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			Передмова

			Після відновлення незалежності України 1991 р. про по­встанську боротьбу в Холодному Яру було видано чимало науково-популярних книжок і публікацій. Першим увагу до цієї проблематики привернув дослідник Роман Коваль, який став ініціатором видань роману Юрія Горліса-Горського «Холодний Яр» і подав до них дослідницькі коментарі, чим викликав величезний інтерес до подій Української революції 1917–1921 рр. на території Холодного Яру. Р. Коваль ознайомив широкий загал не лише з романом Ю. Горліса-Горського «Холодний Яр», а й з різними видами джерел (усними, документальними, візуальними), які стосувалися історії боротьби холодноярських повстанців з окупантами у добу визвольних змагань 1917–1922 рр. Він написав чимало біографічних нарисів, присвячених учасникам перших визвольних змагань. Організація заходів у Холодному Яру з 1995 р. сприяла популяризації епізодів жертовної боротьби україн­ських повстанців проти російських окупантів у Холодному Яру, які тривали тут до середини 20-х рр. ХХ ст.

			Наступні дослідники сторінок історії холодноярських повстанців не оминули вагомої спадщини Р. Коваля, а суттєво доповнили та уточнили її. Серед найбільш ґрунтовних праць варто відзначити насамперед роботи Сергія Луніна, Олександра Солодара, Михайла Шитка, Сергія Корновенка.

			Автор цієї книжки захопився тематикою повстанської війни в Холодному Яру саме під впливом видань і досліджень Р. Коваля, а праці інших згаданих дослідників теж підживлювали інтерес до тематики Холодного Яру. Географічна близькість Кропивницького, міста в якому народився і живе автор, сприяла поїздкам до Холодного Яру, створювала ефект дотику до історії місцевості, яка була одним із потужних і впливових центрів боротьби за незалежність України впродовж кількох століть. А виявлення інформації про участь земляків у визвольній боротьбі Холодного Яру розпалювала інтерес до теми.

			Тому на пропозицію видавництва написати книжку про Холодний Яр автор погодився без вагань. Задум видання, присвяченого білим плямам визвольної боротьби в Холодному Яру, виник давно. У 2016 р. автор підготував наукову публікацію «Холодний Яр в історії Української революції 1917–1920-х рр.: історіографічна традиція та інновації осмислення», у якій проаналізував історіографію проблематики й привернув увагу до низки дискусійних сюжетів, присвячених аналізу фрагментів історії Холодноярської повстанської організації.

			Основна ідея цієї книжки — висвітлення маловідомих і контроверсійних, за оцінками дослідників, тем, пов’язаних з історією Холодноярської повстанської організації (Холодноярської республіки) та причетних до неї особистостей. Про які ж білі плями мова? Перша стосується часу та обставин зародження повстанської організації в Холодному Яру. Йдеться про події 1917 р. в селі Мельники, пов’язані з конфліктом місцевих мешканців із монахинями Мотронинського монастиря. Джерела доводять непричетність родини Чучупаків до його врегулювання, всупереч сімейним легендам та історіографічній традиції. Мова саме про 1917 р.

			На сторінках книжки увагу приділено історії формування та бойового шляху куреня, а згодом полку гайдамаків Холодного Яру, та його участі у воєнних операціях армії УНР 1919 р. Проаналізовано також епізоди стосунків холодноярців із махновцями та григор’євцями.

			Інші маловідомі сюжети, яких автор торкається в книжці, пов’язані з датою загибелі Василя і Петра Чучупаків та арешту Свирида Коцура — отамана Чигиринської республіки, запеклого супротивника холодноярців. Тут читач більше дізнається про Остапа Копцюха — автора проєкту конституції, укладеної в Холодному Яру в червні 1919 р.; про легендарного отамана Богдана, чиє прізвище в контексті цікавих особливостей повстанської війни не раз згадується на сторінках роману «Холодний Яр», однак і досі не було встановлено його справжні ім’я та прізвище. Висвітлено буде й історію Бондарука — учасника з’їзду отаманів у Холодному Яру навесні 1921 р., який мало не закінчився герцем між Бондаруком та смілянським отаманом Яковом Водяним — автором п’єси «Холодний Яр».

			Детальніше буде розкрито маловідомі сторінки біографії генерал-хорунжого Андрія Гулого-Гуленка. Саме його особистість відіграла фатальну для отаманів роль під час операції чекістів проти залишенців під на­звою «Заповіт». Окрім А. Гулого-Гуленка тут висвітлено діяль­ність отамана Чорного лісу Пилипа Хмари, Костя Пестушка — наймолодшого отамана Холодного Яру та його Олександрійської повстанської повітової дивізії; Якова Мамая-Щириці, Автонома Чучупака та інших учасників повстанської війни в Холодному Яру проти російських окупантів.

			Узагальнюючи все відоме та дискусійне про Холодний Яр, автор намагався уникати переписування загальновідомих фактів, тому інформацію про відомих отаманів та епізоди повстанської війни на цих теренах подано стисло й лаконічно.

			Звісно, неможливо обійтися без цитування роману Юрія Горліса-Горського «Холодний Яр». Безумовно, це додає тексту колориту і дозволяє краще відчути атмо­сферу повстанської боротьби в Холодному Яру, безпосереднім учасником і яскравим оповідачем якої став автор цієї легендарної книжки.

			Про вплив Холодного Яру на сучасний період війни України за незалежність теж варто згадати: читач побачить зв’язок поколінь учасників визвольної боротьби 1917–1922 рр. із сучасними героями російсько-української війни, у чиїх серцях палає незгасимий вогонь з Холодного Яру, з тими, для кого Холодний Яр став прикладом жертовної боротьби, коли «невеликі числом, але сильні духом можуть боротися з незрівнянно чисельнішим та краще озброєним ворогом!» 1.

			

				
					1	Тут і далі цит. за виданням: Горліс-Горський Юрій. Холодний Яр : роман / Юрій Горліс-Горський ; передм. Іллі Рудійка. — Київ : Віхола, 2024.


				

		

	
		
			Вступ

			Холодний Яр — цілий пласт української історії, що сполучає в одну цілість кілька поколінь борців за незалежність України, «це місцевість, в якій все говорить про сумне й радісне минуле України», — писав Юрій Горліс-Горський про один із потужних центрів україн­ського повстанського руху XVIII–XX ст. Легендарна історія Холодного Яру охоплює значні періоди нашої історії. Один із більшовиків помилково стверджував, що «Холодний Яр, збудований ще у часи Запорозької Січі» 2. Насправді перші укріплення в Холодному Яру виникли на основі одного зі скіфських городищ. Вали давніх городищ вражали та досі вражають усіх, кому їх доводилося бачити. «Неприступний Мотрин манастир серед лісів… Якісь таємничі загороди, навіть електричні (!)… Важкі гармати, “які стріляють на сорок верстов!”… Засів там із своїм військом отаман Чучупака і нікого не бої­ться — ні большевиків, ні денікінців, нічого не могли йому зробити…» — такими були перші враження Юрія Горліса-Горського від побаченого в Холодному Яру, куди він потрапив як старшина Запоро­зької дивізії під час Першого зимового походу армії УНР у лютому 1920 р.

			Не менш яскравими були емоції від холодноярських теренів в Івана Курова — московського окупанта, який побачив Мотронинський монастир восени 1920 р., коли прибув туди для боротьби з холодноярськими повстанцями: «Подібної фортеці за шість років війни не бачив» 3.

			Географічно Холодний Яр охоплює терени на межі сучасних Черкаської та Кіровоградської областей (від першої — почасти Кам’янський і Черкаський райони та практично повністю Чигиринський, від другої — частина Кропивницького). Нерідко Холодний Яр як місцевість та терени повстанської боротьби помилково ототожнюють виключно з Черкащиною, що значно звужує розуміння Холодного Яру як природного й історичного феномену. За однією з версій система глибоких ярів завдовжки понад 200 км у Центральній Україні утворилася внаслідок падіння величезного метеорита кілька мільйонів років тому, науковці назвали його Бовтиським.

			«В адміністративно-територіальному розрізі Холодний Яр — це 20 сіл та 12 хуторів на правому березі Дніпра на площі у 30 тис. гектарів, які розташовані на Холодноярському плоскогір’ї, оточеному Холодноярським лісом. Тут знаходиться п’ять ярів. За назвою найбільшого і найдовшого яру — Холодного — почали називати всю навколишню місцевість», — стисло схарактеризував цей край відомий краєзнавець Віктор Гугля із Су’ботова, ґрунтовний фахівець та яскравий популяризатор історії Холодного Яру 4.

			Ліси створювали сприятливі умови для повстанської війни, а в селян-повстанців доби визвольних змагань 1917–1922 рр. було особливе ставлення до лісу. Аналізуючи літературно-історичну спадщину, яка вийшла з-під пера повстанців, натрапляєш на сполучення: батько-ліс, ліс-друг, ліс-охоронець. У романі Юрія Горліса-Горського є рядки, які підтверджують цю думку: «голос батька-ліса, що бере під свою опіку життя тих, що для них не існує вже хата і родинний стіл».

			Розуміння вагомої ролі лісу в житті повстанців ілюструє ставлення повстанців до збереження лісових масивів: «Рубати дерево для господарчих потреб можна було на лише визначених для того ділянках ліса, недалеко, але і не близько села. Край ліса від села перші дерева мали почесний обов’язок — першими ховати від ока ворога селян, як виникне потреба утекти із села. За дерево, зрубане де-будь, аби ближче хати, ще покійний отаман Чучупака визначив кару: двадцять п’ять шомполів на голе тіло. І не було випадку, щоб хтось заборону порушив».

			Чорноліський отаман Пилип Хмара, який тривалий час вдало взаємодіяв із холодноярцями, також намагався запобігти вирубуванню лісів. Козаки переагітовували селян, а коли ті не розуміли слів, розганяли їх. Головний мотив: «Не дамо руйнувати нашого лісу!». Пилип Хмара навіть випустив наказ, який забороняв вирубку лісу, за порушення його обіцяв розстріляти.

			Можливо, завдяки цьому і зберігся в Холодному Яру тисячолітній дуб Максима Залізняка заввишки понад тридцять метрів — один із символів цієї місцевості.

			Зазначимо, що переважна кількість отаманів мала добру освіту, тому усвідомлювала необхідність збереження лісу, як для сучасників, так і для нащадків.

			Ліси та гори робили цю місцевість подібною до Карпат, а Ю. Горліс-Горський часом порівнював її навіть із Кавказом: «…щось ніби Карпати або Кавказ у мініятюрі. <…> Вся місцевість дійсно нагадує Кавказ у зменшеному розмірі. Гори, вкриті лісами, роблять на обрії чудові везерунки, перерізані глибокими ярами. На хвилястих полях, куди не глянь, — високі кургани-могили. Видно, що тут колись бували діла — було кого і ховати».

			Поєднання природних умов та історичних обставин невдовзі спричинило трансформацію назви Холодний Яр, який став одним із потужних центрів багатовікової визвольної боротьби українців: «Назва “Холодний Яр” — перестала бути назвою лише одного із численних ярів, а стала назвою цілої місцевости, всієї бойової організації», — зазначав Ю. Горліс-Горський. Він справедливо відзначив, що ці місця були святими для українців, бо тут зароджувалася козаччина й вирувала Коліївщина. Під час Української революції XVII ст. Чигирин і Су’ботів були столицею та резиденцією Гетьманщини Богдана Хмельницького, який народився в цих місцях. У XVIII ст. тут вирували події Паліївщини, а згодом «сповита обставинами часу» виникла Коліївщина. У ХІХ ст. відбулися «Чигиринські аграрні заворушення», інспіровані рухом народників. «Чи це не характеристичне, що революціонери Дейч і Стефанович, щоби підняти на Чигиринщині революційне повстання, використовують гасло самостійности України, наслідують Залізняка і показують селянам “золоту грамоту від царя”, в якій він дозволяє відбирати землю у панів, вибрати собі гетьмана та повернути козацькі вольності. Чи не характеристичне, що тут на таємних радах, вночі у лісах селяни вибирають собі гетьмана в той час, як тоді, майже по всій Україні, було давно забуте і нічого не казало селянському серцю слово — гетьман. Може тому, що тут була церква над Суботовим, у якій висіла табличка: “Тут був похований гетьман України Богдан Хмельницький” — не дозволяла його забути», — розмірковував над особливостями формування ментальності холодноярців Ю. Горліс-Горський.

			Історичні процеси, які впродовж століть відбувалися на цих теренах, мали значний вплив на формування свідомості населення Холодного Яру, переважно українського за своїм етнічним складом. «Шанці на шанцях, могила на могилі … І населення з козацьким духом, непомішане, самі українці — за Україну — очі видеруть…» — так характеризував цю місцевість і її населення один з найзагадковіших персонажів роману «Холодний Яр» Андрій Чорнота.

			Тривалий час цей край був одним із повстанських центрів українського народу, що, безумовно, сформувало патріотичний світогляд його мешканців. Ю. Горліс-Горський підкреслював своєрідні риси ментальності холодноярців, відзначаючи приязне ставлення до україн­ського війська: «Селяни <…> гостинно запрошують до себе. <…> Один, трошки “під мухою”, запрошує всіх до себе на хрестини. Нема тих недовірливих, або й ворожих поглядів, які нерідко доводилося зустрічати на Поділлю і навіть на Херсонщині. Ні вони наших, ні ми їх рушниць не боїмося. Відчувається, що вони розуміють нас і щиро співчувають справі, за яку ми боремося, і це наповнює душу якоюсь щімливою радістю. Оглядаю добре вивчені за час обличчя козаків і бачу, що вони відчувають те саме».

			А ось ставлення до чужинців-окупантів було цілком протилежним: «Москаль — чи “білий”, чи “червоний” — був для нього лише москаль — одвічний ворог України. І большевиків, і денікінців там вітали однаково: ку­лями».

			Саме тому А. Чорнота, побратим Ю. Горліса-Горського, зазначав, що сила Холодноярської повстанської організації «в селах». А більшовики характеризували місцеве населення, як «прекрасний матеріал для формування бандитизму», тобто українських повстанських загонів. Тож важко не погодитися з висновком Ю. Горліса-Горського, що серед мешканців Холодного Яру панували цілковито націоналістичні настрої. Це твердження варто доповнити зауваженням, що патріотичні націоналістичні настрої мешканців сіл Холодного Яру було сформовано не в останню чергу під впливом братів Чучупаків, уродженців села Мельники, отаманів Холодноярської організації. Це сталося 1918 р., бо 1917 р., у перший революційний рік, на теренах с. Мельники — столиці холодноярських повстанців, дієвої патріотичної організації ще не існувало.

			Значний вплив на формування патріотичного світогляду мешканців сіл на території Холодного Яру мала творчість Тараса Шевченка. Особливо його поезії, присвячені Коліївщині — гайдамацькому повстанню 1768 р. під проводом Максима Залізняка й Івана Гонти. Центром повстання був саме Холодний Яр. Про події Гайдамаччини Шевченко згадував у поемі «Гайдамаки» та у вірші «Холодний Яр». У ХІХ ст. Тарас Шевченко відвідав цей край. Він залишив малюнок Мотронинського монастиря — духовного центру визвольної боротьби українців проти окупантів упродовж кількох століть. Під впливом творів Шевченка учасники визвольних змагань 1917–1922 рр. на цих теренах почали називати себе куренем гайдамаків Холодного Яру, а Шевченкові рядки: «І повіє огонь новий з Холодного Яру» було вишито на їхньому чорному прапорі, захованому згодом від окупантів в артилерійській гільзі на теренах Холодного Яру. А дух Максима Залізняка й Івана Гонти, який, за римою Шевченка, витав над яром, надихав на боротьбу нових отаманів і повстанців. Недаремно учасники визвольних змагань обирали собі псевдо Гонта (отаман Іван Лютий-Лютенко) або Залізняк (Юрій Горліс-Горський).

			Історія Холодноярської повстанської організації («республіки») — героїчний фрагмент боротьби за незалежність України в 1917–1920-х рр. Цей потужний повстанський центр створило місцеве селянство для захисту своїх життєвих інтересів та підтримки УНР на противагу окупантам. У той період Холодний Яр став символом духовної соборності. У лавах повстанців можна було зустріти полтавців, таврійців, херсонців, галичан, запорожців, українців з Кубані та Дону. З 30-х рр. ХХ ст. в історії перших визвольних змагань за цим краєм міцно закріпився термін «Холодно­ярська республіка». Одним із перших його застосував Ю. Горліс-­Горський, який упродовж року (1920–1921) брав участь у повстанській війні на цих теренах. Враження від цієї боротьби так міцно закарбувалися в його пам’яті та серці, що допомогли відкрити талант письменника, про який він навіть не здогадувався. Натомість його відразу розпізнав вимогливий і відвертий Євген Маланюк, прочитавши повість Ю. Горліса-Горського «Отаман Хмара»: «Автор цієї книжки — людини з яскравими здібностями оповідача — безперечно, має те, що називається літературним талантом. Добра мова, легкість оповідання, яскравість і правдивість у віддаванні пережитого, почуття літературної міри. Талант (автор, безперечно, людина талановита) — допоміг йому обняти і розмістити спогадовий матеріал в певну цілість. Події і люди встають з-під його пера живими і справжніми» 5.

			Інша рецензія на цей твір мала таку характеристику: «Книжка читається одним духом. Коли її читаєш, можна посивіти… Автор пов’язав у своїм творі правдиві події й по-мистецькому відтворив реальні події. Тому й читаються спогади Юрія Горліса-Горського як роман» 6.

			Роман Ю. Горліса-Горського починався словами: «Холодний Яр — одна з найяскравіших сторінок визвольної боротьби в Україні. Це живий приклад, коли невеликі числом, але сильні духом можуть боротися з незрівнянно чисельнішим та краще озброєним ворогом».

			Автор із сумом відзначив, що в Україні «мало хто знає, що <…> над Дніпром існувала своєрідна “респуб­ліка”, яка під українським національним прапором провадила запеклу збройну боротьбу аж до 1922 року. То були села в околицях Холодного Яру на Чигиринщині».

			Українці дізналися про героїчну боротьбу українців проти російських окупантів під час визвольної боротьби за незалежність України в 1917–1922 рр. саме завдяки роману Ю. Горліса-Горського (справжнє прі­звище Городянин-Лісовський) — старшини армії УНР, який під час Першого зимового походу 1919–1920-х рр. захворів і залишився лікуватися в Мотронинському монастирі, що на теренах Холодного Яру, а одужавши, продовжив боротьбу вже в лавах повстанців. Проте Ю. Горліс-Горський не був автором перших спогадів та історичних праць про події в Холодному Яру. Аналіз історії Холодноярської повстанської організації бере свій початок з 30-х рр. ХХ ст., коли львівський часопис «Літопис Червоної Калини» надрукував низку матеріалів з історії холодноярських повстанців. Їх автором був військовий діяч УНР Михайло Середа. Його нарис, на думку Ю. Горліса-Горського, був далеким від історичних реалій повстанської боротьби в добу Української революції.

			Традиційно історію українського визвольного руху починали писати її вороги — працівники більшовицьких каральних органів ЧК (рос. Чразвычайная комиссия — Надзвичайна комісія) та ОГПУ (рос. Объединенное государственное политическое управление — Об’єднане державне політичне управління). Вперше згадали у своїх працях про Холодноярську організацію саме чекісти — Роберт Ейдеман та Борис Козельський. Один з авторів-окупантів, попри вороже ставлення до україн­ського визвольного руху, з повагою відгукнувся про повстанців Холодного Яру: «Через свою географічну місцевість та своєрідну романтику, зіткану з пережитків середньовіччя, Холодний Яр становив для радянської влади неприступну фортецю» 7.

			До написання спогадів Ю. Горліса-Горського підштовхнули мемуари учасників визвольного руху, він мав на меті спростувати їх. Після поразки Української революції 1917–1921 рр. Ю. Горліс-Горський відбув кілька ув’язнень у більшовицьких катівнях, а згодом опинився в Галичині, де й прочитав перші публікації, присвячені повстанській боротьбі в Холодному Яру, і вони не­приємно вразили його неправдоподібністю й ди­с­кредитацією старшин і отаманів Холодноярської по­встанської організації. З листопада 1932 р. в часописі «Літопис Червоної калини» Ю. Горліс-Горський друкував власні спогади про повстанську війну в Холодному Яру. Перша його праця мала назву «Рік у Холодному Яру». У 1934 р. у Львові, ймовірно, за підтримки митрополита Андрея Шептицького, вийшло перше видання роману «­Холодний Яр» і відразу ж мало величезний успіх у читача, особливо в молоді. У 1937 р. вийшла друга частина роману «Холодний Яр», і теж мала не менший успіх. Книжка стала настільною для членів ОУН, майбутніх вояків «Поліської Січі» та УПА — їх надихав жертовний приклад учасників перших визвольних змагань. Так почалася історія книжки «Холодний Яр» — мемуарів офіцера Дієвої армії УНР і Холодноярської повстанської організації у формі захопливого пригодницького роману.
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			Юрій Горліс-Горський — загадковий літописець Холодного Яру

			Можемо сміливо стверджувати, що популярності історія боротьби в Холодному Яру набула завдяки роману Юрія Горліса-Горського — одного з учасників повстанської війни на холодноярських теренах. Автор роману — людина, чия біографія містить чимало загадок, які й досі намагаються розкрити історики. Причиною однієї з них, пов’язаної з місцем і датою народження, стала втрата частини метричних книг Полтавщини. Чому саме Полтавщини? Під час допитів у більшовицьких катівнях Ю. Горліс-Горський називав місцем свого народження село Демидів (Демидівка) Полтавського повіту Полтавської губернії (нині Решетилівського району Полтавської області), хоча в одному із джерел назвав Полтаву. Проте на користь Демидівки свідчить факт проживання в цьому селі мешканців ще з часів Другої світової війни на прізвище Городянин (справжнє прізвище Ю. Горліса-Горського). Людина з таким ­прізвищем проживає в цьому населеному пункті й нині.

			Під час численних арештів більшовицькими каральними органами Ю. Горліс-Горський також намагався приховати дату народження. Про неї відомо не з документів, а з його спогадів та автобіографії, але іноді відомості в них суперечать одне одному. Там ми знаходимо дві дати: 4 та 14 січня. В автобіографії Ю. Горліс-­Горський називає датою свого народження 4 січня 1898 р. Історик С. Лунін, який ретельно досліджував біографію Ю. ­Горліса-Горського, вважає цю дату помилкою, пов’язаною з неуважністю тих, хто передруковував його паспорт. А наявність цієї дати в інших документах, на його думку, пояснюється бажанням Ю. Горліса-Горського уникнути бюрократичної тяганини під час отримання документів. Тому вірогідною датою його народження є 14 січня 1898 р. Хоча в кількох протоколах допитів фігурують також 1900 та 1902 рр., що, напевне, пояснюється бажанням приховати факти своєї біографії від слідчих.

			Існують також загадки, пов’язані з його прізвищем. Справжнє прізвище автора «Холодного Яру» — Городянин-Лісовський. Під час перебування в лавах Дієвої армії УНР він користувався лише першою його частиною. Тоді його знали як Юрка Городянина. У 30-ті рр. ХХ ст. своїм літературним псевдо він обрав Горліс-Горський. Хоча як засновник видавництва користувався другою частиною свого прізвища Лісовський. У 1939 р. та під час Другої світової війни користувався своїм справжнім прізвищем Городянин-Лісовський. Таке прізвище мала і його дружина Галина. Під час перебування в Холодному Яру він обрав собі псевдо Залізняк на честь очільника Коліївщини Максима Залізняка. Використовував також прізвище свого побратима Валентина Сім’янцева, у якого йому вдалося випросити документ із цим прізвищем. Ось як про це згадував сам В. Сім’янцев: «Степківка — це село недалеко від Умані. Там ми були на Різдво 1919 року. Свята провели таки гучно. Там у мене хорунжий Юрко Горліс-Горський (тоді ще Юрко Городянин. — Ю. М.) випросив обіцянку, щоб більшовицьку посвідку — я мав “липову” з Гомеля — це про “звільнення з 45-ї Совєтської дивізії” віддав йому. Це пізніше я і зробив. Він згадує про неї у своєму творі “Холодний Яр”. Але не знав я тоді, що він наробить під моїм прізвищем» 8.

			Сам Ю. Горліс-Горський писав, що В. Сім’янцев забув цю «більшовицьку посвідку», якою він потім користувався.

			Ю. Горліс-Горський брав участь у Першій світовій війні. З початком Української революції підтримав процеси українізації армії. Ю. Горліс-Горський зазначав, що вступив до складу армії УНР взимку 1917–1918 рр. Перебував у лавах кінно-гайдамацького куреня імені Івана Кармелюка (або полку І. Кармелюка; це дві різні частини). У січні 1919 р. він перейшов у 8-му Кінну сотню богданівців (полк імені Богдана Хмельницького). Наприкінці 1919 р. Ю. Горліс-Горський узяв участь у Першому зимовому поході армії УНР у складі Запорізької групи. Під час визвольної боротьби 1917–1922 рр. йому кілька разів вдавалося вислизати з обіймів смерті. Один із таких епізодів трапився в Єлисаветграді (нині Кропивницькому) 1920 р.

			Юрій Горліс-Горський, старшина Холодноярської повстанської організації, потрапив до Єлисаветграда в травні 1920-го: його взяли в полон більшовики через невдалу операцію із захоплення зброї в місті Новомир­город. Повстанців захопили та повезли до Єлисавета (Єлисаветграда), який протягом 1920–1922 рр. став для більшовиків центром боротьби з холодноярським по­встанським рухом. Протягом травня — липня 1920-го Горліс-Горський перебував у Єлисаветграді під чужим ім’ям: назвався Валентином Семянцевим (українською Сім’янцевим), а вже більшовики в матеріалах справи перекрутили прізвище на Семянцова та Семенцова. Горліс-Горський, що мав холодноярське псевдо «Залізняк», залишив детальні спогади про перебування в цьому місті в травні–липні 1920 р.

			«Коло полудня ми вже були в Єлисаветграді.

			Проїжджаємо через заповнену народом площу. На високій трибуні оратор — картавий жидок, — надриваю­чися, “підбадьорює настрої” у маси в зв’язку з наступом поляків і української армії з заходу. ­Ревкомщик, переговоривши з командиром, відділив нашу підводу і під охороною кільканадцяти червоноармійців під’їхав з нами до трибуни. Коли попередній оратор скінчив свою промову, він виліз на трибуну й оповів юрбі, що “непереможна” червона кіннота розбила й знищила вчора банду Холодного Яру, яка “грабувала у селах останню скотину і одежу, вбивала невинних бідняків і т. д.”. Показуючи рукою на нас, закричав ­своїм московсько-волзьким говорком, що ми ті, на чиїх руках ще не засохла кров організатора єлисаветградського комітету компартії Пірка, та що вони відплатять кров’ю за кров не тільки нам, а й всім “­бандитам” на Україні.

			Частина юрби (особливо жиди) вороже загомоніла. Почулися викрики, щоб зараз же нас розстріляти. Та у більшості в очах світилося мовчазливе співчуття. Міське населення знало вже, що на мові большевиків значить слово “бандит”» — такими були перші враження Горського від міста і його мешканців, щоправда, не без властивого йому антисемітизму. Автор стверджує, що єлисаветівці співчували холодноярцям.

			Потім розпочалися мандри єлисаветградськими підвалами та в’язницями: «Під’їжджаєм до великого поверхового будинку з написом: “Елисаветградская уездная чрезвычайная комиссия”. На стіні червоною фарбою вимальований другий напис: “ЧК — глаза и уши советской власти. Она все видит и все слышит!”.

			На брамі варта з кулеметом. На подвір’ї зустріли нас кілька чекістів, і, розв’язавши, запровадили до камери у підвальній часті будинку».

			У Єлисаветі Горліс-Горський перебував у трьох казематах. Спочатку в льохах єлисаветградської чека, де повстанці відчули весь смак допитів. Тим часом цінними в’язнями зацікавилися службовці особливого відділу 1-ї Кінної армії, що прибули до Єлисаветграда 20 травня 1920-го. Історику Сергію Луніну в Галузевому держархіві СБУ (ГДА СБУ) вдалося знайти справу особливого відділу 1-ї Кінної армії, у якій названі обвинувачені: Ігнатій Зінкевич, Артем Бондар і Валентин Семенцов, тобто Юрій Городянин-Лісовський.

			Той факт, що третім обвинувачуваним був саме Городянин-Лісовський, засвідчують фото псевдо-Сім’янцева у фас і профіль, а також написані ним власноруч матеріали (почерк схожий на відомі автографи Юрія Горліса-Горського).

			Голова особливого відділу 1-ї Кінної армії Андрій Діжбіт під час допиту намагався завербувати Горліса-­Горського, спокушаючи його орденом Червоного прапора і старшинським місцем у червоній кінноті, але повстанець від співпраці відмовився. Після допиту Юрія Горліса-Горського й холодноярця Гната Зінкевича автівкою відвезли до особливого відділу при штабі будьонівської армії, який теж закарбувався в пам’яті Горліса-Горського: «Одиночок відділ не мав. Понад двісті в’язнів містилися у двох величезних сполучених підвалах — жінки й мужчини разом. У третьому невеликому приміщенні був водопровод і примітивний кльозет».

			Повстанці відразу домовилися «брехати одне й те ж»: потрошку «зізнавалися» про Холодний Яр і навіть прохали чекістів 1-ї Кінної послати їх до Холодного Яру із загоном кінноти, обіцяючи допомогу з придушення повстанської організації — насправді ж, щоб підвести будьонівців «під Іванову хату», тобто в засідку. Крім того, Городянин-Лісовський обіцяв у тюрмі посприяти у викритті підпілля в Єлисаветграді.

			Однак начвідділу не повірив у таку «допомогу» та відправив Горліса-Горського на авто в супроводі восьми міліціонерів до в’язниці на околиці міста. Цей старий «царський» корпус зберігся до нашого часу. Горліс-Горський згадував: «За містом в груди вдарив легкий степовий вітер. Цей подих волі п’янив мозок і стискав серце нездійснимими бажаннями.

			Після реєстрації в конторі тюрми дозорці запровадили нас до одиночного корпусу і розсадили по різних одиночках. Єлисаветградська каторжна тюрма була тюрмою нового типу. В одиночці приковане до стіни залізне ліжко, такий самий столик і стільчик. На столику — мідний збан і їдунка. В окованих залізом дверях — досить великий чотирьохкутний виріз, що закривається дощинкою на завісах. Через нього подавалася їжа і вода.

			На залізній рідкій решітці ліжка не було нічого, ­окрім кількох жмутків зів’ялої трави. <…> Босі ноги гостро відчували вогкий холод залізобетонної підлоги.

			Їсти давали пів фунта гливкого хліба, черпак пісної рідкої юшки…».

			На дверях його камери крейдою було написане вигадане прізвище Семянцев та холодноярський псевдонім. У в’язниці Юрко Горліс-Горський постійно думав про втечу. Він намагався захворіти на висипний тиф, щоб його перевели до лікарні, звідки легше тікати, обмірковував усі можливості, але визнав, що втекти із в’язниці надзвичайно складно: «одиночний корпус був побудований і охоронявся ззовні так, що про втечу через вікно що й мріяти». Автор описав і місце розстрілів «на пустарях старої фортеці, що оточували тюрму», пригадуючи про постріли, які долітали у вікно одиночки.

			Однак утекти йому таки вдалося. Горліс-Горський дуже детально описав місцевість, де його збиралися розстріляти, тому сумнівів немає — йдеться саме про фортецю св. Єлисавети в теперішньому Кропивницькому. Місцевість легко впізнавана й сьогодні: «Йдемо попід тюремним муром. <…> Минувши тюрму, йдемо вздовж якогось насипу чи валу, що з лівого боку круто спускається до порослої бур’яном широкої площі. <…>

			Вал кінчився, упираючися в другий, вищий, що йшов упоперек до цього. В кількох кроках темніли плями розкопаної землі. Здогадуюся, що тут стріляють і закопують. <…>

			По тілі пробіг електричний струмок. Ще мить — і череп розтріснеться під кулею… Коли старший затримав крок, щоби зробити рух в сторону і пропустити мене вперед, роблю скачок на нього. Вхопивши за плечі і обернувши кругом себе, штовхаю його на задніх. Два постріли… крик… <…> Скотившися клубком з валу, пус­каюся бігти. Босий, в одній білизні. Коло ніг дзижчать кулі… До цього часу в грудях забивається дух, коли згадаю той біг. Старт — смерть. Мета — життя і воля! Коли б хтось бігав так на спортових змаганнях, зібрав би нагороди з цілого світу». Після втечі Горліс-Горський трохи заблукав (не дивно, бо ­темрява, страх та й міста він зовсім не знав), бо планував вибігти за його околиці, а опинився в самісінькому центрі: «Біжу садами та огородами, перескакуючи через паркани. З усіх боків зустрічає мене ошаліле гавкання псів. Якийсь злючий рябко чуть не покоштував моєї литки, піддавши мені духу при перескакуванні висо­кого частоколу.

			Пси виявляли, де я обертався, і червоноармійці бігли в тім самім напрямку, стріляючи по дорозі в небо. Та з кожним перескоченим плотом ті стріли віддалялися.

			Біг тим передмістям вже довго, переконаний, що біжу за місто, в поле. Нарешті з прикрістю стверджую, що біжу просто до міста. Сади і городи меншали, будівлі більшали і густішали. Перескочивши через один паркан, опинився на вулиці з хідниками та електричними ліхтарями. Зміркувавши, що це може збити з сліду червоноармійців, перебігаю вулицю і перескакую знову в сад. Знову пси.

			Змінюю напрямок, та бажаного кінця міста нема. По тому, що я вже ледве волочив ногами, та по тому, що надворі вже сіріло, зрозумів, що бігав принаймні півтори години. Вже розвиднялося, а я у місті, в одній сорочці…».

			В’язниця насправді за кілька хвилин бігу від центру міста, зовсім поруч і міський сад. Врешті-решт холодноярцю вдалося заховатися десь у клуні на околиці Єлисаветграда, ймовірно, у передмісті. Господар допоміг Горлісу-Горському, і невдовзі той повернувся до Холодного Яру. Повстанці вважали його загиблим, а побратим Андрій Чорнота поставив у Мотриному монастирі дубовий хрест «на вічну пам’ять р. б. Юрієві».

			Таким був щасливий фінал пригод Юрія Горліса-Горського під іменем Валентина Сім’янцева в Єлисаветграді. Щоправда, серед матеріалів справи є документ, який подає іншу версію втечі з-під варти. Згідно з протоколом № 63, складеним черговим по залізничній станції міліціонером Запорожченком, 2 липня 1920 р. Ю. Городянин-Лісовський «втік із залізничної станції Єлисаветград»! 1 липня 1920-го о шостій вечора разом з п’ятьма іншими, не згаданими на ім’я полоненими, їх посадили у вагон, щоб наступного ранку відвезти до особливого відділу 1-ї Кінної, що вже переїхав у Житомир. Однак 2 липня 1920-го десь о четвертій ранку Семянцов попросився вийти «до вітру» та шугнув під ешелони. Вивідний Надолинський не зміг його на­здогнати, поза межами станції навіть двічі вистрелив у втікача, але не влучив. Не мали успіху й подальші пошуки. У справі є примітка за 1923 р. про те, що Семенцов проходить за книгою розшуку № 307731. Семенцова оголосили поза законом. А справжній Горліс-Горський вдало заплутав сліди, тікаючи від чекістів.

			Отже, факт перебування Горліса-Горського в єлисаветградських катівнях не підлягає сумнівам, а от спосіб утечі й досі видається доволі загадковим, як і все життя цієї непересічної особистості. Яка ж із версій правдива? Ми вважаємо, що Горлісу-Горському можна довіряти, попри документи, які містить справа, бо так достовірно описати місцевість навколо в’язниці могла тільки людина, що там перебувала. Наприклад, інший учасник визвольних змагань письменник Юрій Липа в новелі «Рубан», згадуючи про Єлисаветград, писав про «важку фортецю з грубими мурами, яка панувала над містом», що не відповідає дійсності 9. Фортеця святої Єлисавети земляна, складається з валів, ровів, бастіонів, равелінів, а поблизу валів й досі зберігся корпус в’язниці, який детально описав Горліс-Горський.

			Як пояснити версію, задокументовану в матеріалах справи? Сучасні працівники пенітенціарної служби кажуть, що за втечу з-під конвоювання покарання загрожує тільки конвоїру. Якщо в’язень, а ще й такий цінний як повстанець-холодноярець, якого збиралися етапувати до Житомира для подальших допитів в особ­ливий відділ 1-ї Кінармії, втік із в’язниці, то покарати «за законами революційного часу» могли не тільки конвоїра, а й все керівництво в’язниці. Тож можливо, тут маємо факт фальсифікації місця та обставин втечі. Після втечі Ю. Горлісу-Горському за підтримки патріотично налаштованих мешканців села поблизу Єлисаветграда вдалося повернутися до Холодного Яру, де його вже не очікували побачити живим. Юрко Городянин під псевдо Залізняк продовжив участь у повстанській війні в Холодному Яру. У 30-х рр. жив у Львові. Саме там у нього й виникла ідея написання мемуарів. Інформацією з його спогадів, достовірність яких неодноразово ретельно верифікувалася та перевірялася дослідниками, яскравими цитатами з його роману автор і буде послуговуватися. Сам письменник Ю. Горліс-Горський, осавул Холодноярської бригади згадував, що йому навіть пропонували подати матеріал у формі історичної праці, але, як зазначив сам автор, для цього йому бракувало насамперед дат, які з часом просто позабувалися. З цієї причини, а також бажаючи зробити книжку цікавішою для читача, він обрав, за його словами, «повістярську» форму, попередивши, що в ній може бути забагато особистих переживань. Одне з перших місць на території Холодного Яру, куди потрапив учасник Першого зимового походу Ю. Городянин, майбутній письменник Ю. Горліс-Горський, був Мотрин монастир: «Впереді наліво видно над лісом церковну копулу. Це Мотрин манастир, штаб гайдамаків». Саме з історії Мотронинського монастиря розпочнемо аналіз повстанської боротьби в Холодному Яру.
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			Мотронинський монастир — серце Холодного Яру

			Історія Мотронинського монастиря, «бандитської святині», як називали її російські більшовики, заслуговує на окрему увагу. Монастир стоїть на городищі скіфських часів. Перша достовірна писемна згадка про нього датується 1568 р. Після спустошливих Чигиринських походів турецько-татарського війська 1677–1678 рр. ігумен Пафнутій, який освятив відбудовану Троїцьку церкву, переповів легенду, що перший храм у монастирі було закладено ще в ХІІ ст., а саме 1198 р., його назвали на честь Мотрони, дружини воєводи. У XVI–XVII ст. монастир пережив занепад, пов’язаний із татарськими нападами, бунтами, шляхетськими наїздами, і почав відроджуватися наприкінці ХVII — на початку XVIII ст. Тоді монастир був чоловічим. Монахи отримували в дар земельні наділи від власників маєт­ку Медведівський ключ князів Яблоновських. Вони активно осаджували хутори, будували водяні млини, звільнили монастир від сплати податків, а настоятель отримав привілей на дозвіл рубати ліс на ­монастирські потреби.

			Мотрин монастир мав стійки зв’язки із ­Запорозькою Січчю. Чимало запорожців доживали свій вік у його келіях. Завдяки козакам у монастирі з’явилася унікальна нумізматична колекція, яка нараховувала 40 тис. монет. Кожен запорожець, ставши ченцем монастиря, вважав обов’язком поповнити його колекцію. Одним із послушників тут був запорозький козак Максим ­Залізняк, який відіграв важливу роль у подіях Коліївщини (1768), уславленої Шевченком у поемі «Гайда­маки».

			У 1775 р. після ліквідації Запорозької Січі російськими військами за наказом Катерини ІІ козаки перевезли до монастиря дзвін січової церкви.

			Напередодні гайдамацького повстання Мотронинський монастир перетворився на твердиню православ’я. Цьому сприяла діяльність одіозного священника Мельхіседека Значка-Яворського, причетного до переходу храмів під юрисдикцію православ’я. У 1768 р. Холодний Яр став одним із потужних центрів боротьби українців за свої національні та релігійні права. За легендою, священнослужитель Мельхіседек Значко-Яворський під час Коліївщини освячував гайдамакам зброю, а отримати «свяченого» в боротьбі за захист своєї православної віри, козацьких прав та вольностей було достатньо. І хоча деякі історики ставлять під сумнів цю версію, як і сприяння Мельхіседека гайдамакам, традиція освячення зброї, яскраво увічнена Шевченком, передавалася з покоління в покоління. Вона використовувалася як гайдамаками Холодноярської бригади доби перших визвольних змагань, так і спецпризначенцями полку імені Святослава Хороброго під час новітньої російсько-української війни ХХІ ст.

			Ю. Горліс-Горський згадував, як у серпні 1920 р. виникла думка про посвяту зброї. «На другий день, 6 серпня, було Спаса. В цей день у Мотриному манастирі щороку був великий здвиг народу.

			У нашому таборі за два-три дні до того виникнула думка, щоби в цей день, коли будуть у манастирі святити квіти та овочі, посвятити свою зброю. Чутка про це передалася на села і на Спаса — разом з жінками та дівчатами, що принесли святити яблука та квіти, — прийшло чимало дядьків та хлопців з рушницями».

			Якою ж була реакція священників? Автор роману «Холодний Яр» згадував про це: «Хресний хід провадив старенький манастирський священник, українець не тільки з походження (здається, отець Іван)…».

			Цей уривок зі спогадів потребує додаткового коментаря. Мова про священника, який підтримував визвольну боротьбу холодноярців проти російських окупантів, на відміну від настоятельки монастиря Мелітіни, бо та вважала, що «хахли», тобто гайдамаки Холодного Яру, своїм перебуванням на території монастиря, який вони боронили, спаплюжили обитель («асквєрнілі абітєль»). Та повернімося до церемонії посвяти зброї на Спаса в 1920 р.: «Коли розпочав вже посвячення, на траву, як по команді, лягли сотки рушниць, шаблі, ручні кулемети; між яблоками та грушками — зачорніли ручні ґранати. Побачивши це, священник схилив на груди сиву бороду і задумався, неначе нараджуючися із своїм сумлінням. Потім підніс до неба очі і широко махнув кропилом:

			— Благослови, Господи, на враги і супостати!».

			Того дня зброю освятило 600–700 людей. Ю. Горліс-­Горський згадував, що штаб Холодноярської бригади, який перед тим не надав цій урочистості великої ваги, тепер шкодував, що не провів її з більшим розмахом. Освячення зброї мало своєрідний ефект. Розголос про посвяту розійшовся холодноярськими селами. Почувши про освячену зброю, люди приїжджали з далеких холодноярських сіл обміняти її. Ю. Горліс-Горський згадував, що це спричинило відкриття нового виду торгівлі: за одну освячену рушницю давали дві не­освячені, додавали револьверами, набоями, грошима, та не знаходилося багато охочих випустити з рук «свячену». Посвята справила неабияке враження і на самого Ю. Горліса-Горського, учасника та свідка тих подій: «Мимоволі захоплений тією асоціяцією старого і нового, я почав деклямувати із Шевченка, “як ножі святили”».

			Ця подія мала значний розголос. Про це свідчать матеріали справи Автонома Чучупака — священника с. Мельники, рідного брата отамана Холодного Яру Семена Чучупака, двоюрідного брата Василя і Петра Чучупаків. Чекісти заарештували його, і одне з обвинувачень слідчого було таке: «Нам відомо, що в 1920 р. ви освячували зброю повстанцям Холодного Яру» 10. Однак А. Чучупак заперечив цей факт. У 1930 р. Автонома Чучупака розстріляли.

			У спогадах Ю. Горліса-Горського, в епізоді про посвяту зброї теж не згадується про участь А. Чучупака. Припускаємо, що автор міг навмисне уникнути згадки про це, щоб не підставити священнослужителя, який проживав на території СРСР, оскільки інших учасників посвяти, прізвища яких згадував Ю. Горліс-Горський, уже не було серед живих.

			У 1921 р., напевне, під впливом заходу в Холодному Яру, з ініціативи отамана Пилипа Хмари, який тривалий час успішно взаємодіяв з холодноярцями, у Цвітному (важливий осередок повстанського руху на Чорноліссі) також відбулося публічне освячення зброї. Місцевий священник Федір Іванча відслужив молебень і благословив повстанців Чорноліського полку на боротьбу за звільнення України від чужоземної окупації як у добу Богдана Хмельницького. Ефект від цього публічного заходу був потужний: загін вельми зріс завдяки новобранцям, а авторитет Пилипа Хмари в очах селян суттєво зміцнів. Федору Іванчі, як і Автоному Чучупаці, російські окупанти не пробачили цього. У 1937 р. його було репресовано, серед причин було зазначено підтримку повстанського руху українським священником.

			Традиція освячення зброї в Холодному Яру поблизу Гайдамацького ставу знайшла продовження в роки незалежної України. Ініціатором її відродження став Роман Коваль — людина, яка своїми історичними працями й організованими заходами привернула увагу до історії повстанців Холодного Яру періоду визвольних змагань 1917–1922 рр. Під час щорічних вшанувань пам’яті холодноярських повстанців навесні відбувалася церемонія посвяти зброї, як данина традиції попередніх поколінь борців за незалежність України. А в травні 2021 р. зброю в Холодному Яру святили спецпризначенці підрозділу Сил спеціальних операцій імені Святослава Хороброго. Ініціатором заходу під впливом роману «Холодний Яр» став один із командирів цього полку. За його словами, книга Ю. Горліса-Горського «Холодний Яр» сильно вплинула на нього, тому він вирішив долучити до історії Холодного Яру сучасних військовослужбовців ЗСУ. Сергій Кривонос — учасник новітньої російсько-україн­ської війни, колишній заступник командувача ССО та колишній заступник секретаря РНБО підкреслив значення цієї події: «У травневі дні 2021 р. у Холодному Яру пройшла чудова церемонія: військовослужбовці Сил спеціальних операцій ЗСУ освятили зброю проти ворога, наслідуючи старовинні традиції козаків і гайдамаків різних часів».

			С. Кривонос також відзначив, яку роль відіграє Холодний Яр у сучасній боротьбі України за незалежність: «Холодний Яр — місце знакове для історії України. Саме тут пуповина опору будь-яким окупантам нашої землі. Ми самі пишемо власну історію. Відвойовуємо те, що москалі намагалися стерти в нашій ­національній ­пам’яті. Мільйони тих, хто загинув за нашу Свободу і Незалежність, дивляться на нас з небес, як ми захищає­мо нашу Україну, як ми продовжуємо славні традиції воїнів-українців. Не соромно перед пращурами нашими. Боролися, боремося і будемо боротися!» 11.

			Повернімося до історії Мотриного монастиря. У XVIII cт. після окупації Росією Правобережжя Украї­ни, попри підтримку держави та щедрі пожертви, Свято-Троїцький монастир почав занепадати. Причинами цього були неефективне ведення господарства, зловживання монастирського керівництва, конфлікти з місцевими мешканцями та поміщиками. Багата нумізматична колекція не збереглася. Причиною цього стали дії архімандрита монастиря, засланого на цю посаду з наказу російського імператора Олександра ІІІ. Він продав на зруб монастирський віковий ліс, розпродав усі колекції та обікрав монастир. Після цього монастир остаточно занепав. Тому 1911 р. керівництво Київської митрополії змінило статус обителі, виведена поза штат, вона стала жіночою. У 1914 р. настоятелькою Мотронинського Троїцького монастиря стала ігуменя Мелітіна. Саме із захистом монастиря від російських дезертирів, пов’язують витоки Холодноярської організації. За однією з версій, вояки-дезертири виганяли монахинь з його території та намагалися пограбувати монастир. Ігуменя звернулася по допомогу до родини Чучупак, яка користувалася авторитетом у Мельниках (це велике село біля Мотронинського монастиря). Олекса Чучупак швидко створив загін самооборони для захисту монастиря і взяв його під опіку.

			Але архівні документи лише частково підтверджують усні джерела про конфліктну ситуацію навколо Мотронинського монастиря, проте повністю спростовують інформацію про наявність 1917 р. у селі Мельники потужної проукраїнської конструктивної вільнокозацької організації під проводом братів Чучупаків. Восени 1917 р. у Мельниках діяв загін кримінального характеру, який прикривав свою злочинну діяльність назвою «Вільні козаки» і завдавав значного клопоту черницям Мотронинського монастиря та власникам сусідньої Головківської лісопильні. У чому ж полягав конфлікт між монастирем і «Селянською спілкою “Вільного козацтва”», яка діяла в селі Мельники? «Вільні козаки», посилаючись на норму ІІІ Універсалу Центральної Ради (7 листопада 1917 р.) про соціалізацію землі, намагалися привласнити собі територію та майно монастиря, а також вимагали від черниць плату за охорону монастиря. Крім того, погрожували вигнати монахинь із монастиря, а майно соціалізувати, щоб узяти його під охорону. Ігуменя Мотронинського монастиря Мелітіна звернулася до органів влади УНР з проханням захистити монастир від нападок «вільних козаків».

			Про звернення до родини Чучупак у листі ігумені не згадувалося, як і про участь загону самооборони О. Чучупака у врегулюванні конфлікту. Суперечки тривали протягом листопада — грудня 1917 р., а наприкінці грудня 1917 р. до Мельників прибув начальник міліції с. Медведівка разом із вояками 290-го запасного полку, що базувався в Черкасах. Він «роз’яснив» козакам, які вже збиралися описати, тобто привласнити, все майно Мотронинського монастиря, положення ІІІ Універсалу Центральної Ради. Зазначив, що охорону монастиря належить забезпечувати державним установам і змусив залишити монастир, а для захисту монастиря від анархічних елементів призначив караул і доповів у Київ, що «більшовицькі вибрики» козаків приборкано.

			Суть конфлікту детально викладено в одному зі звітів щодо розв’язання цього питання: «Малоорганізована партія селянства с. Мельники “Селянська спілка «Вільне козацтво»” неправильно зрозуміла ІІІ Універсал і дійсно постановила переписати все майно Мотронинського монастиря та поставити з Вільних козаків охорону, нібито для того, щоб адміністрація монастиря не втратила майно, яке могли пограбувати зграї злочинців. Отримавши таку інформацію від Мелітіни, я відправився в село Мельники та монастир та застав там згаданих козаків. Роз’яснивши їм значення Універсалу та пояснивши, що їхній вчинок незаконний, бо ця робота (охорона монастирів) покладена на земельні комітети та земельні управи, Спілка Вільних Козаків зняла свою облогу з монастиря, а замість них мною залишено караул для захисту від анархічних нападів із солдат 290-го козачого полку, який перебував у моєму розпорядженні для допомоги міліції.

			Козаки, які перебували 17 та 18 листопада 1917 р. в монастирі, плати не отримали, дві відібрані рушниці повернуто прислузі монастиря, а більшовицькі вчинки селянської спілки припинено» 12. (Цитування за текстом документа. Назва організації також.)

			Начальник міліції Чигиринського повіту дістав подяку за «енергійні та розумні розпорядження в справі Мотронинського монастиря та Вільних козаків» 13. Доволі цікава характеристика «Селянської спілки “Вільного козацтва”» (точна назва організації, зазначена в документі) збереглася у звіті начальника міліції Чигиринського повіту: «натовп, який називає себе вільними козаками». Це свідчить про розуміння начальником міліції конструктивних дій вільного козацтва Чигиринщини й відмінність від дій кримінальних загонів, що видавали себе за них.

			У документах Чигиринського повітового комісаріату (вищого органу місцевої влади УНР доби Цент­ральної Ради) не зафіксовано інформації про загони вільного козацтва та їхню конструктивну діяльність, не згадувалося також про боротьбу з кримінальними елементами в с. Мельники з боку місцевого загону самооборони на чолі з Олексою Чучупаком наприкінці 1917 р. Нічого невідомо і про участь мельничанського загону вільного козацтва у війні більшовиків проти Центральної Ради взимку 1918 р. Значно активнішими на Черкащині тоді були Звенигородський кіш вільного козацтва з отаманами Семеном Гризлом і Юрієм Тютюнником (про їхній опір згадував командир загонів Червоної армії Михайло Муравйов), загін Свирида Коцура в Суботові; смілянське вільне козацтво (на чолі з Яковом Водяним); на сусідній Херсонщині вільне козацтво села Глодоси (нині Новоукраїнський район Кіровоградської області), яке очолили І. Бондаренко, Д. Лимаренко, Ф. Мелешко.

			Аналіз документів спростовує наявність чисельної патріотичної організації вільного козацтва в Холодному Яру в 1917 — на початку 1918 рр. Хоча не можна остаточно відкидати версію про захист монастиря жителями села Мельники від тих, кого залишили охороняти монастир, бо випадки сваволі військових траплялися доволі часто. За однією з версій, захист монастиря від дезертирів забезпечив загін Олекси Чучупака, можливо, але не в 1917 р.

			У той період цей район ще не був потужним центром українського повстанського руху. Цей факт важливий з позиції визначення точки відліку витоків потужної Холодноярської повстанської організації. Зрозуміло, що діяльність кримінального загону вільного козацтва в Мельниках у 1917–1918 рр. не може вважатися початком історії повстанців Холодного Яру. У 1918 р. повстанський рух у Холодному Яру очолили брати Чучупаки, спочатку Олекса, а потім Василь. Мотронин монастир, який повстанці часом лагідно називали «Мотря», став центром Холодноярської повстанської організації. Там розміщувався штаб, шпиталь, проводилися наради. Монастир добре укріпили, на дорогах до монастиря викопали легко укріплені пункти передової оборони. Кожна сотня тримала на валах свою дільницю, яку мала боронити у разі наступу червоних. У 1920 р. Семен Левадний — керівник кулеметного підрозділу Холодноярської бригади обрав місця для розташування мінометів і кулеметів. Дзвін Мотриного монастиря був сигналом до мобілізації. Найближчі села, почувши його удари, мали підготуватися для збору сотень для відсічі ворогу. Ю. Горліс-Горський згадував про систему ударів дзвонів, зрозумілу кожному повстанцю: «Збираються по дзвону з церкви: два вдари підряд — дієва, три — обі разом.

			В селі завжди є озброєна варта і вартовий, почувши дзвін в сусідньому селі, передає його для свого і дальших.

			Безпереривний, тривожний дзвін подається лише під час великої небезпеки або загального повстання, і тоді повинні збиратися усі, хто має зброю».

			За козацькою традицією села були поділені на сотні, які об’єднувалися в полк. Змістовну та цікаву інформацію про організацію оборони монастиря знаходимо у звіті білогвардійської розвідки, датованому подіями осені 1919 р.: «У монастирі перебувають до 600 осіб, з яких озброєних половина… Караули вдень виставляють лише біля брами, а вночі ставлять дозор… Організація зв’язку: при штабі є команда зв’язку в 25 вершників, 5 возів… у даний час установлено телефонну лінію зі штабу із Чигирина в Медведівку. Крім того, є 4 польові телефони і 5 котушок проводу. Охорона: Мотронинський монастир, у якому розташовувався штаб, охороняється стежами біля брами, вночі, крім того довколишня місцевість спостерігається дозорами… При штабі організовано мобілізаційний комітет, що працює досить енергійно…» 14.

			Телефони та котушкопроводи повстанці захоплювали, коли нападали на села, міста, залізничні станції. Зі звіту про напад повстанців на містечко Олександрівка й залізничну станцію Фундукліївка (нині Кропивницький район Кіровоградської області) від 30 серпня 1920 р. відомо, що серед трофеїв повстанців, які на добу захопили цей населений пункт, окрім 4 млн рублів, цукру, солі, сірників, махорки, були телефонні й телеграфні апарати.

			Іноді більшовикам вдавалося на короткий час захопити територію монастиря. Тоді для повстанців справою честі було звільнити святиню від ворога. Одну з таких операцій здійснив 1920 р. кулеметник С. Левадний, знищивши під час звільнення монастиря чимало російських окупантів. Однак, попри успішні дії, отримав докір від отамана за поспіх, бо якби зачекав, тоді знищив би значно більше ворогів. Левадний виправдовувався тим, що «серце не витримало, як побачив “товаришів”, що господарювали в манастирі».

			У 1921 р. російським більшовикам вдалося ліквідувати важливий осередок повстанського руху в Мотронинському монастирі. Вони зняли монастирські дзвони та зруйнували дзвіницю повстанської святині. У 1929 р. монастир було ліквідовано. У добу СРСР монастир, як культова споруда руйнувався та занепадав. З публікації чигиринської районної газети «Зоря комунізму» в статті «Чигиринщина — колиска Коліївщини» 1967 р., напередодні 200-річного ювілею Коліївщини, відомо, що споруди монастиря були в напівзруйнованому стані: «Залишилася ще напівзруйнована монастирська церква, яка незабаром перетвориться на купу цегли. Є в лісі високий земляний вал, завдовжки кілька кілометрів — руїни скіфського городища. За валом — багато скіфських могил, стежка до Холодного Яру та зруйнований і засипаний вхід до печери (підземного ходу) з лісу до монастиря, який підірвали фашисти 1943 року» 15.

			У 1991 р. монастир було відновлено. Нині Мотронинський монастир — це осередок російської церкви на території України — Української православної церкви Московського патріархату. Як не дивно, але в самому серці Холодного Яру, під час російсько-української війни, яка триває вже понад десять років, досі маємо осередок російського православ’я. Монахині негативно ставляться до заходів зі вшанування пам’яті холодноярських повстанців, які упродовж 1918–1921 рр. боронили монастир. У 2015 р. на території монастиря з ініціативи історичного товариства «Холодний Яр» з’явилися пам’ятники, які вшановують учасників боротьби в Холодному Яру: пам’ятник сотнику Івану Компанійцю та камінь зі згадкою про те, що на території Мотронинського монастиря було поховано учасників боротьби за незалежність України 1917–1922 рр. У 2022 р., з початком другого етапу сучасної російсько-української війни на холодноярському плато поблизу Мотронинського монастиря почали ховати та встановлювати пам’ятники сучасним українським героям. У квітні 2022 р. тут поховано Георгія Тарасенка — Героя України, засновника і командира Добровольчого підрозділу «Фрайкор», який боронив і звільняв Харківщину 2022 р. 25 березня Георгій Тарасенко (Жора) загинув під час звільнення від ворога Малої Рогані, що під Харковом. За заповітом його поховали в Холодному Яру, де він так і не встиг побувати за життя, але про який багато читав, чув від побратимів і яким надихався. Невдовзі поблизу могили Г. Тарасенка постали пам’ятники Дмитру Коцюбайлу (Да Вінчі), Юрію Дадаку (Руфу), Олегу Куцину (Куму) та іншим героям сучасної російсько-української війни. Поруч також установлено пам’ятник бійцям 93-ї окремої механізованої бригади «Холодний Яр» — однієї з найбоєздатніших бригад сучасних ЗСУ. Територію навколо монастиря планують перетворити на меморіальний цвинтар захисників України, місце вшанування їхньої пам’яті.
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			Холодноярська організація

			Передумовою збройної організації в Холодному Яру став загін самооборони, створений у 1918 р. Олексою Чучупаком із ветеранів Першої світової війни села Мельники, покликаний розв’язати проблему бандитизму в Мельниках, пов’язану з діяльністю «Селянської спілки ‘‘Вільного козацтва’’», представники якої займалися грабунками та експропріаціями на території цього села та навколишніх сіл упродовж 1917–1918 рр. Краєзнавець Г. Мироненко зазначав: «Фронтовики, які повернулися додому зі зброєю, ­організували групу самооборони і багатьох бандитів розстріляли (у дворі гуральні на різних кутках із засідки). Це був справедливий самосуд» 16. Ця подія стала вагомою ­віхою в історії села Мельники, поклавши край свавіллю кримінального загону, сформованого з мельничан, і став початком організованої патріотичної організації тут. З 1918 р. бере витоки організована повстанська ­боротьба в Холодному Яру з братами Чучупаками на чолі. Тривалий час серед переважної частини меш­канців холодноярських сіл панували патріотичні настрої.

			В умовах Гетьманату Павла Скоропадського, до якого мельничани спочатку поставилися лояльно, почав визрівати конфлікт між місцевим населенням і німецькими гарнізонами, оскільки німці через свою грабіжницьку політику в українських селах після вигнання російських більшовицьких військ з України перетворилися із союзників на окупантів. Конфлікт мельничанського загону самооборони з німецькими військовими і гетьманською адміністрацією стався після вбивства в Чигирині німецького коменданта за свавільні реквізиції німців на території сіл Чигиринського повіту Київської губернії. Повітом прокотилася хвиля арештів, від селян почали вимагати сплати значної суми грошової контрибуції. За відсутності коштів німці конфісковували худобу, крам, збіжжя.

			Однак загін самооборони села Мельники на чолі з Олексою Чучупаком відмовився складати зброю, перебрався до Мотронинського монастиря і заходився укріплювати його. У селі Зам’ятниці чучупаківцям вдалося захопити німців, які приїхали забрати звезене за контрибуцією зерно. Зерно повстанці повернули селянам, а німців посадили в монастирський підвал. Дізнавшись про втрату реквізицій і полонених, німці відправили загін до Мельників. Бій між холодноярцями та німецькими військами відбувся біля монастирського валу та на Будянській дорозі. Крім того, німці обстріляли Мельники з артилерії. Після того бою командування перейшло до більш досвідченого у військовій справі Василя Чучупака. Ці події стали частиною «селянської війни» проти Гетьманату і його союзників.

			Ким був Василь Чучупак? З інформації дослідників його біографії відомо, що народився отаман Холодного Яру 27 лютого 1895 р. Василь навчався в 1-му Київському двокласному училищі, яке успішно закінчив 1913 р. Здобув професію вчителя. Учителював у селі Тимошівка. У 1915 р. під час Першої світової війни був мобілізований до лав російської армії. 10 березня 1916 р. здобув звання прапорщика і отримав призначення до штабу Казанської військової округи. У 1917 р. повернувся до села Мельники. Працював учителем у селі Ревівка, розташованому в Холодному Яру. У 1918 р., після згаданих подій, очолив загін самооборони повстанців Холодного Яру замість Олекси Чучупака. Отаманом гайдамаків Холодного Яру В. Чучупак був найдовше з-поміж усіх їхніх очільників — з осени 1918 по лютий 1920 р. В. Чучупак реорганізував місцеву самооборону, щоб протидіяти анархії, яка охопила села Холодноярщини в 1917–1918 рр. Надалі спромігся встановити контакти з подібними військовими організаціями, створеними в сусідніх холодноярських селах.

			Восени 1918 р., за спогадами повстанця Михайла Дорошенка із села Цибулів — великого села поблизу Чутянського лісу, для підтримки протигетьманського повстання та об’єднання розрізнених загонів восени 1918 р. мешканці великих сіл Мельники, Медведівка, Головківка, Матвіївка, Цибулеве (нині терени Черкаської та Кіровоградської обл.) скликали в Медведівці військову раду, на якій домовилися про об’єднання своїх загонів та обрання старшим (отаманом) Василя Чучупака. «Чучупака В. скликає до Медведівки найвидатніших побратимів зброї з сіл та хуторів. На цих сходинах утворюється Військова Рада, яка обирає Василя Чучупака своїм і цілого повстанського руху старшим. З усіх дрібних частин сільських самоохорон твориться один військовий загін, підпорядкований Військовій Раді, а зокрема командирові Чучупакові. Для більшої рухливості й оперативної діяльності загін розбивається на дві сотні, які в свою чергу діляться на чоти й рої. Ця військова частина підіймає жовто-блакитний прапор і оголошує своє кредо: За Україну, за Центральну Раду, за права, оголошені 4-м Універсалом» 17, — згадував Михайло Дорошенко.

			Чому обрали саме його? Існує кілька пояснень. Родина Чучупак, на чому наголошувалося вище, мала значний авторитет у великому холодноярському селі Мельники, яке було вдало розташоване в місцині Холодного Яру. Чучупаки були заможними селянами, які могли забезпечити своїм дітям гарну освіту. Так брати Василь та Олекса Чучупаки були сільськими вчителями. Відомо, що Петро Чучупак навчався в консерваторії в Києві, був знайомий із Миколою Лисенком, збирав фольклор, викладав музику. 1915 р. його мобілізували до лав російської армії, де він став прапорщиком. Після повернення з фронту закінчив консерваторію. Влітку 1919 р. Петро Чучупак повернувся додому з Києва, і став начальником штабу повстанців. Ці факти свідчать про тенденцію обрання керівниками повстанських загонів освічених людей із військовим досвідом. Були в тому роду і священники: Автоном і Дем’ян Чучупаки.

			Обрання отаманом Василя Чучупака, людини із військовим досвідом, підтверджує думку про трансформацію вільного козацтва, яким керували переважно цивільні, в повстанський рух, на чолі якого стали люди з військовим досвідом. Саме тоді, восени 1918 р., селяни, очолені отаманами, усвідомили себе потужною військовою силою. Центром Холодноярської організації стало село Мельники зі штабом у Мотронинському монастирі. Мельники відрядили чи не найбільше доб­ровольців до куреня та полку гайдамаків Холодного Яру — військової частини Холодноярської організації. «З самих Мельників загинуло в боротьбі понад триста чоловік, крім жертв пізнішого “умиротворення” ворогом після перемоги. Лише одна родина Чучупаків склала на ­жертвенник Батьківщини життя п’ятьох синів», — із гіркотою згадував Ю. Горліс-Горський. Отже, з осені 1918 р. Холодний Яр став стрижнем спротиву антиукраїнським і ворожим до селянства силам. Про ­рішучі настрої мешканців Холодного Яру та їхнє ставлення до революційних процесів, що відбувалися в Україні, можемо судити зі свідчень Юрія Горліса-­Горського: «Увечері приходять селяни, точаться розмови про минуле і майбутнє. Мене дивує їх обзнайомленість з історичним минулим України, національна свідомість. Розмовляють про Центральну Раду, “яка ловила ґав”, про Скоропадського, “який знівечив звання гетьмана”, про Коцура, “який зганьбив стару гетьманську столицю Чигирин”…».

			Якщо селяни Холодного Яру були невдоволені нерішучістю Центральної Ради у розв’язанні земельного питання і створенні збройних сил, то критика П. Скоропадського була значно гострішою, попри його успіхи у процесах українізації освіти, науки, мистецтва. Чому? Реальна, а не декларативна аграрна політика гетьмана викликала опір селянства. Ігнорування П. Скоропадським фактів свавілля німецьких окупантів на селі, загравання з поміщиками викликали збройний спротив селян, що й спричинили масштабну селянську війну у формі протигетьманського повстання. Останньою крапкою стала грамота від 13 листопада 1918 р., якою скасовувалася самостійність Української Держави, що мусила стати автономною частиною майбутньої відтвореної Російської федерації (фактично імперії).

			Джерела різних сторін у війні осені — зими 1918 р. вже фіксують в Мельниках наявність потужної по­встанської організації, яка стала основою полку гайдамаків Холодного Яру. Поруч сформувалася «Чигиринська республіка», отаманом якої став авторитетний у селі Суботів ватажок Свирид Коцур. Таким чином, у Холодному Яру наприкінці 1918 р. виникло два центри повстанського руху: Холодноярський — Василя Чучупака (в селі Мельники) та Чигиринський — Свирида Коцура (у Суботові). Попри територіальну близькість і подібний характер період співпраці організацій виявився дуже коротким. Наприкінці 1918 — на початку 1919 р. Василь Чучупак і Свирид Коцур у боротьбі з гетьманцями навіть утворили спільний повстанський комітет, який очолив Логвин Панченко. Проте із січня 1919 р. відносини між «республіками» погіршилися, а невдовзі переросли у справжню війну. Причина конфлікту — ставлення до української національної ідеї, яку холодноярці підтримували впродовж усього періоду визвольних змагань, а С. Коцур на початку 1919 р. став одним із перших отаманів, хто розпочав боротьбу проти УНР.

			Січень — лютий 1919 р. — одна з найдраматичніших сторінок повстанського руху в Україні. Доба перетворення отаманщини на деструктивний чинник Української революції, коли повстанські ватажки повернули зброю проти Директорії, залишали фронт, переходили на бік більшовиків, створювали «приватні армії» та окремі «селянські республіки», які не визнавали УНР. Україною ширилася сумнозвісна отаманщина. Цей термін виник на початку 1919 р. для позначення антидержавницьких дій українських військових і набув значного поширення.

			На жаль, ці процеси не оминули й Холодний Яр. На початку 1919 р. відбувся розкол і серед повстанців Чигиринського повіту. С. Коцур виступив проти Директорії, а його курінь Червоного козацтва став військовою опорою більшовицької влади на Чигиринщині. Холодноярці не «захворіли на отаманщину». Ю. Горліс-Горський писав, що в добу визвольних змагань серед них завжди «цілковито панували українські націоналістичні настрої». Хоча спроби схилити холодноярців на бік бунтівників були. Окрім С. Коцура, це робив і Омелян Волох (на початку 1919 р. керівник Гайдамацького полку Запорізького корпусу, у складі якого воював полк гайдамаків Холодного Яру). Через свого посланця він закликав В. Чучупака підтримати більшовиків у війні проти Директорії, але дістав негативну відповідь.

			А от симпатії «громадян» так званої Чигиринської республіки визначалися мінливими поглядами їхнього отамана С. Коцура: від ідеалів української державності під час протигетьманського повстання (1918) до більшовизму (1919), а згодом — анархо-комунізму (на початку 1920 р.). Влада військової організації С. Коцура поширювалася на «гетьманські місця»: Чигирин, Суботів і кілька навколишніх сіл, розташованих поблизу Холодного Яру (Івківці, Новоселиця, Триліси). Зрада національної ідеї спричинила ворожнечу між колишніми родичами та сусідами. Перемир’я між ними інколи встановлювалося лише на час релігійних свят.

			Таким чином із повстанських загонів сіл Холодного Яр на початку 1919 р. навколо села Мельники і Мотронинського монастиря сформувалася своєрідна потужна організація, яку чимало дослідників називають Холодноярською республікою 18. Ю. Горліс-Горський до по­яви в Холодному Яру встиг чимало повоювати у складі різних полків УНР, тому так визначив її прикметні риси: «Повстанча боротьба в околицях Холодного Яру відрізнялася від тієї ж боротьби в інших місцевостях організаційним ладом та свідомістю цілі — визволення України — в широких масах». На початку 1919 р. частина холодноярців сформувала курінь гайдамаків Холодного Яру, який мав синьо-жовтий прапор із тризубом та надписом: «Хай живе вільна незалежна Укр. Нар. ­Республіка». Під ним трохи перефразовані рядки поета Івана Франка: «Ми поляжем, щоб славу, і волю, і честь, рідний краю, здобути тобі!». (Знімок прапора вдалося зробити авторитетному досліднику Михайлові Ковальчуку в Москві в Центральному музеї Збройних сил Росії, а от доля самого прапора невідома. Ймовірно, як трофей, він зберігається у фондах цього музею.)

			Відомо про час і місце формування полку гайдамаків Холодного Яру. Командир 2-го полку Січових стрільців Остап Копцюх, який формував свій полк, у Єлисаветграді в січні 1919 р., повідомляв про прибуття до міс­та куреня (згодом полку) гайдамаків Холодного Яру. Ю. Горліс-Горський писав, що холодноярці були окремою частиною в лавах армії УНР. Ця фраза потребує пояснення та уточнення. На початку січня 1919 р. курінь гайдамаків Холодного Яру був частиною 2-го полку Січових стрільців. Холодноярці перебували в лавах армії УНР щонайменше до літа 1919 р.

			Зупинімося на історії перебування куреня, а згодом полку гайдамаків Холодного Яру у складі армії УНР трохи детальніше. У лютому 1919 р. холодноярці вирушили з Єлисаветграда на Поділля, в район Калинівки (сучасна Вінницька область), де вдало тримали фронт упродовж двох тижнів. У звітах командування Дієвої армії УНР знаходимо згадку про холодноярців: «Курінь Гайдамаків Холодного Яру два тижні успішно боронить Калинівку» 19. Напевне, підрозділ зазнав втрат, бо далі у звіті знаходимо таку інформацію: «У курені залишилося 200 козаків з 3 кулеметами» 20. Надалі гайдамаки Холодного Яру отримали наказ влитися в 3-й Наливайківський полк, який був утричі менший від куреня холодноярців. Імовірно, це вплинуло на рішення старшин куреня гайдамаків Холодного Яру не об’єднуватися з Наливайківським полком. Холодноярці вирушили до Жмеринки, де увійшли до складу 3-го Гайдамацького полку, який очолював одіозний Омелян Волох. Він періодично конфліктував із військовим і політичним керівництвом УНР, був ув’язнений за наказом очільників Дієвої армії УНР у м. Балта за спробу заколоту проти Директорії, а холодноярці долучилися до авантюри, пов’язаної з вимогами звільнити О. Волоха з-під арешту. Надалі холодноярці відступили до Румунії, а влітку 1919 р. знову повернулися на Поділля. Тоді шляхи козаків полку гайдамаків Холодного Яру розділилися. Одні, ймовірно, разом з О. Копцюхом, з яким вони починали свій бойовий шлях, повернулися до Холодного Яру, підтвердженням цьому є два факти. Згадка Ю. Горліса-Горського про цей епізод: «…холодноярці були окремою частиною в україн­ській армії. Під час відступу її у 1919 році за кордон пробилися в свої околиці і засіли в них».

			Цей спогад потребує коментаря. У вступі до роману «Холодний Яр» Ю. Горліс-Горський попереджав, що дати позабувалися. Так, напевне, було і в цьому випадку. Автор «Холодного Яру» правильно зазначив, що холодноярці залишили лави Дієвої армії УНР, однак це стосувалося однієї з частин полку гайдамаків Холодного Яру, бо вже в червні 1919 р. ми бачимо підпис О. Копцюха й інших холодноярських старшин, які перебували на фронті в складі армії УНР, під текстом проєкту конституції УНР, укладеної в Холодному Яру «поблизу Мотронинського монастиря».

			Друга частина куреня гайдамаків Холодного Яру далі перебувала на більшовицькому фронті, що доводять звіти інформаційного бюро Дієвої армії УНР. Відомо, що в липні 1919 р. полк гайдамаків Холодного Яру знову діяв проти більшовиків на Поділлі в районі Копайгорода як окремий повстанський відділ. Можемо припустити, що холодноярці брали участь у наступі Дієвої армії УНР на Київ у липні — серпні 1919 р., а з цього походу повернулися до рідних стріх, бо надалі в документах Дієвої армії УНР військова частина з такою назвою не фігурувала. Після повернення до рідного краю вояки полку приєдналися до земляків-повстанців, які використовували назву полку гайдамаків Холодного Яру. У 1920 р. його було переформатовано в Холодноярську бригаду, яка складалася з трьох куренів.

			Іншою військовою частиною, що використовувала назву «Холодний Яр», були повстанці, котрі вели партизанську війну в Холодному Яру (тоді Чигиринський та східна частина Черкаського повіту Київської губернії) під чорно-білим прапором із тризубом та надписами із лицьового боку: «Воля України або смерть!», а на звороті — Шевченкові рядки: «І повіє огонь новий з Холодного Яру». Ю. Горліс-Горський писав про це так: «“Воля України або смерть!” на холодноярському прапорі — це не “прапорова декламація наших “куренів смерти”, що вже давно порозбігалися. Це — тверде, логічне окреслення положення...».

			Після повернення холодноярців із лав Дієвої армії УНР до рідних місць повстанці використовували обидва прапори.

			Повстанський рух у Холодному Яру був добре організований. Холодноярцям вдалося сформувати ефективну систему влади на засадах демократизму та козацькому звичаї, створити боєздатні військові підрозділи, що мали відчутну підтримку місцевих мешканців. Повстанці Холодного Яру вдало контактували з різноманітними повстанськими загонами української орієнтації, що діяли в цьому районі. Авторитет Холодного Яру визнавали чимало отаманів Київщини та Херсонщини. Провідною метою Холодноярської організації була боротьба за незалежність України проти більшовиків, денікінців, сепаратистів-коцурівців (або, як їх називали місцеві мешканці, «коцуряків»).

			Вища влада належала виборному отаману. ­Отаман здійснював загальне керівництво військовими операція­ми, володів правом оголошувати мобілізацію сіл. При військовій організації існував штаб. Практикувалося скликання рад, на яких обговорювалася тактика дій повстанців залежно від стратегічної ситуації навколо Холодного Яру. Участь у радах, за згодою отамана Холодного Яру, могли брати загони отаманів, які не підпорядковувалися отаману Холодного Яру. Під час подібних широких рад (протоколи не велися, але кілька з них детально описав Ю. Горліс-Горський) відбувалися вибори отаманів. Зокрема, у вересні 1920 р. під час ради повстанці (значною мірою холодноярці) обрали отаманом Костя Пестушка (Блакитного, Степового) — командира Олександрійської повстанської повітової дивізії (Степової дивізії), який прибув зі степів Херсонської губернії, а холодноярець Іван Деркач поступився йому своєю посадою. Це засвідчило, що у формуванні влади холодноярці надавали перевагу принципам меритократії (обрання кращого, а не свого, місцевого).

			На радах обговорювали питання участі повстанців у спільних військових акціях, які вимагали координації зусиль різних отаманських загонів. Крім того, вирішували, чи варто повстанцям брати участь у військових операціях далеко від своїх сіл, що завжди було болючим питанням для них, та чи варто приєднуватися до регулярних сил. Слід підкреслити, що не завжди слово отамана під час подібних нарад було ­вирішальним. Трап­лялося, що рішення отамана Холодного Яру не виконували ватажки, які співпрацювали з холодноярськими отаманами на договірних відносинах: Мамай, Пилип Хмара, Чорний Ворон, Голий.

			На території Холодноярської організації існувала своєрідна гілка судової влади. Зокрема, Ю. Горліс-Горський згадував, що у травні 1920 р. холодноярці вирішили створити «організаційний суд», який мав ухва­лювати смертні вироки членам організації за зраду в будь-якій формі. На території Холодного Яру діяли також своєрідні суди другої ланки, тобто громадські. Два судові процеси в Холодному Яру міцно закарбувалися в пам’яті Ю. Горліса-Горського. Перший стосувався справи однорукого кулеметника Семена Левадного, який перейшов до холодноярців від коцурівців. Усвідомивши свою помилку, 1919 р. С. Левадний прийшов до холодноярців і віддав своє життя на їхній розсуд: «Я Левадний. Ви мене знаєте — бо я з вами бився. Аж тепер я розібрав, що мої кулі летіли не туди, куди потрібно. Можете мене застрілити — це ваше право, — але, коли хочете, я і вісімнадцять кулеметів, які маю заховані по селах і хуторах, в вашому розпорядженні». Отамани Холодного Яру повірили Семену Левадному, а невдовзі він очолив цілий кулеметний підрозділ у складі холодноярських повстанців. А. Чорнота згадував про дбайливе ставлення С. Левадного до виконання своїх обов’язків: «Однорукий начальник кулеметів Левадний ревно стежив, щоб кулемети були чисті, “як рибляче око”, і працювали, як новий годинник».

			Окрім виконання своїх безпосередніх обов’язків, С. Левадний не відмовлявся й від агітації селянства, розповідаючи їм епізоди з історії визвольної боротьби українців за незалежність. Під час однієї з таких розмов, коли мова йшла про Богдана Хмельницького та Визвольну війну проти Речі Посполитої, до С. Левадного підійшов п’яний чоловік, який раніше служив у поліції й дуже вихвалявся цим, а ще намагався поширювати серед населення Мельників російську пропаганду, подібну до сучасних російських ­наративів: «Ви, — каже, — хохлы необразованные! Німці Україну видумали, а ви й собі за німцями! От повернеться на престол цар-­батюшка — він вам покаже Україну!».

			Одного разу, почувши розповіді Семена Левадного про події Хмельниччини, колишній російський поліціянт накинувся на нього зі словами: «Ти, — каже, — що народ у заблуждение вводиш, крамолы всякої навчаєш? Богдашка Хмельницкий верноподданый белого царя був, а ви — бунтовщики, на шибеницю вас усіх треба!». Почувши це, С. Левадний порадив п’яниці виспатися і протверезіти. У відповідь той ударив кулеметника по обличчю. Тоді С. Левадний дістав кулемет «Льюїс», про який він дбав, як не кожен хлопець про свою дівчину, та розрядив у противника значну частину диска.

			Ю. Горліс-Горський згадував про суд над С. Левадним, свідком якого він став: «Зібрався громадський суд. Прийшов на сход і Левадний з своїм кулеметом. На вимогу сільського отамана віддав йому люїса і став спокійно чекати вироку. Злочинців в наших селах карають лише шомполом або кулею. Громада погомоніла-­погомоніла і постановила: хочеш горілку пити — пий, а честі Украї­ни і другого не зневажай. Левадний карі не підлягає».

			Левадному повернули кулемет, і він продовжив боротьбу проти червоних. Кулеметник Левадний згадує­ться у звіті Г. Боброва — окупанта-карателя, командира 6-го батальйону 2-ї Московської бригади. Він повідомляв, що спалив у Матвіївці хату «безрукого» Левадного. 

			Інший судовий процес стосувався особисто Ю. Горліса-Горського. Це було засідання суду не громадського, а організаційного. До його складу входили старшини Холодного Яру, включно з Ю. Горлісом-Горським. У травні 1920 р. майбутній автор «Холодного Яру» потрапив у полон до червоних. Інформація про долю Ю. Горліса-Горського тривалий час була відсутня. Цим скористалися чекісти. Їм вдалося завербувати Галю, кохану Ю. Горліса-Горського. Вона вважала, що зможе допомогти йому вийти на волю, надавши чекістам дані про учасників визвольної боротьби в Холодному Яру. Завдяки цій інформації чекістам вдалося заарештувати кількох учасників повстанського руху. Холодноярці дізналися, що зрадницею виявилася Галя, кохана Ю. Горліса-Горського, але його не повідомили про це. Після втечі з полону та повернення до Холодного Яру Ю. Горліса-Горського запросили до участі в засіданні організаційного суду. Ось як він сам розповідав про це: «На третій чи четвертий день після заняття нами манастиря дістаю від отамана наказ про призначення мене членом на сьогоднішнє засідання організацій­ного суду.

			Коли за столом в отамановій келії засіли отаман, Чорнота, Ільченко, Семен Чучупака і я, чотири голоси доручили мені головування на цьому посіданні, та голос забрав отаман.

			— Маємо розглянути справу одного із членів нашої організації, який зрадив ворогові імена трьох інших членів нашої організації. То були дорогі для національної справи люди. ЧК їх розстріляла. Хочу знати твою думку, осауле: якій карі він підлягає?

			Я міг лише стиснути плечима:

			— Мене дивує, отамане, що ти мене про це питаєш. Коли ми робили постанову про організаційний суд, то для всіх раз і назавжди було сказано, що такий член підлягав смерті, хоч би зробив то несвідомо».

			Після цього його повідомили, що зрадницею є Галя, його дівчина. Вирок вирішив виконати особисто Ю. Горліс-­Горський. Після вбивства коханої людини ­осавул полку гайдамаків Холодного Яру думав про само­губство. Від цього кроку його вберіг побратим Андрій Чорнота зі словами: «Не роби дурниць… Не маєш права. Життя твоє належить не тобі, а Холодному Ярові і ­Україні».

			З кінця 1918 р. у Холодному Яру діяв ще один своє­рідний координаційний орган влади — повстанком, створений для агітаційної роботи в умовах «війни впливів». На початку 1919 р. він припинив свою діяльність, потім відновився на короткий час наприкінці 1919 р. для координації дій з іншими повстанськими загонами, але після конфлікту з коцурівцями цей орган було скасовано. У 1920 р. холодноярці відновили його діяльність з ініціативи І. Дігтяра-Хоменка, який влітку того року прибув до Холодного Яру, але, зазначимо, що вирішального впливу на дії повстанців цей орган не мав.

			Крім військової боротьби з ворогами української державності, повстанці Холодного Яру вели «інформаційну війну», тобто здійснювали агітаційну діяльність. У структурі їхньої організації існувало інформаційне бюро, яке готувало звернення до населення у формі відозв (листівок). На сторінках «Холодного Яру» Ю. Горліс-­Горський навів фразу Андрія Чорноти, яку той кинув керівнику повстанкому Дігтяру-Хоменку: «аґітувати у нас нікого». Але то була його особиста думка. ­Документи, виявлені дослідниками, та мемуари свідчать про інше. На теренах Холодноярської організації проводилася значна інформаційно-просвітницька робота. Підтвердженням цього факту було поширення листівок. Аналіз тексту свідчить, зокрема, і про гарний стиль написання. За змістом це були заклики вступати до лав холодноярців і роз’яснення населенню: кого і чому підтримують холодноярські повстанці та проти кого вони воюють. Аналіз друкованих матеріалів повстанців Холодного Яру (друкарські машинки вони захопили в Олександрівці) свідчить про їхню ­прихильність до ідеології націоналізму, соціалізму і навіть ­радянської влади (не більшовицької, а саме радянської) на демократичних засадах. Ось уривок з відозви інформаційного бюро штабу загону Холодного Яру до селян і козаків (червень 1919 р.): «Не вірьте тим брехням, які комуністи розносять по всіх закутках, буцім-то ми протів Радянської Влади, це суща брехня. Ми як найдужче слідкуємо, аби ні одно із здобутків революції не згинуло, не було поруганим» 21.

			А ось уривок зі звернення Холодноярського окружного повстанського комітету, датованого вереснем 1920 р., у якому аналізується реальна, а не декларативна політика більшовиків: «московські комуністи своїми брудними руками заплямували і революцію, і навіть саму ідею соціалізму» 22.

			Ймовірно, холодноярці використовували гасла лівих соціалістичних партій (боротьбистів, незалежників), як і значна частина селянських повстанських рухів. Втім, попри використання окремих положень українських комуністів, які з 1920 р. були в союзі з більшовиками, холодноярці закликали до рішучої боротьби проти «гнобителів Раковського і Ко», а також проти «невчасної «комуни» 23.

			У червні 1919 р. члени Холодноярської організації спромоглися розробити власний варіант конституції УНР. Документ під назвою «Начерк проекту Державного законоладу для Української Трудової Республіки» засвідчував прихильність холодноярців до принципів республіканських демократичних засад організації влади не лише місцевої, а й центральної. Його автор — галичанин, доктор права Остап Копцюх, імовірно, опинився в Холодному Яру, в травні 1919 р., після перебування в лавах Дієвої армії УНР у січні — квітні 1919 р. із частиною вояків полку гайдамаків Холодного Яру. Під проєктом конституції стоять підписи відомих холодноярців, окрім В. Чучупака (можливо, як отаман і військовий керівник той просто не втручався в політичні справи).

			Постать Остапа Копцюха заслуговує окремої уваги. Дату й місце його народження встановити не вдалося. Відомо, що він родом із Галичини, навіть обрав собі псевдо «Галичанський». Про його галицьке походження згадували також Тіна Книшенко та Фотій Мелешко. Остап Копцюх прибув до Єлисаветграда в червні 1918 р. разом з легіоном Українських січових стрільців. На той момент він був у званні поручника УСС, заступником голови етапної команди, людиною, близькою до Вільгельма Габсбурга (Василя Вишиваного) — ерцгерцога, полковника, командира легіону Українських січових стрільців. Влітку 1918 р. в українських колах обговорювався план заміни Павла Скоропадського як гетьмана України на Василя Вишиваного. Серед прихильників такого варіанта був правник Остап Копцюх. Він фактично став довіреною особою Василя Вишиваного під час такої собі виборчої кампанії.

			Фотій Мелешко, добре знайомий з Остапом Копцюхом під час їхнього перебування на Єлисаветчині, згадував, що О. Копцюх поширював листівки на підтримку Василя Вишиваного. Ф. Мелешко залишив цікаві спогади про той епізод: «Особа Василя Вишиваного популяризувалася по всій Україні. Тисячі його фотографій розвозилися та роздавалися по цілій Украї­ні. В Єлисаветі, сказати б, “Вишиванську пропаганду” провадив не якийсь січовик, а згадуваний уже мною поруч др. Копцюх… Др. Копцюх же неупинно мені говорив про його величність архікнязя Василя Вишиваного… Др. Копцюх дав і мені з пару тисяч фото-­листівок з бравим на них В. Вишиваним. Декілька штук я їх роздав знайомим, а решту… що мав робити, мусив знищити, бо ж тоді заступникові голові філії есерів (прихильників демократії. — Ю. М.) не годилося вести так чи не так монархістську пропаганду… Він фанатично вірив, що «світла особа» архікнязя Василя Вишиваного стане королем, а ми за великі заслуги обов’язково будемо займати при дворі короля високі посади…Тоді дивувала мене наївність доктора-правника поруч. Копцюха, але мені, звичайно, більше ­нічого не залишалося, як тільки “погоджуватися” з його фантастичним мрійництвом» 24.

			Попри таку характеристику, а від Ф. Мелешка перепадало на горіхи чи не всім його соратникам, не кажучи вже про опонентів, зазначимо, що О. Копцюх таки був достатньо дієвою особою. Зокрема, він не виїхав із Центральної України разом із січовими стрільцями до Буковини, а залишився в Єлисаветграді, підтримав протигетьманське повстання, брав участь у формуванні українських військових частин. До організації полку долучилася й Тіна Книшенко (Харитина Пекарчук), відома діячка українського руху в Єлисаветі, яка також брала участь у роботі сімферопольської «Просвіти», вояк армії УНР, учасниця Першого зимового походу. Т. Книшенко згадала й про Остапа Копцюха: «У нашому полку бракувало старшин-галичан. Спершу був тільки один на прізвище Копцюх, але пізніше, коли ми вислали збіжжя до Галичини, то звідтіля прибуло ще двоє старшин» 25.

			У січні 1919 р. організатори полку надрукували в проукраїнській газеті «Друг народа» оголошення про формування нової військової частини під на­звою «Галицько-­український полк ім. І. Богуна». Охочі вступити до полку могли ознайомитися з присягою на шпальтах часопису. Під оголошенням стояв підпис «Д-р Копцюх», який, напевне, і був автором тексту присяги. Штаб полку розмістився в будівлі Кавалерійського училища (Козачої школи), що на розі Кавалерійської та Дворцової вулиць. Назва військової частини, сформованої в Єлисаветграді, свідчила, що полк складався з галичан і наддніпрянців.

			За даними історика Ярослава Тинченка, обидва полки об’єдналися в 1-й Січовий Єлисаветградський на чолі з Остапом Копцюхом, якого помилково називали Копцехом. Ще в січні 1919 р. до Єлисаветграда прибув курінь гайдамаків Холодного Яру: «Елисаветград Командиру полку Січових стрільців Копцеху. Повідомляється, що курінь гайдамаків Холодного Яру приєднається до вашого полку і входить Вам в підлеглість. О цім надіслано йому розпорядження. Київ 25/I 19 року. Нр 346. За нач­опервідділу Гугша полковник Левчук» 26.

			Зауважимо, що саме тоді розпочалися продуктивні контакти галичанина Остапа Копцюха з холодноярцями. На жаль, під час створення цього полку його засновники припустилися кадрових помилок. Зокрема, до його складу потрапило чимало вояків, які симпатизували більшовикам. Проникнення більшовицьких агентів до української військової частини, ймовірно, відбулося під час об’єднання Галицько-Українського полку ім. І. Богуна (інша назва 1-й Січовий Єлисаветградський) з 16-м пішим. Тіна Книшенко згадувала, що до військової частини потрапили підозрілі особистості, які виявилися більшовицькими агентами. Червоні мали своїх людей у цьому полку і скористалися цим під час боїв за Єлисаветград у лютому 1919 р.

			Так, після невдалого для сил УНР ранкового бою над­вечір О. Копцюх зібрав боєздатний загін з 50 бійців і розпочав контрнаступ. Українським воякам вдалося захопити Єлисаветградське кавалерійське училище, щоб забрати звідти кулемети. До Галицько-Українського полку нарешті приєдналися кулеметники Гаркуші з 1-го Січового Єлисаветградського полку. Спільними силами вояки Директорії відновили в місті владу УНР. Щоправда, ця перемога супроводжувалася єврейським погромом, до якого приєдналися місцеві мешканці. Керівники думи Єлисаветграда вступили в переговори з командирами українських частин Копцюхом і Гарку­шею та просили їх припинити погром. Старшини опинилися в складній ситуації. Серед погромників було чимало їхніх вояків, в яких відмовлялися стріляти товариші по зброї. Зрештою Копцюх із Гаркушею відправили козаків припинити погром, посиливши їх панцерником.

			Але втримати Єлисаветград О. Копцюху не вдалося. На залізничний вокзал прибули загони Петра Ткаченка, що підпорядковувалися Н. Григор’єву. Остап Копцюх відступив з Єлисаветграда і, ймовірно, разом із холодно­ярськими частинами вирушив до Холодного Яру, де і створив проєкт конституції під назвою «Начерк проекту Державного законоладу для Української Трудової Республіки» 27. Про його подальшу долю поки відомо небагато. Вдалося відшукати дані про те, що О. Копцюх повернувся на рідну Галичину, працював адвокатом у Косові, де він зарекомендував себе як патріотичний діяч міста.

			Коротко зупинімося на характеристиці основних положень проєкту конституції України, ухваленої старшинами полку гайдамаків Холодного Яру поблизу Мотронинського монастиря в червні 1919 р. Той проєкт конституції складався з кількох розділів: «Державний лад», «Суспільний лад», «Політичний лад», «Народо­зверхність». Розпочинався текст конституції словами: «Право природи і основане на ньому міжнародне право на саме означення і рівноправність народів — дають українському народові нічим необмежену волю. Силою своєї необмеженої волі Український нарід визнає себе самостійним, незалежним і рівноправним і творить на своїх землях свою окрему державу під іменем “Українська Трудова Республіка”».

			Зупинімося на аналізі цього документа. Гербом Української Трудової Республіки було обрано тризуб. А от кольорами державного прапора було визначено «блакитно-золоту барву». Вибір кольорів та порядок їхнього розташування на прапорі було вдало обґрунтовано авторами конституції: «Щоб над українськими землями всміхалося вічно погідне блакитне небо народнього щастя і миру, а під цим небом, щоб як сонце сяяли золоті степи, вкриті буйними ланами пшениці для вжитку і здоровля українського трудового люду».

			Отже, традиційні кольори українського прапора синьо-жовтий або жовто-блакитний тут було названо блакитно-золотими. Привертає увагу також порядок розташування кольорів на прапорі, де блакитний розташовується зверху. У контексті визначення державних кордонів України було виокремлено право на володіння Чорним морем: «Український нарід має споконвічну та незаперечну владу над Чорним Морем».

			Це свідчило про намагання авторів конституції поширити владу Української Трудової Республіки не лише на Чорне море, а й на Крим. Варто пригадати, що впродовж 1917–1918 рр. питання включення Криму до складу УНР, а згодом Української Держави було дискусійним. Якщо в добу Центральної Ради до складу УНР було включено лише північні повіти Кримського півострова, то гетьман Павло Скоропадський прагнув приєднати до України всю територію півострова. У питанні визначення меж державного кордону творці холодноярського проєкту конституції України обрали етнографічний принцип і керувалися ідеєю соборності України, тому рішуче виступали проти розподілу території України між сусідніми державами: «Дотеперешні державні кордони, які розрубували живе тіло Українського народу і розмежовували його землі, касуються і не мають на будуче ніякого значення».

			Влада в Українській Трудовій Республіці розподілялася авторами проєкту не на три, а на чотири гілки: репрезентаційну, законодавчу, виконавчу, судову. Якщо назви законодавчої, виконавчої, судової влади дозволяють зрозуміти їхні функції, то функції репрезентаційної гілки влади потребують додаткового пояснення. Мова йшла про повноваження глави держави, якого автори конституції назвали «посадником». Це була виборна посада, подібна до президентської. Посадник отримував значні повноваження в кадровій політиці, мав право законодавчої ініціативи, впливав на зовнішню політику держави. Користувався правом недоторканності. Обирався громадянами України на шестирічний термін. Попри вагомі повноваження, посадник був підзвітним Українській Республіканській Раді — вищому органу законодавчої (в тексті «законодатної») влади, склад якої теж обирався на шість років. Однією з важливих функцій цієї гілки влади, окрім розроблення законів, була ратифікація міжнародних угод.

			Виконавча (виконуюча) гілка влади мала назву Україн­ське Державне Правительство, яке мав формувати Посадник — глава держави. Склад уряду затверджувався парламентом — Українською Респуліканською Радою. Перелік функцій уряду завершувався колоритно: «Україн­ське Державне Правительство одвічає перед Українською Республіканською Радою не лише за свої діла, а й за успішність всіх державних та суспільних справ».

			Судова (судейська) влада мала гарантувати право кожного громадянина на справедливий суд. Всі суди мали бути колегіальними. Суди проголошувалися незалежними і не підлягали жодній із гілок влади. Автори конституції вживають цікавий термін для позначення учасників судового процесу — «правознатоки». Смертна кара та тортури заборонялися. Привертає увагу й такий пункт: «Вибір справедливості одбувається для всіх громадян безплатно». Напевне, йшлося про те, що ані посада, ані фінансове становище учасників судового процесу не мали впливати на рішення суддів.

			Автори конституції враховували територіальне розмаїття України, з цього приводу в документі зазначалося: «Великі простори Української Трудової Республіки, різноманітні своїм природним характером і неоднаковою історичною минувшістю, вимагають для успішного розвою народнього життя поділу державної території на окремі самоуправні краї, повіти, волості, громади». Замість назви «губернія» автори документа пропонували вживати термін «край». Особливий статус (осібний край) дістали Галичина, Буковина, Закарпатська Украї­на, Кубань. Нижчими ланками розгалуженої системи місцевого самоврядування були «правління»: повітові, волосні, громадські, містечкові, міські, столичні.

			Значну увагу приділено врегулюванню вкрай важливого в добу Української революції 1917–1921 рр. земельного питання. Селянам гарантувалося право приватної власності на землю. Проблеми безземелля та малоземелля мали розв’язати, встановивши максимум землеволодіння — 50 десятин на одну особу. Насамперед землю мали отримати безземельні та малоземельні селяни, тобто ті, хто мав 5 десятин землі й менше на одну особу. З цього приводу в документі чітко зазначалося: «Вся державна земля переходить в руки селян-хліборобів на їхню приватну власність». Земля оголошувалася товаром, який можна було купувати, продавати, залишати в спадок. Ліси, копальні, водні ресурси оголошувалися власністю держави.

			Конституція гарантувала захист прав різних форм власності на промислові підприємства як державної, так і приватної. Робітникам гарантувалося право на восьмигодинний робочий день. Державою гарантувалися права профспілок.

			Цікавим був пункт про боротьбу зі спекулятивною торгівлею. Не заперечуючи права на «пряму торгівлю» «з рук у руки», автори проєкту зазначали, що забороняється спекулятивна торгівля, під якою розумілися купівля та перепродування для отримання зиску. А всі спекулятивні склади, магазини, крамниці зачинялися, товари конфісковувалися на користь держави. Натомість держава мала сприяти розвитку кооперативної торгівлі.

			На увагу заслуговує один з аспектів фінансової по­лі­тики, який враховував соціально-економічну специфіку революційної доби: «Паперові гроші, які знахо­дяться зараз в обороті, не мають ніякого покриття, а через це і ніякої вартості. Вони тратять ­примусовий курс і виходять з обороту». Яку ж альтернативу папе­ро­вим грошовим одиницям пропонували автори конституції? Гроші пропонували замінити «трудовим карбом». Один карб мав дорівнювати одному пуду пшениці. Трудові карби мав запровадити Український центральний банк. Важко сказати, як це оригінальне рішення могло позитивно вплинути на припинення інфляції в країні та викликати довіру населення до цієї ініціативи.

			Окремий розділ стосувався питання громадянства. Громадянином Української Трудової Республіки ­вважався кожен, хто народився на території держави або набув громадянства. Підстави набуття громадянства в документі не було розписано детально. Кожен громадянин України міг користуватися широким спектром прав і свобод: слова, віросповідання, недоторканності помешкання, таємницею листування. Ніхто не мав ­права підлягати покаранню без судового рішення. ­Кожен громадянин отримував право на судовий захист.

			Основним принципом конституції проголошувалося народовладдя: «Найвище державне право установлення та змінювання державного законоладу для “Української Трудової Республіки” виконує її дійсний і одинокий суверен, повелитель і володар — весь ­Український народ».

			Документ довів прихильність холодноярців до принципів республіканських демократичних засад організації влади не лише місцевої, а й центральної. Текст конституції написано вишуканим літературним стилем.

			У вересні 1920 р. повстанком Холодного Яру підготував відозву про організацію влади на підконтрольних повстанцям територіях. У ній влада передавалася до повноважень повітових земських установ і волосних земельних управ, які мали розподіляти землю між селянами. Окружний повстанський комітет мав координувати діяльність селян у питаннях організації місцевої влади. Для захисту сіл рекомендувалося створювати загони самооборони.

			Чи можна вважати Холодноярську організацію республікою? Вище ми згадували, що першим термін «рес­публіка» (щоправда, поняття «республіка» він вживає в лапках) щодо Холодноярської організації застосував Ю. Горліс-Горський, який згадував, як узимку 1920 р. він став «“підданим” холодноярської “республіки”». Використовуючи дефініцію «республіка» стосовно Холодного Яру, Ю. Горліс-Горський, на нашу думку, хотів підкреслити чіткий організаційний лад, реальне народовладдя, яке панувало в селах Холодного Яру. Відзначимо, що холодноярці насправді, а не декларативно дотримувалися принципів демократії, республіканського ладу, розмежування влади та меритократії. Організаційні засади Холодного Яру, реальний, а не декларативний розподіл влади дозволяють назвати Холодноярську організацію «республікою». Хоча офіційно цей термін у документах холодноярців ніколи не використовувався. Нижче подаємо перелік усіх термінів, які застосовували учасники подій у Холодному Яру та його дослідники до повстанської організації Холодного Яру, відповідно до хронології використання.

			1918 р. — курінь гайдамаків Холодного Яру.

			1919 р. — полк гайдамаків Холодного Яру (паралельно вживалися назви «загін», «курінь»).

			1920 р. — Холодноярська бригада.

			1922 р. — Холодноярська організація (з поділом на дві округи).

			Терени Холодноярської республіки охоплювали десятки сіл сучасних Черкащини та прилеглої Кіровоградщини. Не було сталої кількості населених пунктів, які підпорядковувалися отаманам Холодного Яру. Відповідно й чітких кордонів «республіка» не мала. За територіально-адміністративним устроєм періоду Української революції 1917–1921 рр. їх можна приблиз­но окреслити як територію Чигиринського повіту Київ­ської губернії між Суботовом, який контролювали коцурівці, і Кам’янкою, яка перебувала під владою більшовиків. Часом повстанці контролювали територію на південь від Кам’янки (нині Кіровоградська область). Це був район сіл Цибулеве, Цвітне, Івангород, Розумівка, Бовтишка, де діяли потужні та мобільні повстанські загони П. Хмари, М. Бондаренка, Д. Гупала, М. Голика-­Залізняка, О. Кваші, Отаманенка та інших ватажків. Навесні 1920 р., після ліквідації більшовиками Коцура, підконтрольні йому села (Суботів, Триліси, Івківці, Новоселиця) знову потрапили у сферу впливу Холодного Яру, а кордон посунувся до самого Чигирина, який повстанці здобули восени 1920 р., але не змогли втримати. У період 1917–1920-х рр. це були терени Чигиринського та східні частини Черкаського повіту Київської губернії.

			Рушійною силою повстанського руху стало місцеве селянство: «прекрасний матеріал, щоб формувати бандитські групи» 28, як писали чекісти. Участь селян не обмежувалася збройною боротьбою з більшовиками, коцурівцями, білогвардійцями. Вони виконували роль розвідників, постачали повстанцям хліб. Яскрава сторінка історії Холодноярської республіки — це військова боротьба на підтримку УНР і захист своїх населених пунктів від загонів російських більшовиків і білогвардійців, боротьба із сепаратистами-коцурівцями. В одній з останніх листівок холодноярських повстанців, датованій травнем 1921 р., наводиться перелік сил, яким повстанці чинили спротив протягом 1917–1921 рр. Зокрема, у ній зазначалося, що «трудящі маси боролися з царизмом, Гетьманщиною, денікінщиною і зараз борються з червоним радянським комуністичним урядом» 29. Мешканцям сіл, які потрапили до теренів «республіки», існування військової організації Холодного Яру забезпечувало захист від сваволі окупантів, що гарантувало безпеку життя, волі, збереження результатів праці. А для армії УНР це була територія, яка надавала підтримку її підрозділам, слугувала надійним тилом. Тому, власне, вир змін влади, пов’язаних із приходом нових армій, район Холодного Яру зачіпав якнайменше. Проте повстанці не обмежувалися оборонними операціями, нападали на залізниці, цукрові зводи і великі міста. Упродовж 1918–1922 рр. холодноярці так запекло й організовано боронили свій край під державним прапором, що здобували славу не лише серед прихильників, а й серед ворогів — червоноармійців та білогвардійців, що переконливо доводять джерела. «Холодний Яр становив для радянської влади неприступну фортецю», — констатував один з більшовицьких функціонерів 30. Боротьба холодноярських повстанців не лише надихала учасників визвольної боротьби наступних поколінь жертовністю і героїзмом, вона стала своєрідним посібником учасника повстанської війни. Недаремно після виходу роману «Холодний Яр» у Львові чимало учасників українського визвольного руху використовували його у підготовці для боротьби проти окупантів. Одним із таких прикладів був досвід створення криївок у холодноярських лісах. Ю. Горліс-Горський, який зиму 1920–1921 рр. провів у Холодному Яру, детально описав процес будівництва землянки. Взимку частину козаків Холодноярської бригади із сіл, розташованих далеко від Холодного Яру, відпустили перезимувати у власній хаті. Залишилися місцеві та бурлаки, для яких за влучною характеристикою Ю. Горліса-Горського, «ліс вже давно став хатою». Таких було близько п’ятисот людей. Ці до­свідчені козаки знали перше правило тих, хто залишався в лісових землянках: переступивши поріг землянки, ти не можеш залишати її з власної волі до весни. «На печі знайдуть тебе товариші з ліса і всадять в чоло кулю лише за те, що знаєш місце, де зимують лісовики, і волею чи неволею можеш зрадити його ворогові», — згадував про неписані, але тверді правила повстанської війни ­Ю. ­Горліс-Горський у романі «Холодний Яр».

			Ю. Горліс-Горський перебував у Холодному Яру впродовж одного року взимку 1920-го до весни 1921 -го. Тому в його спогадах ішлося про землянки, викопані повстанцями саме того року. Зазначимо, що копали їх і в іншій місцевості, про що буде окрема згадка.

			Зі спогадів стає зрозумілим, що керували будівництвом землянки найдосвідченіші. Ю. Горліс-Горський згадував, що побудовою оселі, в якій йому довелося зимувати, керував Іван Петренко, на той момент отаман Холодного Яру, який уже дві зими перезимував у лісах. Можемо припустити, що землянки повстанці почали рити із зими 1918–1919 рр. Зупинімося на найголовніших деталях будівництва повстанської землянки. На розчищеній площі викопували глибоку яму та прохід зі східцями. Долівку, лежанку і стіни обкладали стовбурами молодих беріз. Стелю накладали з грубих беріз, потім засипали землею, а зверху вкладали пласт землі з кущами. Розморожені теплою водою шви скріп­лювали, а зверху насипали пожовкле листя. Після подібного ретельного маскування лише отвір проходу видавав хату під землею. Комин ховали в пеньок, щоб його зовсім не було видно. З принесених із монастиря цеглин вмурували піч із залізною плитою. Так само з монастирських будівель приносили скло на «вікна» та двері, які довелося переробляти місцевим столярам. У кожній землянці могло розміститися до п’ятдесяти людей, одна — довга з трьома виходами — вміщала пів сотні коней. Всі землянки, а їх було викопано чотири, між собою сполучалися підземними ходами. Виходи були продумані так, щоб стріляти на чотири сторони.

			Над чотирма землянками впродовж восьми днів працювали двісті повстанців. У цей час процес будів­ництва стерегла варта, щоб до землянки не наблизився небажаний гість. Освітлювалася землянка каганцями, а стіни прикрашали килими. Юрій Горліс-­Горський, якому вперше довелося зимувати в повстанській ­землянці, відзначив, що «при світлі каганців із лою наша землянка не виглядала на таку вже й бідну “хату”».

			Інформація про холодноярські землянки є також у спогадах Роберта Ейдемана — чекіста, який боровся з повстанцями Холодного Яру. У книжці «Вогнища отаманщини та бандитизму» він згадував про знищення землянок у районах, охоплених повстанським рухом. У його спогадах знаходимо інформацію про це: «Не без участі місцевого населення вдалося виявити в районі Млієва приховані зимові квартири Голого — понад десяток лісових землянок, де нами було захоплено декілька близьких сподвижників Голого. Такі ж приховані землянки було виявлено та знищено в 4–5 верстах східніше від Закревки. Вважаю потрібним відзначити, що ці землянки якраз і являють собою легендарні важко­доступні сховища отамана Голого, про які неодноразово доповідалося до знищення банди (подібні землянки є в Чигиринському повіті в лісах Холодного Яру)» 31.

			Дослідник повстанського руху в Холодному Яру Михайло Шитко порівняв мапи 20-х рр. ХХ ст. із сучасними картами і виявив місця знаходження холодноярських землянок поблизу Мошнів — місто на Черкащині, де в 1920 р. відбулася нарада повстанців. Побачене дозволило йому дійти висновку, що масштаби згадуваних Ю. Горлісом-Горським землянок, які багато кому з читачів здавалися перебільшеними, насправді ще більші за площею.

			Описав автор роману «Холодний Яр» і різні методи ведення повстанської війни. Серед них рейкова війна, тобто боротьба з більшовицькими бронепотягами, які створювали значні переваги для червоних у боротьбі з повстанцями і були справжнім лихом для селян з населених пунктів, поблизу яких пролягала залізнична колія. З бронепотягів червоні обстрілювали села, де люди відмовлялися здавати продрозкладку. Один із таких епізодів стався у вересні 1920 р. поблизу села Соснівка (Кіровоградська область). Зупинімося на ньому детальніше, оскільки це холодноярське село повстало проти політики продовольчої диктатури. Приводом для жорстокого придушення повстання російськими окупантами було руйнування залізниці, якою рухалися більшовицькі бронепотяги. У вересні 1920 р. червоні жорстоко покарали селян Соснівки, Тернівки, Дев’ятки за виступ проти збору продрозкладки. Вся провина селян полягала в тому, що вони відмовилися здавати продрозкладку та розібрали залізничну колію, щоб їх не обстріляли більшовики з бронепотяга. Червоні змусили селян відновити колії під страхом репресій. Залізницю селяни поновили, але коли дізналися, що в сусідньому селі більшовики спалили млин, оточили Соснівку боронами догори зубцями та приготувалися до оборони. Учасників повстання було близько 150. Селяни переважно були погано озброєні, не мали досвіду повстанської війни, тож не встигли підготуватися до бою, і їх порубали курсанти Єлисаветградського кавалерійського училища. Крім того, червоні обстріляли села з гармат бронепотяга й кулеметів, згоріло чимало хат. Частина селян уникла покарання, приєднавшись до повстанців Пилипа Хмари та холодноярців. Нині на знак тих подій у Соснівці встановлено пам’ятник.

			Усвідомлюючи небезпеку більшовицьких бронепотягів, повстанці розробили оригінальну тактику боротьби з ними. Ю. Горліс-Горський згадував, як отаман Пилип Хмара пообіцяв показати йому «кумедію». «Зацікавлений, видрапуюся на гору. “Майстрі”, розгвінтивши стики і розірвавши лінію ломами, кайлами й дрючками, виважували із землі шпали разом з рейками. За короткий час кільканадцять метрів лінії лежало свобідно на поверхні. Тоді ломами, дрючками, шнурами, зачепленими за рейки, почали гнути звільнений кінець лінії в один бік. Зігнувшись трохи, рейки не піддавалися. Хмара послав ще за козаками. Вирубали грубші і довші “ваги”. Нарешті зірваний кінець залізниці приняв бажаний напрямок: з насипу просто на сосни. Козаки збігли з насипу в ліс до коней. Хмара оглядав ще “роботу”. Підходжу до нього».

			Інший спосіб боротьби з більшовицькими бронепотягами мав назву «гніздо». Ю. Горліс-Горський згадував, що з усіх диверсійних способів боротьби цей був найпрактичнішим і найпоширенішим. Повстанці витягували ломами «костилі», розширювали рейки, щоб колеса паротяга повисли між ними. Машиніст не міг зауважити пошкоджених рейок. На великій швидкості потяга вагони мали повискакувати один на одного.

			Третій метод повстанської рейкової війни мав назву «млинок». Ідея полягала в густому змащенні рейок смальцем. Далі починалася «кумедія», яку П. Хмара обіцяв показати Ю. Горлісу-Горському. «Вігнавшись на масні рейки, потяг раптово станув. Паротяг скажено працював, крутячи колесами на одному місці. Виглядало це дійсно “кумедно”, так, що годі було стриматися від усмішки. Машиніст вискочив і нахилився над рейками», — згадував Ю. Горліс-Горський.

			«Рейкова війна» виконувала ще одну важливу функцію: поповнення запасів зброї, набоїв, одягу, медика­ментів, яких завжди бракувало повстанцям. Наприклад, під час однієї з таких операцій повстанцям вдалося захопити чотири ручні кулемети, короткі нові карабіни, револьвери, куртки, чоботи. Іноді щастило визволити полонених, захоплених чекістами.

			Холодноярці використовували різноманітні способи повстанської війни. Обставини змушували їх вигадувати нові методи, застосовуючи хитрість, кмітливість, винахідливість. Холодноярці діяли сміливо, ризиковано, несподівано для ворога, тому такі операції мали успіх. У цьому їм допомагало як місцеве селянство, так і працівники залізниці, які інформували про графік руху більшовицьких потягів. Діяли подалі від приміщень залізничників, що допомагали повстанцям, забезпечуючи їм алібі, у разі спроби чекістів виявити й покарати тих, хто сприяв повстанцям. Щоб залишатися непомітними для ворога, «рейкову війну» провадили вночі.

			Повстанці «полювали» не лише на ворожі бронепотяги та ешелони, а й на пароплави. Спеціалізувався на цьому отаман Білого Яру (білоярських повстанців) Яків Мамай-Щириця. Народився він 8 жовтня 1887 р. Разом із Василем і Петром Чучупаками навчався у двокласній Головківській учительській школі. У 1906–1914 рр. працював учителем у селах Чигиринського повіту. Мав досвід військової служби. В 1917 р. підтримав українізацію армії. Навесні 1918 р. повернувся додому. До осені 1919 р. переховувався від гетьманської адміністрації, козаків С. Коцура, денікінців. Восени 1919 р. із селян дніпровського побережжя Чигиринщини створив загін самооборони, який назвав Білоярським полком. Козаки Білого Яру під проводом отамана Я. Щириці, який узяв собі псевдо Мамай, воювали проти коцурівців, денікінців, червоноармійців, але були союзниками повстанців Холодного Яру. Як і брати Чучупаки, отаман Мамай був прихильником УНР. Він брав участь у нараді повстанців у лютому 1920 р., де був присутній Ю. Горліс-Горський, тому залишив опис зовнішності отамана Білого Яру та особливості тактики дій його повстанців: «Мамай, невисокого росту, середнього віку чоловік з дбайливо зачесаною борідкою, комічно розвів на столі руками:

			— У мене, панове, самі знаєте, зимовий сезон. Дніпро замерз, пароходи не ходять — обдирати нема кого, стріляти нема до кого. Плетуть хлопці сітки на рибу та лисиць в очеретах ловлять… Кількість людей, які підуть на повстання, і кількість зброї окреслити трудно. На острові маємо заховану гармату. Замок та набої забрали до села, бо під час повіні те місце може залити вода. Добрий знак, що селяни запасають зброю. Їздять до Килиберди на полтавський бік купувати рушниці, на Різдво в Шабельниках купили кулемет, на тім тижні на ярмарку виміняли за рибу кулемет Кольта без станка, у дядька з Медвина. Весною виведу у плавні чоловік двісті-триста. Будемо червоні пароходи перепиняти, а в межичасі можна і своїм ділом займатися — рибу ловити».

			Риболовля допомагала повстанцям Білого Яру непогано озброюватись. Мамай згадував, як на Різдво придбали кулемет, вимінявши на одному ярмарку за рибу. Крім кулеметів козаки Білого Яру використовували безколісну гармату, зняту з пароплава. Вони пристосували її виключно для стрільби з плавнів по пароплавах. Ю. Горліс-Горський також згадував великий жовто-блакитний прапор повстанців Мамая з вишитим надписом: «Курінь Білого Яру».

			Про одне з «полювань» на більшовицькі ­пароплави козаків Мамая згадується в спогадах сучасників тих подій. Очевидець пригадував, як у вересні 1920 р. ­пароплав, який перевозив більшовицькі війська, біля села Тіньки на Черкащині сів на мілину і ніяк не міг знятися з неї, тому його екіпаж і пасажири зупинилися на ночівлю. Напевне, хтось із місцевих мешканців повідомив про це Мамая та повстанців Білоярського куреня. Один з більшовиків, який перебував на пароплаві, згадував про появу повстанців, яких традиційно називав «бандою»: «Банда з’явилася понад берегом Дніпра і почала кричати до команди паро­плава, щоб остання причалювала пароплав і баржу до берега, інакше вони будуть стріляти. Пароплав став рухатися з місця, але довго не міг цього зробити, але потім вирулив з місця і направився до берега, банда віддала команду всім виходити з баржі на берег. Всі мобілізовані вийшли на берег і були вистроєні в шеренгу бандою і оточені. Банда обшукала пароплав, забрала весь провіант, а мобілізаційні справи спалила… Після цього нас повели в село Тіньки Чигиринського повіту» 32.

			Попри те що повстанці Білого Яру врятували від мобілізації до лав Червоної армії декілька десятків українців, ті в спогадах називали їх «бандою», навіть не усвідомлюючи, що саме повстанці уберегли їх від каліцтва і смерті. Один з мобілізованих згаду­вав про зустріч з отаманом Мамаєм: «Сюди через деякий час в присутності попа з’явився сам отаман банди (як там говорили) якийсь “Мамай-Щириця”, який виступив до мобілізованих зі словами: “Куди ви, добродії, їдете? (Закцентую на слові «добродії», з яким він звернувся до звільнених від мобілізації українців. — Ю. М.). На Сибір? Кацапщину захищати? Кого ви слухаєте? Треба захищати свій рідний край, а не кацапщину!”» 33.

			Після промови отаман закликав звільнених від більшовицької мобілізації селян назвати, хто серед них є комуністом. Виявили шістьох осіб, яких відвели в невідомому напрямку й, напевне, за звичаєм Холодного Яру, в якому, за словами Андрія Чорноти, полону не було, розстріляли. Звільнених від більшовицької мобілізації українських селян розпустили на ночівлю по дворах села Тіньки.

			Більшовики, володіючи інформацією про місця перебування «рибалок» Мамая, обстрілювали їхні таборівки з гармат. Білоярівцям у плавнях ставало гаряче. Отаман Мамай намагався діяти хитро, кожної ночі за допомогою човнів, змінюючи обстріляні вдень з більшовицьких гармат позиції.

			Холодноярці закликали повстанців Мамая приєднатися до них під час спільних військових операцій: нападів на міста, які потребували об’єднання повстанських загонів. Однак повстанці Мамая мали ваду, властиву багатьом учасникам визвольної боротьби: не хотіли відходити далеко від своїх стріх, побоюючись, що червоні з помсти палитимуть їхні села й катуватимуть близьких. Попри такі настрої бійців, Мамаєві вдалося приєднати до загонів Холодного Яру двісті бійців.

			Однак зберегти чисельність і боєздатність загону до кінця 1920 р. отаману Білого Яру не вдалося. У 1920 р. він розпустив загін, а сам перебрався на Катеринославщину. Я. Мамаю-Щириці вдалося приховати своє повстанське, отаманське минуле й попрацювати вчителем до 1928 р. Потім його заарештували, а 1929 р. розстріляли за обвинуваченням в організації повстанського руху проти радянської влади в 1919–1920 рр. на території Чигиринського повіту.

			У повстанській війні в Холодному Яру брали участь не лише чоловіки. У спогадах Ю. Горліса-Горського згадується чимало жінок, долі яких пов’язані з історією Холодного Яру. Вже на початку мемуарів є згадка про черниць монастиря, які виконували роль санітарок і могли забезпечити хворим і пораненим догляд з лікуванням не гірше, ніж у лікарні. Ю. Горліс-Горський згадував фразу Івана Компанійця, з яким він зустрівся у перший день перебування в Холодному Яру в лютому 1920 р., про стару черницю, «яка варта трьох лікарів». Якими ж були настрої черниць Мотронинського монастиря, чи симпатизували вони визвольній боротьбі українців проти російських окупантів? На запитання Ю. Горліса-Горського про їхні політичні симпатії А. Чорнота відповів емоційно: «Та молодші захоплюються нашою справою, тільки стара відьма-ігуменя ненавидить все українське (мова про Мелітіну, про яку згадувалося вище. — Ю. М.). Як побачить у якої черниці українську книжку — зараз поклони заставляє бити».

			А. Чорнота згадав також про старого священника, «славну людину», який конфліктував з ігуменею за право служити українською мовою, а Мелітіна забороняла йому це робити.

			У звітах білогвардійської розвідки також згадувалося про черниць Мотронинського монастиря, які виконували роль розвідниць: вони повідомляли повстанців про чисельність і рух підрозділів Збройних сил Півдня Росії, які діяли на території Холодного Яру. «Національно свідомі черниці Мотриного монастиря, що ходили досить далеко збирати “датки на монастир”, були добровільними розвідницями» 34. Ця інформація підтверджувалася інформацією зі звітів денікінської контррозвідки: «Розвідка в штабі поставлена зразково: в усих довколишніх селах, навіть на значній відстані від штабу в Чучупака є свої вірні люди, що здійснюють розвідку на місцях: ці відомості збираються в них і доставляються в штаб селянами, які проїздять через ці села. Крім цього, Чучупаці доставляють відомості черниці Мотронинського монастиря» 35.

			У перший день перебування в монастирі Ю. Горліс-­Горський поцікавився в дівчат: «яка вас лиха година у черниці погнала? Йшли б уже під старість, як така охота до раю попасти». На це вони відповіли, що до монастиря їх привела сирітська доля, а його стіни дають захист від небезпеки, пов’язаної з воєнними діями.

			Зустрічаємо на сторінках роману згадку про Ганну Чучупак — дружину начальника штабу Петра Чучупака. Ю. Горліс-Горський писав про неї, як про надзвичайно симпатичну інтелігентну жінку, польку за походженням, яка виросла поміж українцями і тепер була щирою, відданою справі націоналісткою-українкою. Саме вона вишила на холодноярському прапорі легендарні слова: «Воля України або смерть!». Ганна Чучупак у патріотичному дусі виховувала дочку Лідію, яка вже в п’ятирічному віці декламувала Шевченка. На прохання батька вжарити що-небудь з «Кобзаря» вона, артистично жестикулюючи, продекламувала вивчений з мамою вірш, майже без помилок. Обрала п’ятирічна Лідія поезію «Холодний Яр», який закінчила дитячо-грізним голосом:

			І в день радості над вами

			розпадеться кара,

			і повіє новий огонь

			з Холодного Яра!

			Інший епізод свідчив про настрої жінок у Холодному Яру та їхнє ставлення до чоловіків-воїнів та «бабіїв», тобто тих, хто відмовлявся воювати, залишаючись біля жінок і дружин. Один із гайдамаків Холодного Яру вирішив піти з війська і залишитися вдома, бо за кілька місяців він мав одружитися з Христею. Отаман не хотів відпускати козака, але врешті погодився: «Утішений Свирид обернувся до Христі, та вона одночасно повернулася і пішла між дівчат. Догнавши двома кроками, Свирид знову обняв її попід пахву. Та кохана обернулася і відштовхнула його так, що поточився аж до діда Гармаша.

			— Геть! До маминої цицки йди — чого до моєї лізеш?!

			Гурт вибухнув сміхом. Дід Гармаш, регочучи, вдарив Свирида по плечі.

			— А то вже, хлопче, так… Така заведенція… Дівчата у нас козаків люблять, а не маминих синків…

			Свирид зблід. Потім глянув по розсміяних обличчях і густо почервонів. Мовчки підійшов до зложеної зброї, відшукав свою рушницю і мовчки пішов на другий бік вулиці, де збиралася 1-ша сотня».

			Не менш колоритним був ще один епізод, пов’язаний з одною з дівчат, який трапився в Холодному Яру в селі Матвіївка, про який згадував Ю. Горліс-Горський: «Веселий козак з числа квартирієрів повернув конем і, нахилившися, жартівливо обняв здорову, гарну молодицю:

			— Над такими козаками то й я поотаманував би…

			Та молодиця несподівано вибила йому з стремена ногу і під загальний сміх перекинула з сідла на другий бік!

			Молодиці теж сміються:

			— Бач, бісової віри козак — на коні не всидить, а в отамани лізе…».

			Далі Ю. Горліс-Горський вдало порівняв проводи холодноярців у похід із проводами новобранців до царського війська: «Багато дівчат йшло поруч сотень — по звичаю — випровадити за село.

			Пригадую собі проводи із сіл новобранців до царського війська, що доводилося їх колись бачити: ревуть на різні голоси баби, тихо плачуть дівчата, мовчать, насупившись, дядьки».

			Цього разу атмосфера проводів свого війська була зовсім іншою: «Не було цього тут. Настрій був поважний, якийсь урочистий, ніхто не плакав. Друга сотня заспівала “Засвистали козаченьки”, перша врізала веселого “Ченчика”, що сидів на пеньку і зачіпав дівчат. На душі було легко. Хотілося жартувати. Поперед нас збоку йшла дівчина. Збиваю убік коня і, порівнявшись, нахиляюся із сідла й обіймаю: — Бувай здорова, донцю!

			Очікую звичайного пручання, соромливого: “Та йдіть собі!” Дівчина повертає до мене спокійне личко, закидає руку на мою шию і ліпить поцілунка.

			— Повбивайте москалів та вертайте здорові!».

			Навіть байдужого до жінок Андрія Чорноту холодноярські дівчата любили і поважали за те, що той «мос­калів дуже б’є». Були випадки, коли дівчата, що брали участь у подіях визвольної боротьби проти окупантів, вимагали від чоловіків бачити в них виключно побратимів чи посестер, не більше, про одну з таких жінок згадував А. Житкевич — керівник розвідки Олександ­рійської (Степової) дивізії Костя Пестушка: «Хотіла було піти із загоном Ворона — так там якийсь дурень з коханням її переслідує. Не зносить вона цього… І вам раджу, щоб поводилися з нею, як з бойовим товаришем, недобачаючи в ній жінки. Тоді буде все добре».

			Жінки в Холодному Яру виконували важливі функції розвідниць. Ю. Горліс-Горський згадував імена деяких із них: Ліда, Тіна, Ольга Кравченко. Розвідка холодноярців, яка складалася з місцевих дівчат, працювала ще з 1919 р., під час війни з білогвардійцями, а 1920 р. після мобілізації штаб Холодноярської бригади розширив агентурну розвідку. «Ми мали довільну кількість ідейно відданих справі розвідників і розвідниць, які потребували грошей лише на видатки в подорожі (і то не завжди) та чулибися глибоко ображеними, коли б їм запропонували винагородження за їх небезпечну роботу. Кожний із них розумів, що, наражаючися на небезпеку, цим самим відвертає її від рідного села, хати, своєї родини. Всі наші розвідники й розвідниці мали в ближчих і дальших селах та й в містах рідню, знайомих, своїх по настроях людей, які їм допомагали, переховували, давали підводи, щоби вони вчас поспіли до штабу з відомостями про ворога. <…> Чужий чоловік в селі відразу ж зауважувався. Ю. Горліс-Горський вдало порівняв усе населення холодноярських сіл із «контр­розвідкою», яка відразу виявляла ворожого агента.

			Були в Холодноярській організації жінки, які гарно володіли шаблею. Одна з таких — Темна Євдокія (Дуся) Костівна. Козачка кінної сотні Холодного Яру Андрія Чорноти. У дівоцтві Апілат. Мала трьох братів-холодноярців і сестру Тетяну. Вона була відчайдушною і сміливою козачкою. Брала участь у багатьох боях, «зрубала не одну голову противника». Її побоювалися навіть чоловіки. Мала густе чорне волосся, заплетене в товсту косу, яке з трудом заправляла під папаху. Після поразки Визвольних змагань виїхала з чоловіком на Далекий Схід. Повернулася в село в середині 1930-х років.

			Найбільшу увагу в романі «Холодний Яр» Ю. Горліс-­Горський приділив розвідниці Ользі Кравченко, яка перейшла до Холодноярської бригади від Степової (Олександрійської) дивізії Костя Пестушка (Блакитного). Автор роману «Холодний Яр» залишив опис її зовнішності: «Дівчина була дуже гарна з якоюсь дивною мішаниною наївно-дитячого і рішучого в обличчі». Оля вміла здобувати цінну інформацію, тому була великою знахідкою для розвідки холодноярців. Недаремно начальник контррозвідки Степової дивізії Житкевич високо цінував її: «…такої розвідниці у мене вже не буде… <…> Посилати можете й у пекло по вуглики — принесе». Згодом О. Кравченко розкрила Ю. Горлісу-Горському, з яким у неї були дружні стосунки, секрет свого успіху: «Я, бачте, “дружина червоного командира, що пішов з таким чи ще там яким полком на петлюрівський фронт і не дає про себе вісти”. Хіба ж маю право попитувати за моїм коханим “оборонцем совітів”?! Може, хто знає, що з тим полком і де він, бо хочу відшукати і стати добровольцем поруч свойого чоловіка. Полків я маю про запас декілька… Ну — а з такою справою — куди ж краще удатися, як не до якогось штабу?!..

			Та це не все… Ваш брат, особливо військовий, — свиня! (Вибачте за вираз, пане осауле!) В кожному штабі знаходиться не один охотник потішити бідну солом’яну вдовичку і хоч на якийсь час заступити їй чоловіка. І погостять гарненько, і підночувати запросять…

			Засміялася знову з тією злою ноткою:

			— Ваш брат скоро коло спіднички розкисає… і язика розв’язує…».

			Ю. Горліс-Горський згадував про сміливість цієї жінки, коли вона наважилася побувати на місці останнього бою своїх побратимів: Чорного Ворона (Миколи Скляра) та його бійців. На запитання, чи не боїться вона вночі блукати поміж трупами, розвідниця здивовано та рішуче відповіла: «Не варто поклонитися їх мертвим тілам і тіням, запозичити у них духа і віри? Бувайте! За мене не турбуйтеся — я зроблю все і вернуся…».

			Ольга дотримала слова і побувала на місці останнього бою Чорного Ворона (Миколи Скляра), який відбувся в жовтні 1920 р. Холодноярці згодом відвідали це місце гордощів і болю і побачили, що багатьом козакам, які віддали життя в боротьбі за Україну, хтось таки віддав останню шану. Ю. Горліс-Горський не мав сумнівів, що це був реалізований порив «безстрашної дівчини». Автор «Холодного Яру» відзначив ще одну рису характеру розвідниці Ольги Кравченко: «Я з вдячністю глянув на ту, так спокійну в небезпеці дівчину», а в іншому місці згадав про ще одну її рису: «З наближенням небезпеки до неї вертав добрий настрій» 36.

			О. Кравченко загинула в бою з чекістами в селі Херсонщини. Її впізнав якийсь каратель з єлисаветського відділу й кинувся на неї зі зброєю. Ольга дорого віддала своє життя, знищивши трьох чекістів.
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			Отамани й повстанці гайдамацького краю в боротьбі проти російських окупантів

			Найтривалішою та найбільш героїчною була боротьба холодноярців проти більшовицької російської окупацій­ної влади. Розпочалася вона навесні 1919 р., і до кінця 1920 р. Холодний Яр був непоборним для окупантів. Війна з комуністами була викликана не лише неприйняттям політики продовольчої диктатури, а й боротьбою за гасла УНР, яку більшовики намагалися знищити. Час від часу червоним вдавалися операції проти холодноярців, однак до осені 1922 р. вони не мали ніколи цілковитого контролю над повстанськими селами.

			У квітні 1919 р. відбулося перше велике антибільшовицьке повстання в Холодному Яру, яке очолив В. Чучупак. За інформацією голови Чигиринського повітового комітету Брайка, повстання розпочалося після повітового з’їзду Рад, який затвердив рішення про проведення політики «воєнного комунізму». Холодноярці оточили в Старій чи Новій Осоті (села в Кіровоградській області на території Холодного Яру) червоноармійську частину у 250 людей. Більшовики зупинили поширення повстання, однак ліквідувати повстанський осередок у Холодному Яру їм не вдалося. У доповіді Чигиринського політвиконкому на адресу радянського уряду зазначалося з цього приводу: «Тоді той самий Чучупака став стягать свої сили до Яру і після Повітового з’їзду Рад 10, 11, 12 квітня він підняв повстання проти Комуни та Совітської влади за самостійність, але був розбитий нашими червоноармійцями до шпенту і розігнан» 37.

			У травні 1919 р. холодноярці підтримали антибільшовицьке повстання Никифора Григор’єва (його справжнє прізвище Серветник). Повстання почалося неподалік від Холодного Яру. Його центрами стали Єлисаветград і Олександрія. Григор’євці намагалися поширити вплив свого повстання з Центральної України на інші регіони. У холодноярцях, які підняли повстання проти більшовиків у квітні 1919 р., вони вбачали союзників, сподіваючись долучити до повстання і сусідню Черкащину. 15 травня 1919 р. григор’євський командир Федір Уваров розпочав бої за Черкаси. Учасник тих подій Сергій Полікша згадував, що до його відділу приєдналося і місцеве населення. 18 травня 1919 р. повстання проти більшовицької диктатури підтримали повстанці В. Чучупака. У доповіді Чигиринського повітвиконкому зазначалося: «…в той час контрреволюціонери підняли високо свої голови і розігнаний раніше Чучупака знову став організовувати банду, в той час Радянські війська наспіли та вибили його з Черкас» 38.

			Григор’євцям разом із холодноярцями вдалося захопити Черкаси, однак втримати місто повстанці не змогли. Більшовицькі війська витіснили союзні григор’євські та холодноярські підрозділи спочатку з Черкас, а потім із Чигирина.

			Напевне, під впливом григор’євців та за їхньої безпосередньої участі у Медведівці, що на території Холодного Яру, відбулися єврейські погроми, які постійно виникали під час григор’євського повстання. Що дає нам підстави це стверджувати? На території Холодного Яру погроми єврейського населення траплялися лише 1919 р. Антисемітизм холодноярців пояснюється значною часткою євреїв у складі ЧК, однак актів насильства стосовно євреїв в інші періоди повстанського руху не було виявлено, лише під час перебування григор’євців на території Холодного Яру. Відомо, що погроми тривали в Медведівці з 13 по 15 травня 1919 р. Ймовірно, участь у погромі брали представники місцевого селянства, що нерідко траплялося під час таких подій. Під час погрому було пограбовано 60 євреїв, четверо вбито.

			На початку червня 1919 р. григор’євці відступили до Холодного Яру. Союзником червоних у цей час виявився отаман С. Коцур. Він повернувся до рідних місць із Поділля і розгорнув активні бойові дії проти холодноярців та григор’євців. Зокрема, в районі Жаботинського Онуфріївського монастиря йому вдалося завдати поразки одному із загонів отамана Уварова. Однак невдовзі холодноярці та григор’євці здійснили вдалу контратаку проти коцурівців та змусили їх відступити. Цікаво, що в інформації про події травня 1919 р. фігурує отаман Незбієнко. Це прізвище згадувалося в джерелах, пов’язаних із діяльністю холодноярської організації в травні — червні 1919 р., але потім зникло. Ким був цей загадковий Незбієнко? На думку Михайла Шитка, черкаського краєзнавця та фахового дослідника Холодноярської повстанської організації, це було псевдо Василя Чучупака: «У відомого українського письменника і ­драматурга (мова про Івана Тобілевича. — Ю. М.) є драма “Мазепа”, в якій одну з головних ролей грає молодий козак на прізвище Незбієнко. Таким чином, можна припустити, що, якщо хтось і взяв собі таке псевдо, це мала б бути культурна, освічена і зацікавлена українською літературою людина. Хтось на зразок сільського вчителя). Ще одне… У драмі Карпенко-­Карого молодого козака на прізвище Незбієнко звали… Василь».

			Відомий дослідник історії Холодного Яру Р. Коваль також висловив припущення, що В. Чучупак міг узяти собі псевдо Незбієнко. В. Чучупак мав гарну освіту й міг використати як псевдо прізвище одного з героїв п’єси Івана Тобілевича «Мазепа» (псевдо Карпенко-Карий він користувався як актор), а потім припинити ним послуговуватися. Саме цим можна пояснити загадкову появу та зникнення з історії Холодного Яру персони відомої як Незбієнко.

			Тим часом на початку червня 1919 р. червоні разом із коцурівцями збиралися атакувати холодноярців, однак зазнали поразки. У червні 1919 р. на короткий час загони холодноярців та григор’євців об’єдналися. Під час перебування григор’євців у Холодному Яру одному із командирів григор’євських загонів Ф. Уварову вдалося порозумітися з В. Чучупаком про розподіл владних повноважень. В. Чучупак мирно поступився григор’євцю керівництвом військовими справами, а сам зберіг адміністративну владу над селами. Об’єднані сили повстанців, що зросли до 4000 бійців, зосередилися поблизу Мотронинського монастиря. Інші підрозділи дислокувалися в Грушківці, Жаботині, Медведівці. Однак невдовзі григор’євці залишили Холодний Яр. Отаманом знову став В. Чучупак.

			Цікаво, що Н. Григор’єв спробував домовитися зі С. Коцуром про об’єднання загонів, однак той відкинув цю пропозицію. Через деякий час григор’євці покинули територію Холодного Яру, а бойові дії між коцурівцями та холодноярцями теж припинилися.

			У липні — серпні 1919 р. більша частина України опинилася під владою денікінців, але це не стосувалося Холодного Яру. Сила загонів Холодного Яру підтверджується й звітами денікінської армії про стан справ у цьому районі. У них відзначається висока організація, дисципліна, бойовий дух і патріотизм холодноярців: «Чучупак ідейний самостійник, спирається на сільську інтелігенцію і селянство; суворо переслідує в себе грабунки і намагається створити дисципліновану армію» 39. Для ліквідації зосереджених у районі Холодного Яру повстанців білі кинули 15-й Терський пластунський батальйон, але восени 1919 р. холодноярський повстанком на теренах Чигиринського району скасував усі накази і розпорядження денікінської влади, відновивши закони Директорії УНР. Аналізуючи ці події, представник «третьої сторони», більшовик Д. Кін акцентував на тому, що в районі Холодного Яру, де оперував Чучупак, «ніякої денікінської влади не було» 40. Біла розвідка визначила кількість повстанців Холодного Яру наприкінці 1919 р. до 6000 вояків. В одному зі звітів зазначалося: «при штабі організовано мобілізаційний комітет, що працює досить енергійно... Розвідку в штабі поставлено зразково... Є гармати і кулемети… Є 4 польові телефони і 5 котушок проводу» 41.

			Денікінці змусили об’єднатися колишніх ворогів-­сусідів: холодноярців та коцурівців. Координації зусиль повстанців Холодного Яру сприяв політичний орган, що якісно вирізняв місцевих повстанців від інших збройних формувань. Його очолили Л. Панченко та О. Дзигар. До складу повстанкому увійшли С. Коцур та В. Чучупак. На засіданні повстанського комітету задля «поліпшення боротьби проти Московсько-монархічних окупантів і комуністичної анархії» було ухвалено рішення про спільні дії проти російських окупантів 42. Єдність повстанців тривала впродовж усього періоду боротьби з білогвардійцями. У листопаді до них доєднався отаман Семен Туз. Зібравши до 10 тисяч повстанського війська отамани відбили в білих Чигирин і Черкаси. Повстанцям вдавалися успішні операції проти російських окупантів. Однак після перемог спільними силами над денікінцями наприкінці 1919 р. між холодноярцями та коцурівцями знову виникли суперечності. С. Коцур призначив комендантом Чигирина, відбитого в білогвардійців, старшину зі свого загону, а В. Чучупак скасував це повноваження і призначив свою людину. Розстріл за наказом В. Чучупака кількох коцурівців, звинувачених у бандитизмі, остаточно зіпсував відносини між отаманами. На початку 1920 р. між коцурівцями та холодноярцями знову запанувала ворожнеча.

			Наприкінці 1919 р., коли білі відступили з України, до Холодного Яру почали просуватися більшовицькі війська. Цій запеклій боротьбі передував короткий період співпраці червоних із повстанцями Холодного Яру. Зауважимо, що питання контактів холодноярців з більшовиками залишається одним з малоз’ясованих. Є відомості про військову співпрацю більшовицьких та холодноярських загонів під час звільнення Черкас від денікінців наприкінці 1919 р. У цей період інший відомий повстанський ватажок Андрій Гулий-Гуленко (Гулій) також підтримував з більшовиками військові контакти. Напевне, про це стало відомо керманичу Першого зимового походу Михайлові Омеляновичу-­Павленку, якого непокоїло, що, ймовірно, В. Чучупак і А. Гулий-­Гуленко «визнали принцип радянства, завдяки чому мають спокійне відношення з більшовиками» 43. Наприкінці січня 1920 р. армія Першого зимового походу, зазнавши поразки від білих в одному бою, рухалася до території Холодного Яру. Але М. Омелянович-­Павленко перебільшив співпрацю українських повстанців із більшовиками, тож вона залишилася тільки тактичним епізодом боротьби зі спільним ворогом — російськими білогвардійцями.

			У лютому 1920 р. армія УНР Першого зимового походу увійшла на терени Холодного Яру. Військо УНР залишилося на відпочинок для організаційної справи та порозуміння з місцевими повстанцями про можливі весняні військові акції. Перебування в Холодному Яру позитивно позначилося на бойовому дусі повстанців, посприяло вихованню їхньої національної свідомос­ті. М. Омелянович-Павленко згадував, яке враження справило на козаків відвідування Мотронинського монастиря — столиці холодноярських повстанців: «Дивно було слухати в тих надзвичайних обставинах, як лунали святі молитви за українську державність, за народ і його проводирів; молилася братія, молилися й співали разом із нею старшини й козацтво. Настоятель і братія сердечно привітали нас і благословили на дальший похід не тільки як люде, що віддавали молитву за страждучих і поневолених, але і як сини одної країни, одної Батьківщини, бо більшість із братії були також українцями» 44.

			Учасник Першого зимового походу Юрій Горліс-Горський згадував, що вперше почув, як холодноярці в побуті послуговуються вітанням: «Слава Україні!». Про це йдеться на початку роману: «Впереді наліво видно над лісом церковну копулу. Це Мотрин манастир, штаб гайдамаків. Через деякий час в’їжджаю в Мельники.

			Село має звичайний мирний вигляд, але група парубків, що йшла по вулиці, співаючи “Серед степу на просторі”, озброєна. У всіх рушниці, у декого шаблі і револьвери, у одного шабля старовинна, оправлена в срібло.

			Під’їжджаю до них:

			— Добридень, хлопці!

			— Слава Україні! — відповідає декілька голосів. Це мене трохи змішало. Я не знав, що у холодноярців заведено замість “Здоров” вітатися “Слава Україні”, а відповідає­ться “Україні слава!”. Питаю їх, як їхати до манастиря».

			У п’єсі Я. Водяного під назвою «Холодний Яр» згадується й інший варіант відповіді на вітання: «Слава Україні!» — «Навіки слава!» 45.

			Перепочивши, армія УНР Першого зимового походу продовжила свій рейд. У Мотронинському монастирі було відправлено службу Божу, й під «гудіння монастирських дзвонів і благословення братії» поповнена армія рушила далі теренами Центральної України 46. На жаль, контакти між двома повстанськими арміями (рухливою М. Омеляновича-Павленка та осілою В. Чучупака) обірвалися. Частина вояків Зимового походу залишилася в Холодному Яру. Одним з них був старшина Запорозької дивізії Юрій Горліс-Горський. Він згадував, що залишитися в Холодному Яру його вмовив побратим Андрій Чорнота, остаточно переконавши словами: «Між цими озброєними хліборобами до мене знову вернулася надія, що ми таки досягнемо своєї мети. Побудеш тут трохи — сам не схочеш покидати…».

			Андрій Чорнота — одна з найзагадковіших персоналій роману «Холодний Яр». Дослідники висували різні версії стосовно цієї особистості. Іноді лунали думки, чи не вигадав, бува, Ю. Горліс-Горський Андрія Чорноту як збірний образ утілення позитивних якостей холодноярського старшини, особистості «з зимною кров’ю, міцними нервами, гострим оком,  довгим вухом і коротким язиком» та величезним авторитетом, недарма отамани Холодного Яру часом відзначали, що А. Чорноту мешканці Холодного Яру іноді слухали краще, ніж їх. За версією Р. Коваля, справжнє прізвище А. Чорноти Юрій Дроботковський. Однак історику С. Луніну вдалося спростувати це припущення. У справі старшини Холодного Яру Гната Зінкевича йому вдалося знайти згадку про бійця Андрія Чорноту, кубанського козака, який жив на хуторі поблизу Мельників. Ю. Горліс-Горський також згадував, що А. Чорнота був кубанським козаком. Тому версія С. Луніна найбільш переконлива й дає підстави спростувати припущення, що А. Чорнота — вигаданий персонаж роману «Холодний Яр» або насправді це Ю. Дроботковський.

			Наприкінці лютого 1920 р. більшовикам вдалося знищити штаб полку гайдамаків Холодного Яру, а також його провідних старшин. Серед них були Василь і Петро Чучупаки. Подробиці останнього бою Василя Чучупака детально описав Юрій Горліс-Горський у романі «Холодний Яр» із цікавою приміткою в передмові: «може, кому і придасться»:

			«Увечері збираємося на хуторі. Прийшов Ханенко, Гриб, Семен і Олекса Чучупаки, два кіннотники з тих, що були на Кресельцях. Виясняється, як все сталося. Червона кіннота несподівано виїхала з лісу перед самими Кресельцями. Побачивши осідланих коней і вартового козака — кинулася оточувати лісничівку. Козак дав постріл. Вискочивши з хати, всі кинулися до коней. Василь Чучупака, сівши на Зірку, розігнав з ручного кулемета ворожу лаву з одного боку і кинувся нагору в корчі, крикнувши, щоб останні розбігалися не купою. Одночасно вискочили Пономаренко, Ханенко, Олекса та Семен Чучупаки, і козаки. Петро Чучупака, Солонько і Гриб кинулися виводити своїх коней із стайні. Височенна Солонькова кобила зачепилася сідлом у дверях і притиснула разом й Солонька. Петро був у стайні. Гриб, покинувши коня, виліз поміж ногами кобили на двір в мент, коли на подвір’я в’їжджали ворожі кіннотники, і вискочив на мого Абрека (кінь Юрія Горліса-Горського. — Ю. М.), який виніс його майже з рук, проніс під стрілами через розгублену ворожу лаву і за хвилину випередив тих, що вирвалися раніше.

			Червоні кинулися здоганяти по корчах. Їх на скоку стримували отаман з люїса і дехто стрілами з карабінів. Вже на горі Зірка (кобила Василя Чучупака. — Ю. М.), почувши іржання ворожих коней, знатурилася і потягла назад до ворога. Отаман боровся з нею, аж поки його не оточили. Люїс, видно, затявся ще раніше. Допомогти йому ніхто не міг, бо, тікаючи, всі розсипалися і за кожним зокрема гналося чоловік 10–15. Побачивши, що втекти вже не вдасться, отаман пустив собі кулю в скрань з револьвера. Перед тим крикнув так, що чули останні: “Готуй, нових борців, Холодний Яре!”. Солонька і Петра Чучупаку піймали в стайні. Останні всі вирятувалися».

			Залишивши детальний опис бою, Ю. Горліс-Горський не зазначив його точної дати. Чому? Він писав про це в передмові: «Коли я ще готовив “Холодний Яр” до друку, то мені радили зробити це у формі історичної монографії. Та для цього бракує перш за все дат, які позабувалися, а часом чоловік просто не знав, який день був під час тієї чи іншої події».

			Це й дало привід дослідникам тривалий час емоційно дискутувати про дату загибелі Василя Чучупака. Найбільш вірогідною датою довгий час вважали 12 квітня 1920 р. Бо вона згадувалася в спогадах мельничанського вчителя Григорія Мироненка, який описав події в Мельниках в 1920 р. Не ставив під сумнів цю дату і відомий дослідник та популяризатор історії Холодного Яру Роман Коваль. Саме тому щороку у квітні в Холодному Яру та біля пам’ятника, встановленого на місці останнього бою В. Чучупака, відбуваються заходи, присвячені вшануванню пам’яті повстанців Холодного Яру. Про дату 12 квітня 1920 р. згадував мешканець Мельників Олександр Макарюк. Тривалий час ця версія була безальтернативною, хоча й мала викликати великі сумніви в уважного дослідника. Чому? Бо, наприклад, Юрко Тютюнник в книжці «Зимовий похід 1919–1920» подав іншу версію: «На чолі повстанчої організації Холодного Яру стає сотник Чучупака. Був то видатний та енергійний керівник; можна було надіятись, що Чучупаці вдасться стати в центрі цілого повстанчого руху, але він загинув у березні 1920 року. Проданий провокатором і оточений з усіх боків росіянами, уже поранений, Чучупака убив себе із револьвера, щоби не віддатись до полону» 47.

			У полон потрапив і брат Василя, начальник штабу Петро Чучупак — його катували, а потім розстріляли. Дивно, що тривалий час дослідники не розглядали цієї версії. Першим привернув увагу до неї харківський історик Сергій Лунін, з’ясувавши цікаві деталі операції з ліквідації більшовиками холодноярського штабу, про результати якої в березні 1920 р. писала більшовицька преса. Зокрема, 24 березня 1920 р. у «Вістях» київського губревкому було надруковано таке: «18 березня полк однієї з дивізій у районі Чигирин — Холодний Яр спіймав і розстріляв відомого бандита-петлюрівця Чучупака і 12 чоловік його штабу» 48.

			Можливо, це й дало підстави Юрку Тютюннику, який у той момент з армією Першого зимового походу перебував поблизу Холодного Яру, назвати датою загибелі Василя Чучупака саме березень 1920 р. Отже, після вдалої засідки більшовикам вдалося ліквідувати командний склад Холодноярської організації В. Чучупака (отаман), П. Чучупака (начальник штабу), П. Солонька (мав знач­ний військовий досвід). Червоні частини, виконавши це завдання, встигли безкарно залишити Холодний Яр, про що з відчаєм згадував Ю. Горліс-Горський, який у той час перебував у Холодному Яру: «Стаємо перед загадкою: як попала ця кіннота до Мельників і заскочила так несподівано наших на Кресельцях? <…> Звідки, нарешті, довідалася, що єдиний шлях до відступу — це ця непомітна для немісцевого доріжка? Що ця доріжка веде на шлях, яким можна злучитися з своїми по той бік Тясмина?».

			З різних джерел відомо, що вдалій операції з ліквідації штабу Холодного Яру посприяли селяни Мельників, які мали земельні конфлікти з отаманами Чучупаками. Вони повідомили більшовиків, що чучупаківці перебувають у Креселецькому лісництві в хаті лісника. Більшовицькі частини поблизу Холодного Яру скорис­талися цією інформацією та успішно уникнули засідки холодноярців, які намагалися не випустити їх із Мельників. Називають різні прізвища зрадників. Юрій Горліс-­Горський писав, що це були Фєдька Пєсков та Сидір Гунявий, а Григорій Мироненко — вчитель з Мельників, який залишив спогади про ці події, називав інше прізвище.

			Ці втрати значно послабили холодноярців. У тривалій боротьбі їм бракувало людей з військовим досвідом та організаційними здібностями.

			Отже, здавалося, що Сергію Луніну вдалося встановити точну дату загибелі В. Чучупака — 18 березня 1920 р. Для перевірки своєї версії він використав навіть метеорологічні архівні дані, звернувши увагу на згадки в романі «Холодний Яр» про те, що напередодні смерті В. Чучупака, повстанці з Креселецького лісництва до Медведівки і назад їздили саньми. С. Лунін вирішив перевірити дані метеорологічної станції за березень 1920 р. 18 березня 1920 р. температура коливалася від + 0,2 до + 3,6 ºС, а 12 квітня 1920 р. — від + 5,8 до + 16,5 ºС. Логічно, що за такої погоди в середині квітня саньми вже ніхто не користувався.

			Здавалося, С. Лунін навів потужні аргументи з використанням різних джерел на користь своєї версії про смерть В. Чучупака в березні 1920 р., а згадка Ю. Горліса-­Горського про те, що «під кінець лютого надбігла вістка, що між Черкасами і Смілою з’явилися в значній кількости червоні частини, які пересуваються в нашому напрямку. <…> більшість тих червоних частин прибула щойно з Московщини і в місцевих обставинах орієнтується зовсім слабо», є помилкою автора, про яку він попереджав у передмові.

			Однак у травні 2019 р. Олександру Солодару — відомому досліднику визвольних змагань, пощастило натрапити на унікальну знахідку. Михайло Лебедович, священник Покровської церкви с. Мельники, записав дату смерті Василя Степановича Чучупака в метричній книзі 19 лютого 1920 р. Зберігся також напис, що 21 лютого 1920 р. тіло вбитого отамана священнику передав командир чи комісар 63-го Гороховецького полку. Того ж дня отамана поховали.

			Ю. Горліс-Горський, який був учасником поховання, згадував: «Отамана поховали на цвинтарі — на горі. Ховали увечері без стрілів, без пісень, без промов. Понуро мовчала озброєна юрба, і в тій мовчанці відчувалася велична, грізна обітниця помсти».

			Під час Другої світової війни, а саме 1942 р. в умовах німецької окупації України, Ю. Горліс-Горський відвідав село Мельники. За підтримки колишніх холодноярських старшин він упорядкував могилу В. Чучупака, організував мітинг і панахиду за своїм побратимом. Зокрема, могилу обгородили парканом, почистили металевий хрест, до якого внизу прикріпили тризуб.

			З початку 1920 р. більшовикам довелося вести ви­снажливу війну з українськими повстанцями, не став винятком і Холодний Яр. Проти більшовиків повернув зброю колишній союзник С. Коцур. Зупинімося на цій колоритній і харизматичній особистості детальніше. Саме під впливом цього отамана Суботів став центром повстанської організації. Свирид Дементійович Коцур народився в 1890 р. Вже юнаком долучився до акцій революційного терору. У 1911 р. отримав смертний вирок за участь у нападі на правління Краснопільської волості Катеринославського повіту. Проте міру покарання було замінено. С. Коцур ще до революції 1917 р. захопився ідеями анархізму. Однак дався взнаки і вплив історичної спадщини колишньої резиденції Гетьманщини, оскільки хата С. Коцура розташована неподалік замчища Хмельницьких. Тому 1917 р. брати Коцури, Свирид і Петро, або ж коцурці (так називали їх мешканці села Суботів) долучилися до вільнокозацького руху 49. Все­український з’їзд організацій вільного козацтва проходив біля Суботова, у Чигирині. У 1918 р. вільнокозацькі підрозділи С. Коцура, сформовані із земляків, боролися з більшовиками та брали участь у протигетьманському повстанні. У Чигирині створили повстанком, головою якого обрали С. Коцура. Йому довірили командувати озброєним партизанським загоном. 15 (28) листопада 1918-го повстанці захопили Чигирин. Щойно утворений Чигиринський курінь червоного козацтва під командуванням Свирида Коцура вибив німецькі гарнізони із сіл Триліси і Стара Осота. Німецький гарнізон міс­течка Кам’янка Чигиринського повіту капітулював. Наприкінці листопада 1918 р. чигиринський повстанком ліквідував владу гетьманської адміністрації на території Чигиринського повіту Київської губернії. Під час протигетьманського повстання холодноярська та коцурівська організації діяли злагоджено й успішно.

			Але на початку 1919 р. зрада національної ідеї С. Коцуром та його однодумців спричинила ворожнечу між колишніми родичами та сусідами. Обидва утворення виникли як загони самооборони в бурхливий час, але період їхньої співпраці був дуже коротким (кінець 1918 — початок 1919 р., а також грудень 1919 р.). Терени Холодного Яру яскраво продемонстрували сутнісну відмінність між явищами повстанства й отаманщини. Якщо Холодний Яр став прикладом героїчної сталої та жертовної боротьби за незалежність УНР, то «Чигиринська республіка» була яскравим виявом отаманщини на цих теренах, тобто боротьби проти власної держави, інтереси якої були значно меншими за особисті амбіції та вузькотериторіальні цілі.

			У січні 1919 р. С. Коцур одним із перших отаманів підняв повстання проти Директорії УНР. Для обґрунтування свого рішення про союз із більшовиками С. Коцур використав згадку про козацьке минуле Чигиринщини. 18 січня 1919-го Чигиринський курінь оприлюднив «Відозву до громадян Чигиринського повіту»: «Ми, найближчі до вас, червоні козаки на чолі зі своїми вірними трудовому народові отаманами, мусили повстати всі як один чоловік на боротьбу з Директорією і передати усю владу до рук трудового селянства та робітників. Влада ся повинна керувати так, щоб нашому українському народові з’єднатися з російським трудовим народом і в купі з ним вести боротьбу з капіталістами» 50.

			25 січня 1919 р. у Чигирині більшість учасників зборів політичних партій і громадських організацій проголосувала за встановлення радянської влади на території повіту. У документі помічаємо суміш ідей, пов’язаних із відродженням національної ідентичності та більшовицького інтернаціоналізму. Під військовим контролем С. Коцура опинилися «гетьманські місця»: Чигирин, Суботів і декілька навколишніх сіл поблизу теренів холодноярських повстанців. У мешканців багатьох населених пунктів С. Коцур користувався значною повагою та авторитетом: «Селяни дуже співчувають Коцуру, кажуть, що Коцур найрозумніший чоловік і може він установить який-небудь порядок» 51. Під порядком селяни, напевне, розуміли припинення карколомних революційних трансформацій та реквізицій продовольства від армій, що пересувалися теренами України. Холодноярці ставилися до С. Коцура відверто негативно. Вони з розпачем відзначали, що він «зганьбив стару гетьманську столицю Чигирин».

			А от суботівчани підтримували С. Коцура, про що свідчить фольклор того періоду, ретельно зібраний і ґрунтовно досліджений істориком-краєзнавцем О. Солодаром. Серед мешканців Суботова був поширений вислів: «Як були коцурці, були сало і млинці», що свідчило про відсутність грабунків з боку військових частин на території, яку контролював отаман 52. Повстанець М. Дорошенко згадував, як у червні 1919-го С. Коцур змусив повстанців отамана Н. Григор’єва залишити Чигиринщину: «Григоріїв подався зі своїм загоном далі і біля села Бурякове спіткав з загоном Коцуру (так іноді називали Коцура), якого вважав своїм приятелем. Але й Коцура відмовився об’єднатися. Не тільки відмовився, а ще й сказав, щоб Григоріїв забрав військо геть далі і не об’їдав тут його населення» 53.

			У лютому 1919-го Чигиринський курінь червоного козацтва Свирида Коцура налічував 1095 бійців, на озброєнні мав 900 гвинтівок, 12 кулеметів і 3 гармати. На ділянці залізниці Знам’янка — Бобринська діяв коцурівський панцерник «Зірниця». 24 лютого курінь С. Коцура увійшов до складу 2-ї дивізії українських радянських військ, який був частиною Червоної армії. У той час коли курінь, а згодом полк гайдамаків Холодного Яру, воював у складі Дієвої армії УНР, Червоний курінь С. Коцура, сформований переважно із суботівчан та чигиринців, воював на боці більшовиків.

			Улітку 1919 р. російські більшовики вирішили використати загони С. Коцура в боротьбі проти земляків-­холодноярців. Між мешканцями Чигиринського повіту розпочалася справжня війна. Влітку 1919-го відбулася реорганізація 2-ї повстанської дивізії в регулярну червону частину. Колишній курінь, а тепер 414-й полк, дістав завдання ліквідувати повстанські загони в Чигиринському повіті. Наприкінці червня С. Коцур повів наступ на села Холодноярської організації. Відбулися виснажливі бої в районі Медведівки, Мельників, Осоти, Михайлівки, Жаботина. Наступ коцурівців зазнав невдачі. Після військової операції 414-й полк С. Коцура за розпорядженням більшовицького командування був розміщений на відпочинок у Чигиринському повіті. Чимало бійців під приводом відвідин сімей дезертирували: «(Колишній 18) 414 Радянський стройовий полк Коцура розбрівся по домах, при штабі в м. Чигирин залишилося біля 200 осіб з інших повітів; моральний стан незадовільний» 54, — зазначалося в одному з більшовицьких джерел.

			Причиною дезертирства та незадовільного морального стану могли бути саме бойові дії проти сусідів, які, напевне, з нерозумінням сприймали бійці навіть такого харизматичного отамана, як С. Коцур, чий авторитет серед вояків був незаперечним.

			Це припущення доводить наступний епізод історії «Чигиринської республіки» — боротьба з підрозділами Збройних сил Півдня Росії. Джерела фіксують чисельний і потужний спротив окупантам мешканцями Чигиринської організації. Для боротьби з денікінцями С. Коцур мобілізував населення Суботова та підконт­рольних йому сіл. Збереглися спогади про мобілізаційні заходи отамана: «За закликом Свирида Коцура в селі відбули сільський сход, на якому він сказав, що хто не піде проти Денікіна — сам зарубає». Погрози спрацювали: проти білогвардійців селяни пішли — «хто з лопатою, а хто з ціпом» 55.

			Російські білогвардійці також відзначили вплив харизми Коцура на мешканців Чигиринщини: «Майже ігноруючи тепер владу добровольців, селяни, повною мірою вірили в Коцура, як в Бога, беззаперечно виконували всі його накази, навіть не думаючи розмірковувати про непослух» 56. Білогвардійці згадували про хоробрість самого С. Коцура, виявлену ним у цих боях. У вересні 1919-го Чигирин штурмували частини Добровольчої армії під командуванням генерала Абрамовича (близько 2000 бійців). Один з білогвардійських офіцерів В. Маєвський залишив яскраві спомини про свого противника отамана Свирида Коцура: «Уособлюючи своєю видною постаттю, єдиний ар’єргард своєї волі, цей недюжинний чоловік на всій швидкості рухався на тачанці, на парі шалених та міцних коней… Стояв Коцур на тачанці в увесь зріст, у лихо заломленій на бік шапці, і вперто відстрілювався від противника, який переслідував його, з кулемета, ні на хвилину не зупиняючись поливати свинцевим дощем наші лави» 57.

			Білогвардійці також відзначили й тактичну кмітливість повстанського ватажка, порівнюючи бої за Чигирин восени 1919 р. із подіями франко-пруської війни 1870 р.: «Коцур тим часом оточував Чигирин своїм більш ніж двохтисячним загоном, готуючи нам справжній Седан на малоросійських просторах…» 58.

			У вересні 1919 р. С. Коцур зі своїм загоном на деякий час влився до складу армії махновців. На початку жовтня чигиринський відділ (1000 багнетів та 10 кулеметів) увійшов разом з іншими підрозділами в так звану Середньодніпровську групу, однак невдовзі зв’язки С. Коцура та махновців припинилися. Після повернення махновців на Південь С. Коцур продовжив боротьбу з білогвардійцями в союзі з іншими повстанцями, під чорним прапором та гаслом: «Воля або смерть!». Контакти з махновцями вплинули на формування ідеології С. Коцура під час розриву з більшовиками на початку січня 1920 р.

			У листопаді 1919 р. коцурівців та холодноярців об’єднав спільний ворог — білогвардійці. Для координації боротьби з денікінцями повстанці створили Чигиринський повстанком (голова — Логвин Панченко), до складу якого ввійшли Свирид Коцур, холодноярський отаман Василь Чучупак, командир більшовицького партизанського загону Григорій Рябокінь та інші ватажки. Тоді ж повстанці Свирида Коцура спільно із холодноярцями Василя Кваші неодноразово атакували залізничну станцію Фундукліївка.

			Підпорядкування підрозділів Свирида Коцура більшовикам було умовним. Ю. Горліс-Горський писав із цього приводу: «Але, розчарувавшися скоро в большевиках, полк самочинно вернувся до Чигирина і заклав там самостійну “республіку” під червоними прапорами. Большевики боялися совати носа до “радянського” Чигирина, погодившися в силу обставин того часу з тим, що там порядкує “революційний комітет”, який складався в більшості із свідомих націоналістів українців, що попали під вплив “батька” Коцура». Тому коли С. Коцур отримав від червоних наказ вести полк на переформування до Глинська, то не виконав його. Вибивши денікінців з Чигирина, коцурівці не поспішали на з’єднання з червоними. Зі штабу 14-ї армії до Чигирина прибула делегація більшовиків. Після її «заслуховування» С. Коцур наказав утопити делегатів у криниці й проголосив створення Наддніпрянського коша і розпочав збройну боротьбу з більшовиками. Взимку 1920 р. С. Коцур остаточно розірвав стосунки з більшовиками та за словами сусідів-холодноярців продовжив зміцнення своєї «чорної», тобто анархістської республіки. Ю. Горліс-Горський так описував ситуацію в Чигирині на початку 1920 р.: «…а над штабом, замість червоного, піднесено чорний прапор анархії».

			Проблематика повстанського руху на чолі зі С. Коцуром має також цікавий персоналістичний аспект, пов’язаний із постаттю отамана Богдана. Це одна з яскравих, але малодосліджених персоналій по­встанського руху на теренах Холодного Яру, тому варто зупинитися для детальнішого аналізу. У романі Ю. Горліса-Горського «Холодний Яр» міститься чимало інформації про персоналії повстанського руху цих теренів, там є згадка і про отамана Богдана із запитанням: це прізвище чи псевдонім? Запитання залишається без відповіді, але пропонуються такі версії з розповідей селян про отамана ­Богдана: «Бачте… Він байстрюк. Мати дівчиною-­сиротою принесла його з наймів із ­Чигирина… А як люди питали, де взяла, казала — Бог дав… Через те кажуть, і прозвали його Богданом.

			Виросло у злиднях в орла-парубка… <…> Пішла слава: отаман Богдан — отаман Богдан!..».

			Дослідник Р. Коваль у переліку повстанців називає його «Богданом», тобто питання — це ім’я чи прізвище — залишається нез’ясованим. Історик С. Лунін вважає, що Богдан — це ім’я повстанця на прізвище Лавришко. Однак таке припущення виявилося хибним. Завдяки документам з Державного архіву Кіровоградської області вдалося встановити точне ім’я та прізвище цієї особи. Ім’я по батькові — Федос Устимович. Прізвище — Богдан. Він народився в селі Стара Осота (нині Кропивницький район Кіровоградської області) 59. Це село, розташоване між Чорним лісом та Холодним Яром, було одним з осередків повстанського руху Центральної України. У 1918–1919 рр. Федосу Богдану вдалося сформувати загін із 60 вершників, до яких згодом долучилися кулеметники. 1919 р. загін Ф. Богдана доєднався до підрозділу отамана С. Коцура. Ф. Богдан відзначався різноманітними повстанськими жартами та витівками. На початку 1920 р. більшовики запросили отамана Богдана узгодити питання про приєднання повстанців Богдана до Червоної армії. Ф. Богдан погодився прибути для перемовин до Олександрівки. Надалі для відтворення атмосфери епохи зацитуємо цей епізод з роману Ю. Горліса-Горського «Холодний Яр».

			«Зібрали чоловік двадцять “почесного конвою” на конях, Богдан на своїй тачанці. Приїжджаємо до театру. Половина хлопців з парою люїсів зосталися надворі, його візник тачанку поставив так, щоб з кольта добре було бити, на міномет хлопець сів, Богдан люїса на плече — заходимо до залі.

			Орхестра нам зараз марш врізала, дивізійне начальство дрібним чортом розсипається: “Товарищ Богдан, товарищ Богдан”, “как бы там насчет обьединения обоих дивизий” і т. д. Посадили нас у першому ряді. Виходить на сцену воєнком: “Товарищи! Зараз місцевий хор виконає «Інтернаціонал». Попрошу всіх встати!”. Підняли заслону. Богдан встає і люїсом до підлоги як гримне!

			— Чому “Інтернаціонал” на початку? Ви знаходитеся на Україні, а наш народній гимн “Ще не вмерла”!

			Підняли галас:

			— Товаріщ Богдан! Це ж контрреволюційна пісня, як можна?

			— Як контрреволюційна? При царі за неї в тюрму садили, і при радянській владі співати не можна? Від імені селянської дивізії, від імені дванадцяти тисяч озброєних революційних селян (а “товаришів” в Олександрівці чоловік триста!) вимагаю, щоб був виконаний наш народній гимн — інакше нам з вами не по дорозі!

			Пошептались, згоджуються… Ну, а хор наш просвітянський, як врізав, аж стіни трясуться. Скінчили. Воєн­ком знову виходить: “А тепер, товарищи, буде виконаний гимн трудящихся всіх націй!” Богдан люїса на плече:

			— А то вже хай олександрівські жидки послухають, мені він не подобається!

			Заля так і завмерла. Ми вийшли, на коні, і, поки “товариші” надумалися, — були вже за Олексндрівкою».

			У квітні 1920 р. отаман Ф. Богдан загинув у бою з більшовиками.

			На початку лютого 1920-го на терени, що перебували під контролем повстанців С. Коцура, увійшла одна з частин війська УНР Першого зимового походу. Вояки армії УНР сповна відчули різницю в настроях мешканців «двох республік» на теренах Холодного Яру (а це були мешканці сіл, розташованих за кілька кілометрів одне від одного). Якщо на території Холодноярської респуб­ліки вони почувалися в повній безпеці, не зустрічаючи «недовірливих та ворожих поглядів», то на теренах «Чигиринської», поблизу Суботова, між військовими УНР та повстанцями С. Коцура виник конфлікт, під час якого коцурівці відібрали в частини бійців армії УНР зброю та коней. Учасник переговорів із повстанцями полковник Г. Стефанів так згадував колоритну зовнішність отамана С. Коцура: «Років з 28, в національному, що переходило в опереткове, убранню, фізично добре розвинений, він хотів робити вражіння на опонента своєю зовнішністю» 60.

			Отамани Холодного Яру намагалися залучити військо УНР для боротьби з Коцуром. Про це свідчить текст інформаційного звернення від керівника холодноярців від 17 лютого 1920 року на адресу начальника штабу Мазепинського полку: «…район готовий проти комуністів. Треба знищити Коцура і все піде гаразд. Повертайтесь знищити свою сволоту, а з чужою це діло днів…» 61.

			Були й спроби залагодити конфлікт. У лютому 1920 р. між холодноярцями і коцурівськими старшинами відбулися переговори: «Якісь там діди, старійшини в селах були, шо в Полуднівки, шо сюда, в Рублівки, і з Суботова. Вони як держали між собою зв’язок і навчали своїх синів, хлопців позвали до себе і каже: “Шо ж ви, синки, <…> робите? Один одного вбивать начали? Шо для чого я тебе ростив, шоб ти убивав таких самих, як і ти, хлопців?”. І далі вони послали цих же своїх синів і односельчан — тих в Холодний Яр, а тих — до Коцура. <…> Вони їх стали замирювать» 62.

			Вочевидь, перемовником з боку коцурівців виступав уродженець села Полуднівка Юхим Ільченко. Відомо, що на початку січня 1920-го частина командного складу чигиринського полку — Ільченко, Сатана, Хвещук — вела переговори про союз із Холодним Яром і про припинення ворожнечі та збройної боротьби. Однак позитивного результату досягти не вдалося.

			У березні — квітні 1920 р. розпочався останній етап боротьби більшовиків із Коцуром. Протягом кiлькох революцiйних рокiв стосунки отамана Коцура з бiльшовиками вiдзначалися крайньою нестiйкiстю та час­тою змiною орiєнтирiв. Подiбно до Нестора Махна, чигиринський отаман неодноразово проголошувався «союзником» радянської влади під час загострення ситуацiї на фронтах. Проте, на вiдмiну вiд Махна, С. Коцур був позбавлений стратегiчного кругозору. Врешті-решт ця обставина, ймовірно, і спричинила загибель Свирида Коцура. У квітні 1920 р. більшовикам вдалося розбити підрозділи С. Коцура. 13 квітня 1920 р. отамана було заарештовано. За однією з версій, червоні розстріляли його на станції Знам’янка. За іншою версією, С. Коцуру вдалося уникнути розстрілу.

			Втративши отамана, анархічна «Чигиринська рес­публіка» існувала недовго. З весни 1920 р. її сільську територію частково контролювали холодноярці, а Чигирин — більшовики.

			Але якщо з Коцуром більшовики впоралися відносно швидко, то Холодний Яр ще довго був непідконтрольною для більшовиків територією. Червоні згадували, що: «Холодний Яр став символом боротьби проти радянської влади» 63. Cаме ця сторінка повстанської війни детально описана Ю. Горлісом-Горським у романі «Холодний Яр» та висвітлена в більшовицьких джерелах. Як і для УПА боротьба з більшовиками стала найгероїчнішою сторінкою в історії холодноярських повстанців, яка мала вагомий вплив на прийдешні покоління. Ю. Горліс-Горський писав про це так: «На жаль, по цей бік межі мало хто знає, що після того, коли московська червона орда захопила Україну, над Дніпром існувала своєрідна “республіка”, яка під українським національним прапором провадила запеклу збройну боротьбу аж до 1922 року».

			У 1920 р. більшовицьке керівництво визнало україн­ських повстанців, які відмовилися ввійти до складу Червоної армії, серйозним і небезпечним ворогом. У березні 1920 р. Й. Сталін підписав наказ про посилення боротьби з повстанством «на Україні», а ще раніше Л. Троцький розробив детальну інструкцію для боротьби з українським професійним повстанством.

			Навесні 1920 р. після смерті Коцура села ­колишньої «Чигиринської республіки» приєдналися до холодно­ярців. Зник один внутрішній фронт, натомість почастішали сутички з більшовиками. У квітні 1920 р. після підписання Варшавського договору польсько-­українське військо рушило на Київ. Поки на польсько-­українсько-більшовицькому фронті точилися бої, в Україні з новою силою спалахнув повстанський рух. Знову постало питання про злуку з регулярною ­армією УНР. Серед холодноярців були плани вирушити на допомогу С. Петлюрі, але цього не сталося. Серед основних причин була, зокрема, банальна відсутність зв’язку із Дієвою армією УНР. Далася взнаки і втрата лідерів. Отаман Іван Деркач повною мірою не зміг замінити братів Чучупак. Однак у межах свого району холодноярці залишалися недосяжними для більшовиків, а часом, зібравши загони інших ­отаманів та об’єднавши свої сили для наступу, здійснювали наскоки на великі населені пункти поблизу Холодного Яру. Відзначимо цей епізод, як уміння холодноярців координувати зусилля з іншими отаманськими формуваннями, які прибували до Холодного Яру для боротьби з більшовиками. «Авторитет Холодного Яру був настільки високим, що його визнавали й інші отамани петлюрівської орієнтації», — стверджували більшовики 64. Учасник повстанського руху згадував: «Холодний Яр з Мотриним монастирем став головним центром повстанчих сил і не тільки околишніх, а й геть понад Дніпром, за Чигирин, до Черкас і Знам’янки, стає центром притягнення менших самостійних груп повстанців» 65.

			Війна з більшовиками спалахнула з новою силою. Загалом упродовж літа 1920 р. на Київщині зафіксовано 168 повстань. Для більшовиків у цей період Холодний Яр — місцевість, яка означає всю бойову організацію. Проти повстанців більшовики використовували сили ЧК та ВОХР (Війська внутрішньої охорони Республіки). Так, у вересні 1920 р. силами ВОХР(у) було спалено Мотронинський монастир, але С. Левадний зумів відбити святиню, знищивши значну частину червоно­армійців. Власне, попри локальні успіхи 1920 р., більшовикам так і не вдалося приборкати повстанський рух у Холодному Яру, «який залишався непохитним і невблаганним ворогом» 66.

			Протягом 1919–1921 рр. в умовах війни з більшовиками холодноярцям доводилося контактувати з різними військовими та політичними силами. Найбільше холодноярці взаємодіяли з подібними за структурою і тактикою дій повстанськими частинами. Отамани з Київщини та Херсонщини визнавали над собою авторитет Холодного Яру й успішно узгоджували дії, хоча створити централізоване керівництво повстанськими силами нікому так і не вдалося. Мав рацію Ю. Горліс-­Горський, коли зауважив: «завдяки розпорошеності повстанці не мають вирішального впливу на події».

			У 1920 р. холодноярці вели боротьбу з більшовиками спільно з отаманом Чорноліського полку Пилипом Хмарою, отаманом Я. Мамаєм (Щирицею), Ф. Богданом, Л. Загороднім, О. Квашею, М. Бондаренком та багатьма іншими. Наймасштабніше об’єднання відбулося у вересні 1920 р., коли до Холодного Яру прибула Степова дивізія Костя Пестушка (Блакитного), якого обрали отаманом Холодноярської бригади. Це був наймолодший отаман Холодного Яру в його історії. К. Пестушко народився 14 (26) лютого 1898 р. в селі Ганнівка Криворізького повіту Катеринославської губернії. Батьки були заможними селянами, подбали про гарну освіту для сина. Спочатку Пестушко закінчив Криворізьку гімназію, а 1913 р. вступив до Олександрівського механіко-технічного училища (нині Запорізький національний технічний університет). Навчався він непогано, однак під час Першої світової війни, 1916-го, покинув навчання і добровольцем вирушив на фронт. У ранзі підпоручика командував ротою на Західному фронті.

			У добу Скоропадського був мобілізований до війська, а під час протигетьманського повстання підтримав Директорію. Після повстання, ймовірно, очолив Маньківський полк Дієвої армії УНР. З архівних документів відомо, що в січні — лютому 1919-го командиром цього полку був старшина на прізвище Пестушко. І хоча його ім’я не наводиться, можемо припустити, що це був саме Кость Пестушко, оскільки інший старшина з таким прізвищем в армії УНР не згадується. У жовтні 1919-го Пестушко брав участь у повстанському русі проти білогвардійців на теренах Центральної України, ухилившись, за спогадами сестри, від мобілізації до лав денікінців. Начальник штабу махновців Віктор Білаш згадував, що в жовтні 1919-го за їхньої підтримки Пес­тушко створив кількатисячну Середньодніпровську групу, однак невдовзі розірвав контакти з анархістами й почав діяти самостійно.

			У січні 1920 р. він повернувся до рідного села, де був обраний головою волосного ревкому та виконував обов’язки комісара Ганнівської волості. На цих посадах Пестушко перебував до початку Криворізького повстання в травні 1920 р.

			У Кривому Розі повстанці протрималися кілька днів і вирушили в рейд теренами Херсонщини та Катерино­славщини, поповнюючи лави селянами, невдоволеними «обдирством», — так іноді в селах називали аграрну більшовицьку політику. Невдовзі загін Пестушка перетворився на потужну кількатисячну дивізію, сформовану переважно з мешканців Олександрійського повіту Херсонської губернії, звідси і її офіційна назва — Олександрійська повстанська повітова дивізія (Олександрійська, Степова). Отаманом був Кость Пестушко, якого за колір очей називали також Блакитним.

			Дивізія складалася із чотирьох полків: 1-й Кінний — Лютого, 2-й Кінний — Гнибіди, 3-й Піхотний — Тишаніна, 4-й Запасний — Штиля, а також ударно-розвідувального загону Чорного Ворона (Миколи Скляра). У загоні Чорного Ворона були колишні махновці, а начальник розвідки Житкевич теж пройшов школу Революційної повстанської армії України. Отже, наявність у складі Олександрійської дивізії значної кількості махновців свідчить про контакти Пестушка з українськими анархістами 1919 р. Дивізія мала чітку структуру: штаб, розвідку, дивізійний суд. Тож, попри повстанський характер, була організована на зразок регулярної військової частини. У передмові до книжки брата Костя Пестушка Юрка Степового «В Херсонських степах», виданої 1947 р. в Мюнхені й присвяченої історії Олександрійської повстанської повітової дивізії, генерал-­хорунжий Дієвої армії УНР Микола Капустянський високо оцінив її бойові якості, хоча зазвичай був критичним у ставленні до загонів отаманів: «На маргінесі вирішальних подій 1920 р. яскраво зарисовується роль, вага і значення організованого повстанського руху як сприятливого чинника в нашій боротьбі. Таким цінним чинником, зокрема, була дисциплінована, боєздатна і відважна Степова дивізія. Низка її блискучих перемог та бойових осягів може служити зразком маневреності й оперативності, вправності її провідників та мужності і войовничої вдачі партизанів» 67.

			Найбільшими успіхами повстанців були захоплення Кривого Рогу, Олександрії, Херсона. Після захоплення Кривого Рогу Олександрійська повітова дивізія озброї­лася, значно посилилася і зросла, за різними джерелами, до 15–20 тис. бійців, хоча, напевне, ці цифри перебільшено. У травні 1920-го повстанці діяли на теренах Центральної України. Вони нищили більшовицьку адміністрацію, захоплювали зброю, брак якої відчувався постійно. Після нападів на міста й містечка, де їм сприяли міліціонери, що симпатизували повстанцям, вони відходили в рідні села. Степовий згадував про атмосферу, яка панувала в них після повернення повстанців: «По селах, через які проїжджають колони, дівчата й жінки, старики і діти безперервним ланцюгом стоять із повними кошиками ягід і щедро обдаровують вояків. Пізно ввечорі село Верблюжка (яке в 1919 р. було одним з опорних пунктів отамана Григор’єва. — Ю. М.) заповнилося військом до кінця. Але це військо не було схоже ні на котовців, ні на денікінців. Усе свої близькі, знайомі і рідні хлопці з навколишніх сіл. У кожному подвір’ї немов на Пречисту на ярмарку — шум, гомін, вигуки, повстанці розташовуються попід соломою, просто на токах, на запашному сіні» 68.

			Більшовики силами Криворізької та Єлисаветградської ЧК намагалися вибити повстанців із Верблюжки, але зазнали поразки. Олександрійська дивізія здобула значні трофеї та почала готувати наступ на Олександрію. Цей повітовий центр Херсонської губернії мав солідну залогу: два полки новобранців, чекістський полк, кілька загонів ЧОП (частини особливого призначення).

			Більшовицькі загони розмістилися в казармах поблизу залізничного вокзалу. Готуючись до атаки, Пес­тушко відправив до міста розвідницю, яка мала надати точніші дані про чисельність і розташування червоних у місті. Проаналізувавши отриману з міста інформацію, повстанці оточили Олександрію кільцем. Попередньо було перекрито дороги з Єлисаветграда, Знам’янки, П’ятихаток, Кривого Рогу. Штурм повітового центру розпочався 29 червня 1920-го вдосвіта, а на ранок усе місто було в руках повстанців. Степовики полонили чимало чекістів, частина червоноармійців, перебивши своїх командирів, перейшла на бік повстанців. Степовий писав про настрій містян Олександрії після перемоги Олександрійської дивізії над більшовиками: «А на майдані, біля міського собору, зібралися тисячі народу вітати своїх визволителів. На імпровізованій трибуні стояв Вовгура (один з командирів дивізії. — Ю. М.). Він поздоровляв горожан з великим святом» 69.

			Не затримашись в Олександрії, дивізія Костя Пес­тушка успішно атакувала Херсон у липні 1920-го. Юрко Степовий укотре колоритно змалював ранкову атаку на місто: «Херсон спокійно спав. Раптом із пожежної вежі пролунав дзвін Модин, другий, третій… Полився смертоносний вогонь відразу із кількох “Максимів”, до них приєдналися “Кольти”, вибухнули гранати, розляглося грізне: “Сла-ава-а” — все змішалося в смертельному танку. Повисли в повітрі одчайдушні крики, зойки, стогони. Повстанські резерви заливали широкі вулиці міста. Але в їхній допомозі майже не було потреби, бо призначені пункти вже були опановані ударними групами. Напад проходив удало. Все швидко кінчалося…Біля четвертої години місто було в руках повстанців. Площа залита народом. На селянському возі, як на трибуні, з’являється Блакитний. Усміхненим поглядом обвів натовп. Людське море затихло. Гучний голос отамана прорізав заворожену тишу…» 70.

			Щоправда, в Херсоні повстанці надовго теж не затрималися.

			Успіхи степовиків серйозно турбували більшовицькі залоги. Схвальні оцінки воякам Пестушка залишив не тільки генерал-квартирмейстер Дієвої армії УНР М. Капустянський, а й чекіст Б. Козельський, який приділив чимало уваги дивізії Пестушка у книжці «Шлях зрадництва й авантур»: «Олександрійська дивізія цікава головним чином через те, що вона являє собою майже єдиний приклад, коли отаманам пощастило об’єднатись і на довгий період утворити серйозну бойову силу. Сили дивізії сягали 15–20 тис. чоловік. В районі діяльності Олександрійської дивізії майже неможливо було проводити радянську роботу. Банди тут рубали й сікли на всі боки — вони зробили з деяких повітів кип’ячий казан» 71. Чисельність дивізії Б. Козельський обраховував від 15 до 20 тис., але ці дані також є завищеними.

			У серпні 1920-го дивізія Костя Пестушка ввійшла на терени Єлисаветградського та Олександрійського повітів Херсонської губернії (нині Кіровоградська область) та планувала наступ на Єлисаветград, але атакувати місто з невідомих причин не наважилася. Повстанці Пестушка кружляли в селах навколо міста, яке перебувало на осадному становищі. Поява степовиків значно посилила та пожвавила повстанський рух, хоча й спровокувала більшовиків на проведення червоного терору проти селян, які підтримували повстанців. «Бандитизм у 1920 р. особливо сильно лютував в Олександрійському, Чигиринському та Черкаському повітах. Цей район був справжнім кублом великого бандитського руху», — писав чекіст Борис Козельський 72. А Павло Тичина, який восени 1920 р. гастролював Центральною Україною в складі капели Кирила Стеценка, писав, що тут клекотів «кип’ячий казан селянських повстань» 73. Згадав П. Тичина, від якого вже тоді віяло радянським духом, і про Холодний Яр, який «контролювали банди і туди не доходила жодна влада» 74. П. Тичина навіть присвятив Холодному Яру віршовані рядки, згадавши про банди, які гуляли по ярах.

			У серпні 1920 р. антибільшовицькі повстання охопили територію навколо Холодного Яру. Великим цент­ром повстанського руху було село Цибулів (Цибулеве), яке висунуло таких ватажків, як Микола Бондаренко (Кибець), Василь Холявка, Михайло Дорошенко. Більшовицький сексот Непитай зазначив, що населення Цибулевого підтримувало повстанців: «Село Цибулеве як ніяке інше село допомагало банді, про це можна судити лише по тому, що для банди без попередження варилися обіди та розносилися фронтом аж до ст. Хіровка. Окрім обіду, розносилися відрами мед, пшеничний хліб, пироги й вода… У кожному селі та хуторі населення зустрічало банду доволі радісно, крім підтримки фуражем та продукцією населення поповнювало її новими силами» 75.

			У серпні — вересні 1920 р. виникли передумови об’єднання повстанців з холодноярськими отаманами на чолі. Наведені уривки зі звіту чекістського сексота свідчать про значну підтримку повстанців мешканцями сіл Центральної України. Восени 1920 р. склалася вже звична для цих територій ситуація. Села контролювали повстанці, міста — червоні. Більшовики відзначали, що повстання проходять під гаслами «самостійної України», сигналом для їхнього початку були церковні дзвони, в селах, де діють повстанці, вчителі поширюють національну жовто-блакитну символіку, а селяни підтримують повстанців продовольством. Більшовики зауважували великий авторитет отаманів серед селян, використання української мови, антикомуністичних та антиросійських гасел, національної символіки, відмову здавати продрозкладку та факт підтримки повстанців місцевим населенням.

			Події наприкінці серпня 1920 р. у цьому регіоні більшовики вважали селянським повстанням: «Таємно. Наказ по запіллю Єлисаветградського повіту. Від 24 серпня. Вороги революції, скориставшись темнотою, підняли кулацьке повстання в Інгуло-Кам’янській, Губовській та інших волостях… Повстанням керують бандити, які хочуть знищити робітничо-селянську владу» 76.

			Проти повсталих сіл більшовики застосовують справжні каральні операції. Для прикладу наведемо звіт більшовиків про події 31 серпня 1920 р.: «Увірвалися в Новгородку, захопили штаб бандитів, порубали багато противників, спалили близько 70 хат учасників повстання. Повстанням керують петлюрівські агенти під жовто-блакитним прапором» 77. Участь у придушенні повстання брали курсанти Єлисаветградського кавалерійського училища, частини ВОХР і ­кіннотники зразкового кавалерійського дивізіону 1-ї Кінної ­армії, більш відомі як будьонівці. Загалом до 400 бійців. Коман­дував цими загонами росіянин Агапов — командир 318-го батальйону ВОХР. Найбільше дісталося ­мешканцям Інгуло-­Кам’янки (спалено 70 хат) і Новгородки (100 хат). До переліку спалених сіл потрапила також відома завдяки художньому фільму Малинівка (нині Олександрійський район Кіровоградської ­області). Таким чином, лише в трьох селах Центральної України: Злинці, Новогродці, Інгуло-Кам’янці російські окупанти в 1920 р. спалили близько 500 хат, однак на цьому червоний терор проти українського селянства, яке чинило спротив червоноармійцям, не припинився.

			Успіх антибільшовицького повстання залежав від об’єднання дрібних повстанських загонів. Тому К. Пес­тушко спрямував дивізію до Холодного Яру. У вересні 1920 р. степовики об’єдналися з Холодноярською бригадою. На нараді повстанців у Медведівці холодноярці обрали Костя Пестушка отаманом Холодного Яру (Холодноярської бригади). Юрій Горліс-Горський залишив опис зовнішності Костя Пестушка: «Постать отамана степовиків, що прибув до школи в супроводі штабу на конях, виглядала імпонуюче. Середних літ, кремезний чоловік, із помітною військовою виправою, одягнений в простеньке убрання військового крою, але з “цивільного” темно-сірого матеріялу. Мав на собі лише револьвер, далековид і пляншета з мапою».

			Під командою Пестушка тепер була сила в кілька тисяч багнетів, десятки кулеметів, але повстанцям бракувало згоди. На нараді в Мошнах у жовтні 1920 р. повстанці не змогли виробити спільної тактики дій. Отаман Хмара відразу відмовився вирушити до Черкас. А Кость Пестушко вже під час наступу на Черкаси під тиском своїх бійців був змушений скласти повноваження отамана Холодного Яру та повернутися «до своїх стріх» (у район формування повстанських частин) рятувати свої домівки (район Криворіжжя) від більшовицького терору. «Степовики замітінгували і поставили Блакитному вимогу, щоб з місця вів їх до своєї місцевости — рятувати хати. Спробувавши переконати, Блакитний прислав до нашого штабу Житкевича, який провадив у нього агентурну розвідку, з повідомленням, що складає з себе обов’язки командира об’єднання і вирушає з дивізією на Херсонщину», — згадував свідок цього епізоду Ю. Горліс-Горський. Повстанці були занадто «прив’язаними до своєї стріхи».

			Силами холодноярців, а також отаманів Чорного, Голого, Петренка на короткий час таки вдалося вибити червоних із Черкас, але то був останній великий успіх об’єднаних загонів українських отаманів.

			Повертаючись до рідних сіл, вояки Олександрійської дивізії перетнулися з будьонівцями з 1-ї Кінної армії, які теренами Центральної України просувалися з польського на кримський фронт. У спробі врятувати основні сили дивізії, завдавши значних втрат ворогу, в запеклому бою з будьонівцями поблизу села Розумівка (нині Кіровоградська область) героїчно загинув загін Чорного Ворона (Миколи Скляра).

			Псевдо Чорний Ворон було одним з найпопулярніших в історії визвольної боротьби. Роман Василя Шкляра «Чорний Ворон» укотре привернув увагу до цієї персоналії. На території Холодного Яру проти більшовиків діяло кілька повстанських ватажків під псевдо Чорний Ворон. Одним з них був Микола Скляр. Місцем його народження дослідники вважають Жовті Води. Він з’явився на території Холодного Яру восени 1920 р. у складі дивізії Костя Пестушка (Блакитного). Ю. Горліс-Горський захоплено писав про Чорного Ворона та його загін: «Найбільш сподобався нам загін Чорного Ворона: триста чоловік виключно на конях і тачанках з кулеметами. Коні під верхівцями і в тачанках — “змії”! Ситі, вичищені, з позаплітаними в гриви коліровими стяжками. Масти переважно вороної. Козаки майже всі в чорних козацьких шапках і бурках. Від загону повівало махновсько-партизанським духом. Зрештою, він складався переважно із хлопців, що “пройшли школу” Махна, лише будучи свідомими українськими повстанцями — відсіялися від чорних прапорів».

			У складі махновців Чорний Ворон перебував, напевне, ще з 1919 р. Ю. Горліс-Горський згадував, що більша частина козаків цього підрозділу походить «із Запоріжжя, із сіл, де нащадки січовиків хліборобили, ловили рибу й лоцманували на небезпечних дніпрових порогах».

			Перебування Чорного Ворона у складі махновців підтверджується спогадами Віктора Білаша — начальника штабу Партизансько-повстанської армії ім. Н. Махна, та його цікавою характеристикою, яка дозволяє зрозуміти перехід Чорного Ворона з лав анархістів на бік війська, яке воювало за УНР. «Анархіст, але в організації не перебував. Петлюрівець» 78. У 1919 р. Чорний Ворон опинився у складі Середньодніпровської групи Костя Пестушка, який також ситуативно перебував у лавах махновців і невдовзі залишив військо анархістів. Одним із тих, хто його підтримав, був Чорний Ворон.

			Чорний Ворон мав колоритну зовнішність: «В постаті цього ватажка партизанів була цікава особливість. Меткий їздець і вояка, він був одночасно якийсь повільний, нерухливий. Коли згинав руку, здавалося, що гне штабу заліза. Зате його рухи мали в собі щось… гіпнотизуючого. Нагадували “ліниві” рухи тигра в клітці. Але що Ворон мав дійсно особливе — це очі: темні, тверді, непорушні. Він зовсім не моргав повіками, а, зміняючи напрямок погляду, повертав не очима — лише всією головою».

			Чорний Ворон був не лише вправним кіннотником, який уміло та вдало керував кількома сотнями відчайдухів, а й непогано розумівся на тактиці та стратегії повстанської війни. На нараді в Холодному Яру у вересні 1920 р. він закликав отаманів об’єднатися та діяти рішуче і запропонував ризикований план дій, який у разі успіху міг змінити хід війни повстанців проти червоних російських окупантів: «Ворог сам підповідає нам, що маєм робити… Червоні бояться, щоб повстанці не захопили Києва… Забираєм Черкаси, підірвем мости на Дніпрі й, не гаючи часу, рушаєм на Київ. По дорозі ж усюди повстанці… Поки дійдем — зберемо армію. У червоних невдачі на фронті. Частини, які оперують проти нас, пригнічені й налякані. Куди не повернуться, мають в запіллі повстанців. Таке військо дороги нам не замкне і Києва не оборонить».

			Однак отамани відкинули цей план, пославшись на те, що повстанці — це не регулярне військо, щоб займати столицю. Чорний Ворон натомість навів приклад з історії боротьби за державність України 1918 р. Його слова підтверджували впевненість та віру в перемогу: «А чи Петлюра позаторік регулярним військом Київ заняв?.. Звичайно, не вдасться, як наперед вірити у невдачу. Та коли б і не вдалося заняти Київ — нічого не втратимо. Повертаєм “віштя” і йдем до фронту. Ще тих, що пристануть до нас, із собою потягнем. А ще й по дорозі не одну тисячку повстанців зустрінем…».

			Згадкою про успіх С. Петлюри натякав на участь повстанців у захопленні Києва в грудні 1918 р. під час протигетьманського повстання. Тих, хто не підтримав його план, він намагався переконати фразою: «Звичайно, не вдасться, як наперед вірити у невдачу». Однак отамани не погодили план Чорного Ворона. Останнє слово було за отаманами Холодного Яру — Пестушком та Деркачем. Вони вважали наступ на Київ небезпечним, тому вирішили провадити повстанську війну подалі від Києва та фронту. Більшість учасників наради схвалила рішення отаманів. Однак Чорний Ворон уже по завершенню наради далі боронив свій план: «Кажете, пане отамане, поляки і без нас займуть… Маю велику охоту, щоб на цей раз вони вступили до Києва як гості, салютуючи вже вивішеним українським прапорам…».

			Ця згадка про поляків і здобуття Києва, пов’язана з подіями травня 1920 р., коли союзним польським та українським військам вдалося звільнити Київ від більшовиків. Однак в авангарді цього наступу були саме польські війська, що не надто подобалося українцям, тому Чорний Ворон і мріяв захопити Київ «перед самим їх носом».

			Холодноярець Андрій Чорнота схвально оцінив план Чорного Ворона, відзначив його стратегічне мислення і підкреслив, що цей «степовий бандит» розуміється на «міжнародних чемностях»: «…думка у Ворона (так іноді скорочено називали Чорного Ворона побратими. — Ю. М.) непогана. Захоплення столиці українськими повстанцями раніше, ніж дійде до неї фронт, було б неабияким подарунком для українського уряду…».

			Однак восени 1920 р. політичні обставини були іншими, ніж навесні 1920 р., і складалися вони не на користь УНР. Поляки в жовтні 1920 р. уклали з більшовиками перемир’я. Наступ на столицю не відбувся. Українське військо без підтримки союзників змушене було відступати і невдовзі опинилося на території Польщі в статусі інтернованих.

			Сили повстанців, які на короткий час об’єдналися в Холодному Яру, невдовзі розпорошилися. Під впливом цих обставин Пестушко склав із себе повноваження отамана Холодного Яру. Знов повстанцями керував Іван Деркач. Чорний Ворон обрав свій шлях. Невдоволений бажанням степовиків повертатися до рідних домівок, він вирішив залишити Степову дивізію. На запитання Чорноти, з яким Чорний Ворон устиг потоваришувати, куди ж тепер, він відповів: «…із степовиками вже мені більше не по дорозі...». Чорний Ворон щиро шкодував за згаяним часом у Холодному Яру і тим, що йому не вдалося переконати отаманів об’єднатися і вирушити в наступ на Київ: «Тільки дурно час прогаяли... А якби відразу пішли були, не зупиняючись надовго, досі б могли армію мати і таких чудасій натворити, що тільки держись!». М. Скляр вирішив діяти самостійно. Ментально 300 його кіннотників були далекими від більшості повстанців К. Пестушка, прив’язаних до рідних стріх: «Мої хлопці за хати давно забули. Щодня — п’ятьдесять-сімдесять, а треба — то й сто верстов махну… Над морем побуваю, під фронт загляну, може, й до Холодного Яру коли заверну…».

			Однак доля вирішила інакше. Чорний Ворон не залишив степовиків, з якими, як він висловився, йому було не по дорозі. А свої амбітні плани він підпорядкував інтересам побратимів, життя яких опинилося під загрозою. Чорному Ворону довелося повертатися до Холодного Яру швидше, ніж він планував. Про наступні події відомо з двох джерел: спогадів Ю. Горліса-Горського та мемуарів Юрка (Федора) Степового, рідного брата Костя Пестушка.

			Розвідка Чорного Ворона виявила червоноармійців, які рухалися просто на них. Повстанці були погано ­озброєні та не звикли воювати з добре підготовленими кавалеристами в степу, тим паче багато хто з них не мав рушниць. Було зрозуміло, що будьонівці, маючи сильну артилерію, перетнули б шлях степовиків до рідних домівок і розгромили б їх. Чорний Ворон, не гаючи часу, відправив вістового до К. Пестушка (Блакитного), той устиг передати записку такого змісту: «Особисто Блакитному. У напрямку Олександрії, по лівій стороні залізниці, проходить марш великої кількості будьонівської кінноти. За попередніми даними, рухається дивізія. Багато артилерії. Ворон» 79.

			Рятуючи повстанців та їхні родини, Чорний Ворон першим атакував червоних кавалеристів та повів їх в інший від основних сил дивізії бік від Олександрії (нині районний центр Кіровоградської області) на північ до лісу Нерубай (на території Кіровоградської області). Про цей бій розповідали будьонівці-кубанці, які перейшли на бік повстанців у жовтні 1920 р., ­невдовзі після цього бою й надалі продовжили по­встанську ­боротьбу у складі чорноліського полку ­Пилипа ­Хмари. Саме з їхніх слів Ю. Горліс-Горський описав подвиг Чорного Ворона на сторінках роману «Холодний Яр»: «Як напали вони спочатку, так перший полк до ­половини вирубали. Прийняли їх за своїх, підпустили близько, а тоді вже й розвинутися до бою не було часу. Кинулися на них два полки, що слідом йшли. Поки відходили в цей бік, відстрілюючись із тачанок, третий полк балкою обскочив з тилу. Ну й замкнули їх у тому гайку. Почали атакувати… Та куди там — не візьмеш! Підпустять, посічуть з тачанок, а тоді в контратаку. Ну, звідціль, звичайно, — резерви в рух, щоб не про­рвалися, — заженуть назад у лісок. З якого боку не кинуться до гайка — січуть кулемети, як би Бог зна скільки їх там було. Валяться коні, люди... Тоді командир дивізії наказав відійти на далекий стріл і, пильнуючи, щоб не прорвалися, підождати на артилерію. Під’їхала… Почала валити у лісок із ­восьми гармат. Як стало там гаряче, вискочило їх, менше уже, і — в атаку, на прорив. Ну, звичайно, зараз на них і з фронту, і з флангів пішла рубанина. Козачня наша теж завзята… <…> Кожний козак патріотом свойого полку став... А тут — горстка якась напала, наробила каші, й не зробиш їм нічого!

			Гордість, так би мовити, козацька заграла... Рубаю­ться, аж лоскіт іде...».

			Пам’ять Ю. Горліса-Горського зберегла обставини того бою для нащадків: «Оточений дивізією в маленькому лісочку серед степу, в кількох кілометрах звідціль, загін Ворона геройськи боронився.

			Всі атаки “засоромлених” і роз’юшених будьоновців були відбивані з величезними стратами в людях і конях. Тоді вся дивізійна артилерія відкрила по тому кружлячку молодого ліса гураганний вогонь, змішавши його з землею. Партизани вискакували гуртками, кидалися назустріч будьоновським лавам і гинули в рукопашному бою, дорого продаючи своє життя. Кількагодинний бій з Чорним Вороном коштував червоним третини складу дивізії (600 із 2 тис. — Ю. М.). Триста вороновців полягли всі до одного. Як оповіли будьоновці-кубанці, не багато довелося червоним і ранених партизанів добивати — самі себе добивали на очах ворога».

			Одним з них був отаман Чорний Ворон. У спогадах червоноармійців, учасників того бою, які перейшли згодом на бік повстанців, збереглися обставини ­з­агибелі: «Той чоловік не знав утоми! Він соколом шугав весь час бою і тільки знав, що рубав. Як уже до нього підкралися, щоб узяти живим, бо був ­наказ нашого командира за всяку ціну взяти бандитсь­кого командира живим. Правда, він коли лишився ­тільки з двома його друзями, то підняв руки і ­крикнув: “­Здаюсь!”. До нього підскочив наш командир ескадрону із своїм почтом і хотів сам першим його схопити. Але він тут же його пристрелив маленьким пістолетом, і застрілився сам» 80.

			Серед убитих повстанці виявили тіло Чорного Ворона і вирішили не забирати його, а поховати разом із товариством. Ю. Горліс-Горський згадував, що це запропонував Андрій Чорнота. На його думку, забравши отамана від побратимів, вони зробили б велику кривду і для козаків, і для нього: «З товариством поліг — хай з товариством і спочиває…».

			У 1920 р. мешканці сіл Розумівка та Миколаївка (нині Кропивницький район Кіровоградської області) поховали українських повстанців на місці бою. Відтоді це урочище неофіційно почали називати Чорний Ворон. Це єдина точно встановлена в Україні могила отамана Чорного Ворона (під таким псевдо відомо п’ять ватажків визвольної боротьби 1917–1922 рр.). У 1942 р. з ініціативи колишнього холодноярця Юрія Горліса-Горського та місцевого мешканця Дениса Шевченка вдруге вшанували пам’ять українських повстанців, які загинули за незалежність України. Свідки подій згадували, що людей було дуже багато. У добу СРСР, попри суворий контроль над пам’яттю про ці події, інформація про Чорного Ворона та його козаків передавалася наступним поколінням українців. Тому з відновленням незалежності України знову проводилися заходи з ушанування пам’яті про Чорного Ворона (Миколи Скляра). У 90-х рр. на місці братської могили було встановлено дерев’яний хрест, а 2005 р. — хрест із табличкою, яка інформувала про бій Чорного Ворона на цьому місці в жовтні 1920 р.

			У 2016–2017 рр. з ініціативи громадськості це місце було упорядковано. Поруч із хрестом з’явилися щогли із державним та холодноярським прапорами, а також було встановлено пам’ятник Юрію Горлісу-Горському. Нині урочище має офіційну назву «Чорний Ворон».

			Це місце гордощів і болю стало важливим для формування патріотичних почуттів учнів Кіровоградщини та всієї України. У 2017 р. в урочищі Пальчиковому було організовано Всеукраїнський табір «Розумівка — Холодний Яр. Повстанські стежки Чорного Ворона». На місці останнього бою Чорного Ворона відбувалися заходи з військово-патріотичного виховання за участі спецпризначенців 3-го полку Сил спеціальних операцій, які ділилися бойовим досвідом з молоддю. Серед учасників цих заходів був Олександр Сергійович Трепак — герой України, який під позивним Редут із серпня по жовтень 2014 р. керував обороною Донецького аеропорту. У травні 2024 р. його призначено командувачем Сил спеціальних операцій Збройних сил України. Однією з його улюблених книжок є саме «Холодний Яр» Горліса-Горського.

			Повернімося до подій осені 1920 р. Повстанці Степової дивізії завдяки подвигу Чорного Ворона та його козаків повернулися до рідних сіл. Варто згадати важливий епізод, пов’язаний зі ставленням повстанців до релігії. У жовтні 1920 р. після вигнання більшовиків та тимчасового відновлення влади УНР козаками К. Пестушка селяни села Іскрівка (нині Олександрійський район Кіровоградської області) змогли поховати священника Миколу Іскрівського, закатованого більшовиками в жовтні 1919 р. До того часу селяни, залякані більшовиками, боялися віддати землі його «по-людськи», тому тіло священника, закидане гілками, протягом року лежало непохованим. Лише з поверненням під контроль повстанців тіло священника поховали за православним обрядом. Нині його нетлінні мощі зберігаються в церкві в с. Іскрівка.

			Упродовж жовтня та листопада 1920-го степовики вели бої з регулярними частинами червоних. Чекіст Козельський писав, що для знищення Олександрійської дивізії червоне командування направило дві піші бригади та декілька загонів 1-ї Кінної.

			Зазнавши поразок у боях з будьонівцями та розумію­чи, що погано озброєні повстанці не зможуть успішно боротися з вишколеним військом, Пестушко ­припинив бойові дії проти більшовиків. Наприкінці листопада 1920-го через нестачу амуніції та теплого одягу він ­ухвалив рішення про тимчасову демобілізацію дивізії, однак відновити її як бойову одиницю отаману вже не вдалося. Морози охолодили повстанський дух, а втома від війни та запровадження більшовиками непу зробили свою справу — Пестушко не зміг підняти своїх бійців на продовження боротьби.

			У 1921-му він готував повстання проти більшовиків, але, викритий зрадником, потрапив у засідку та загинув у бою в рідному селі Ганнівка (Олександрійський район Кіровоградської області) 9 травня 1921-го. Чекісти віддали його тіло батькам, і ті таємно поховали сина на сільському цвинтарі.

			У сучасній Україні про Костя Пестушка не забувають, по-різному вшановуючи його пам’ять. У Кривому Розі, де йому встановлено пам’ятник, ультрас футбольної команди «Кривбас» під час матчів вивішували на секторах банери із зображенням Костя Пестушка на згадку про повстання в Кривому Розі в травні 1920-го. У Кропивницькому та Дніпрі його іменем названо вулиці, в рідному селі Ганнівка з ініціативи місцевої громади Пестушкові встановлено пам’ятник. 23 серпня 2019-го 17-й окремій танковій Криворізькій бригаді ЗСУ присвоєно ім’я Костя Пестушка.

			Надійним партнером холодноярців був отаман Чорноліського полку Пилип Хмара. «Ім’я Хмари переходило з вуст у вуста як щось священне і приковувало уми багатьох із молоді. Кулацтво різних мастей обожнювало Хмару. Скрізь і всюди робили йому добрі зустрічі, а загін його годували якнайкраще… Так сталося об’єднання людей, яке крилося за двома добрими для них словами “Самостійна Україна”» 81. Так більшовицький сексот ­Непитай писав про авторитетного ватажка, отамана Чорноліського полку Пилипа Хмару, який у серпні 1920 р. підняв на повстання проти більшовиків села поблизу Чорного та Чутянського лісів.

			Юрій Горліс-Горський, який зустрічався з П. Хмарою, залишив такий опис отамана: «Був це стрункий, сильно збудований чоловік років 28–30-ти. Одягнений був у темно-зелену чумарку черкеського крою, з дорогою срібною шаблею. Як я потім довідався, був він бувалий підстаршина-кіннотчик, палкий націоналіст, досить добрий організатор і командир…».

			Ким був Хмара до того, як став отаманом Чорноліського полку? Відомості про нього доволі скупі. Місцем його народження вважають село Цвітне (нині Олександрівський район Кіровоградської області), розташоване зовсім близько до Холодного Яру. Пилип Панасович Хмара походив з незаможної родини, брав участь у Першій світовій війні. За спогадами сучасників, був вправним кавалеристом, під час кінного бою рубав з двох рук, прокладаючи собі шлях крізь лави ворожої кінноти. До повстанського руху долучився 1919 р. Ю. Горліс-Горський згадував про його участь як авторитетного повстанського ватажка в нараді отаманів у Холодному Яру в лютому 1920 р. Під час великого антибільшовицького повстання, яке вибухнуло на Єлисаветчині в серпні 1920-го і тривало до листопада, Хмара зумів перетворити свій загін на Перший Чорно­ліський полк.

			Він став одним із провідних отаманів Центральної України, якого інші ватажки з повагою називали «чорноліським ведмедем» та «царем горщечкового царства». Перша характеристика пояснюється розташуванням Цвітного, рідного села Хмари, серед Чорного лісу на території сучасної Кіровоградської області (на початку ХХ ст. цей населений пункт перебував у складі південної частини Київської губернії). Велике, заможне село Цвітне славилося своїм гончарством і керамікою на всю Київщину. Більшовицький агент Непитай, який протягом 1920–1921 рр. був «засланим казачком» у складі повстанців Хмари, писав, що на початку ХХ ст. Цвітне нараховувало 1400 дворів, а його «куркулі мали величезні капітали».

			Більшовицький сексот, аналізуючи причини по­встання, у написаному 1931 р. звіті, який в архіві зберігся під претензійною назвою «Історія банди Хмари» («История банды Хмары»), писав, що саме місцеві куркулі стали «застрільниками майбутнього серпневого повстання» (мова про повстання в серпні 1920 р.). Вони звернулися до бідняка Пилипа Хмари з пропозицією прийняти отаманство, щоб захистити себе від більшовицьких реквізицій худоби, урожаю та мобілізації. Невідомий Непитай залишив цікаву характеристику Хмари: «Хмара — один із небагатьох темних неполітичних людей, яких мало і має нині (тобто 1931 р. — Ю. М.) чи не кожне село…» 82.

			У середині серпня 1920 р. заможні цвітнянські селяни Сіденкови допомогли Хмарі об’єднати загони, вояки яких обрали його отаманом. Село Цвітне стало центром повстанства Чорного лісу. Сам Хмара вважав невдалим розташування села поблизу залізничних станцій Знам’янка та Цибулеве, що робить його вразливим для більшовицьких бронепотягів. Тому на загальне по­встання, стверджував він, село може піти у разі «або як дуже вже допечуть, або якби хтось гнав уже червоних з України».

			Одним із завдань повстанців був зрив мобілізації до Червоної армії. Саме такою була мета операції загону Хмари, коли 19 серпня 1920 р. вони влаштували успішну засідку на червоноармійців. Непитай згадував: «Виграш підбадьорив банду, з одного боку, а з іншого, цей бій потягнув нову силу до складу банди, яка почала рости не щодня, а щогодини. Перша перемога надихнула заможне населення Гутницької та Цвітного (сусідні села. — Ю. М.) та шум далекої луни прокотився лісами і селами, залучаючи до себе нових і нових людей у більшості уламки григор’євської та коцурівської банд» 83.

			У 1919 р. села Центральної України були важливою соціальною базою григор’євського руху, а отаман Свирид Коцур, розгромлений більшовиками навесні 1920 р., діяв зовсім поруч із Цвітним, в сусідніх селах на Чигиринщині. Тому активні учасники повстанства 1919–1920 рр. влилися до складу загону Пилипа Хмари. Наприкінці серпня 1920-го після кількох перемог над більшовиками, які звільнили мешканців десятків сіл від виконання продовольчої диктатури, загін чисельно зріс. А після об’єднання з іншими повстанцями Чорного та Чутянського лісів загін Хмари почали називати Першим Чорноліським полком, що діяв під гаслом: «Хай живе вільна наша мати самостійна Україна» 84.

			Непитай залишив опис структури Чорноліського полку, який очолював Пилип Хмара: «Банда Хмари збільшувалася день у день. До кінця серпня вже нараховувала до 450 душ озброєних гвинтівками, обрізами, бомбами, з двома “Максимами” на тачанках. Полк був розподілений на роти. Була організована технічна сотня, мета якої — руйнувати залізницю і всякі споруди, що мають якесь стратегічне значення. Командиром цієї сотні був Голик-Залізняк… Було роздано 5 рот піхоти та кінна сотня з 58 душ під командуванням Хмари. Кулеметна сотня, що складалася з двох “Максимів”, була частиною кінної сотні та керувалася Хмарою» 85.

			Найкращою частиною Чорноліського полку була кіннота, яку значно посилив Микола Бондаренко із Цибулевого (сусіднього із Цвітним села з гайдамацькими традиціями поблизу Чутянського лісу. — Ю. М.), якого повстанці називали Кібцем. Непитай так згадував про нього: «із села Цибулеве прибув цілий загін у сто людей під керівництвом Бондаренка, який назвав себе “Кібцем”. Всі прибулі були добре озброєні, було багато бомб і різних вибухових речовин» 86. Горліс-Горський також відзначав: «Партизани Кобчика виглядали імпонуюче. На переході будьоновців загін добре “підлатався”: хлопці мали першорядні коні, сідла й зброю, усі були добре одягнені, у шинелях і рогатих шапках — будьоновках. Лише сам Кобчик був одягнений у скіряний комплект із скіряним летунським шоломом на голові. <…> Малого росту, з роставленими в їзді ліктями, з гострим носом і поглядом — Кобчик дійсно нагадував свойого одноіменника — малого степового хижака — пострах мирних пернатих мешканців степу».

			Повстанський полк Пилипа Хмари був зорганізований на зразок регулярної частини, так само як Холодноярська бригада й Олександрійська (Степова) дивізія Костя Пестушка (Блакитного). Саме тому наприкінці серпня 1920 р. П. Хмарі вдалося сформувати «Перший Чорноліський полк» до 2 тисяч бійців. Третина була добре озброєна гвинтівками, куцаками, бомбами, двома кулеметами, також була технічна сотня, яка проводила рейкову війну, руйнуючи залізничні колії. Непитай писав, що керував цією сотнею Мефодій Голик (Залізняк) із Єлизаветградківки — села поблизу Холодного Яру. У складі полку було п’ять рот піхоти, кулеметна сотня. Полк мав дві кінні сотні: одна на чолі з Пилипом Хмарою, іншу привів із Цибулевого М. Бондаренко (Кібець). Кіннотники були гарно озброєні бомбами та іншими вибуховими пристроями. До них приєдналися повстанці Штиля, які, щоправда, не завжди вдало взаємодіяли із загонами Хмари.

			Зібравши значні сили, повстанці готувалися атакувати Знам’янку — важливий залізничний вузол Центральної України. Більшовицький сексот детально описав їхні наміри. Повстанці намагалися утворити своєрідну селянську республіку. Залізничну колію на Олександрію збиралися знищити, щоб забезпечити свій тил. Шлях на Миколаїв заблокувати паровозами, тобто покласти їх під укіс. З півночі повстанців прикривали холодноярські отамани, а також Чорний та Чутянський ліси з глибокими ярами та балками. Значну допомогу повстанцям надавали села Дмитрівка та Диківка (нині Кропивницький район Кіровоградської області).

			На початку вересня 1920 р. повстанцям П. Хмари вдалося на короткий час захопити Знам’янку, але червоні кинули до важливої залізничної станції допомогу з єлисаветградської кавалерійської школи старшин із гарматами та скорострілом і невдовзі відбили Знам’янку. Проти повстанців виступили також робітники-залізничники, які симпатизували червоним. Повстанцям і селянам, які їм допомагали, довелося відступати в ліси. Завербований із місцевих селян більшовицький агент Непитай згадував про цю апокаліптичну картину «червоного терору» проти українського селянства: «Катували винних і невинних. Били вікна, виломлювали двері в хатах, грабували все, що було вартісніше, і врешті підпалили село, якого гасити вже було нікому» 87. Інформацію сексота підтверджують спогади місцевого українського повстанця Михайла Дорошенка: «Невинні люди падали на коліна й благали пожаліти, але їх не жаліли і нищили. Ранених дострілювали, а більше рубали шашками» 88. Поразка в Знам’янці змусила повстанців відступити в рідні ліси та села. Цвітне та Цибулеве червоні атакувати не наважувалися.

			У жовтні 1920 р. теренами Центральної України пройшла 1-ша Кінна армія С. Будьонного, рухаючись з польського фронту на врангелівський. Повстанцям П. Хмари доводилося брати участь у боях із ­будьонівцями. Червоний командарм відзначив високий рівень організації українських повстанців та їхню подібність до регулярних підрозділів. Він згадував, що коли вони йшли «по цій ­ідіотській Україні», то вели складні бої з повстанськими частинами, організованими на зразок регулярних: «З кінця вересня розпочалися сутички з бандами… Голов­ну силу бандитських зграй складали місцеві куркулі та їхні синки. Бандитами вони ставали добровільно: захищали своє багатство, свої ­привілеї. Ненависть до совєтської влади не знала меж. Вони по-звірячому розправлялися з ­червоноармійцями, які потрапляли в полон» 89.

			С. Будьонний відзначив високу боєздатність повстанців та їхніх отаманів і визнав, що боротися з ними було складно: «Боротьба з бандитами була нелегкою. Наша розвідка, незважаючи на її героїчні зусилля, не завжди могла встановити чисельність бандитських загонів із місцевого населення та місця їхньої дислокації. Нерідко та або інша банда складалася з декількох загонів. Кожен діяв у своєму районі. У більшості випадків бандитами командували колишні офіцери царської армії, які мали великий досвід. За своєю організацією банди скоріше ­нагадували регулярні частини з кулеметами та гарматами, з піхотою та кавалерією. Тому боротьба з ними не була легкою і билися вони з відчаєм приречених» 90.

			Однак великою проблемою повстанських загонів була їхня «прив’язаність до стріхи», тобто локальність, розпорошеність, намагання діяти не об’єднуючись. Шанс виправити ситуацію та утворити потужний по­встанський кулак виник у вересні 1920 р., коли до Холодного Яру прибула дивізія Костя Пестушка, якого обрали отаманом Холодного Яру та військовим керівником усіх повстанських загонів. Прибув до Медведівки й Пилип Хмара, що під час маршу степовиків до Холодного Яру допомагав їм відбиватися від червоних. Горліс-Горський писав, що Хмара зі «своїми трьома сотнями шабель міг значно підсилити кінноту», але чорноліський отаман відмовився приєднуватися до об’єднаних загонів під командою Костя Пестушка повстанських загонів.

			Чому? Сам Хмара мотивував відмову тим, що приєднання до дивізії лише зв’яже йому руки, а користі від такого зведення докупи повстанчих сил він не бачить. Однак зазначив, що піде на це «лише в тому разі, коли все об’єднання піде на захід, щоби пробитися через фронт і прилучитися до української армії».

			Іншою причиною відмови міг бути конфлікт між Костем Пестушком та Пилипом Хмарою, що виник у вересні 1920 р. під час боїв з червоними, коли їхні підрозділи об’єдналися.

			Жовтень — листопад 1920 р. Хмара провів у боях із час­тинами 1-ї та 2-ї Кінної армії, які до йшли до Криму, а також були кинуті червоними для придушення по­встанського руху. Хмара продовжував боротьбу до середини грудня 1920 р., а потім теж розпустив своїх вояків, бо морози завжди охолоджували повстанський дух.

			До зими хмарівці підготувалися добре. У Чорному лісі вони завчасно викопали землянки для себе та коней. Сам Хмара теж часу даремно не гаяв: опановував грамоту, письмо, математику, бо мав погану освіту, що ставило його в незручне становище перед козаками, коли доводилося підписувати накази. Повстанці відновлювали сили, чекали на весну, тепло й продовження боротьби.

			У березні 1921 р. Хмара брав участь у нараді холодноярських отаманів, а потім спільно з частиною холодноярців, серед яких був і Горліс-Горський, спробував утілити свій задум прорватися на захід для злуки з українським військом. Повстанці не мали точної інформації про ситуацію на фронті, і нічого не знали про замирення більшовиків із поляками та інтернування вояків УНР, тому повірили чуткам, що на заході чисельне та озброєне українське військо успішно воює з більшовиками. Рейд тривав від Центральної України до Поділля, поки на Вінниччині, біля Красного, повстанці не перестріли інтернованого вояка УНР. Він утік з табору в Ланцуті й шукав повстанців, щоб продовжити боротьбу з більшовиками. Дізнавшись про долю українського війська, вони повернулися додому, щоб протистояти більшовицьким окупантам поблизу рідних сіл.

			Тим часом більшовики почали пропонувати повстанцям амністію, тобто припинення боротьби, однак повстанці Хмари на подібні заклики не зважали. В одному з більшовицьких звітів зазначалося: «Оголошена амністія, незважаючи на широке повідомлення такої, мало справила враження на бандитів» 91.

			Пилип Хмара набував усе більшої популярності серед молоді, його загін швидко поповнювався з тих, хто втік із Червоної армії або переховувався від більшовицької мобілізації. На початку квітня 1921 р. неподалік Цвітного 200 кавалеристів Хмари розтрощили червоноармійський загін. У бою зарубали 32 ворожих вояків. 7 квітня Чорноліський полк «урочисто виїхав з лісових нетрів». Нерідко під час воєнних операцій проти червоних Хмара вдавався до хитрощів, видаючи себе за червоних. Наприклад, зареєструвавшись як червоний загін, повстанці стали по хатах, «а для кінноти Хмари було виділено кращі квартири» 92. А вранці хмарівці, отримавши фураж і продовольство, виїхали із села.

			17 квітня відділи Хмари і Деркача чисельністю до півтори сотні кавалеристів громили волосні виконавчі комітети, нищили мобілізаційні справи, забрали ячмінь, готовий до відправлення в Росію. Сексот зазначав, що «спрага помсти світилась з очей, просвічувалась крізь одяг і з серця Хмари» 93. Повстанці агітували родини червоноармійців, намагалися вплинути на батьків, які мали закликати своїх синів припинити воювати в лавах окупантів. Скрізь по селах, через які проїжджали, хмарівці вивішували листівки із закликами до службовців приєднатися до повстанців. У квітні 1921 р. Хмара залишався впливовим повстанським ватажком, хоча чисельність його полку, що восени 1920 р. нараховував кілька тисяч повстанців, тепер значно зменшилася.

			Наприкінці травня 1921 р. загін Хмари потрапив у засідку. Отамана врятував кулеметник Федька з Диківки (нині село в Кіровоградській області). Сексот Непитай писав, що це «був чоловік бувалий — з кулеметом не розлучався від 1914 року» 94. Під час засідки поблизу гаті куля влучила в коня Хмари. Це вже третій кінь гинув під ним. Козаки залягли і вогнем зустріли червоних, що кинулися назустріч, але червоні атакували завзято. Довелося відступати. Не відступав лише кулеметник Федька, він мав дев’ять стрічок з набоями. «Він відбивав напад до останнього патрона, а потім склав руки над кулеметом і в такому положенні був порубаний червоноармійцями» 95.

			Після цього бою більшовики поспішили оголосити: «Бандіт Хмара убіт!». Однак пізніше з’ясувалося, що він, поранений, залишився в болоті. Згодом його підібрав мешканець Соснівки (село поблизу Цвітного) і виходив. Якою ж була подальша доля П. Хмари? За однією з версій, пораненого в бою Хмару знайшли та вбили більшовики. Однак Непитай, який в умовах другої хвилі колективізації, 1931 р. дістав нове завдання повідомити про долю повстанців, назвав іншу, підтверджену кількома свідками, версію про те, що Пилип Хмара вижив та емігрував за кордон. І навіть навів цікаві деталі цієї втечі. Отаман Хмара виявився непоганим конспіратором. Він мав чимало документів більшовицьких вояків, захоплених під час боїв з червоними, та грошей, на яких іноді ставив свою печатку з прізвищем Хмара і зображеннями рушниці та тризуба. Після поранення переховувався на хуторах, дочекався амністії та виїхав спочатку до Києва, а звідти з документами червоноармійця на більшовицьку частину Волині, звідки перебрався до Польщі. Подальша доля Пилипа Хмари невідома.

			Нині в селі Цвітному Кіровоградської області, своєрідній столиці отамана Чорноліського полку, є пам’ятник Пилипу Хмарі неподалік від місця, де була його хата. У 2014 р. один з нащадків Пилипа Хмари брав активну участь у Революції гідності (за словами тих, хто бачив портрет Пилипа Хмари, бо його фото не збереглися, він дуже схожий на свого пращура-отамана).

			Контактували холодноярці й з махновцями, але епізодично. У лютому 1921 р. у степах Центральної України вперше перетнулися стежки махновців і холодноярців — українських повстанців зі схожими прапорами, але різною ідеологією. Лідери махновщини «Україну» розуміли лише як територію, де формувалася та вою­вала їхня Революційно-повстанська армія України. Холодноярці натомість вкладали в поняття «Україна» державницький зміст. Для них «Україна» була не лише територією, а насамперед державою, за незалежність якої вони боролися.

			Місце зустрічі автор «Холодного Яру» Юрій Горліс-­Горський указав точно: село Рівне — волосний центр Єлисаветградського повіту Миколаївської губернії (нині Новоукраїнський район Кіровоградської області), а от її час просто не пам’ятав.

			Установити час зустрічі повстанців можна з важливих згадок про події та їхніх учасників, які трапляю­ться в тексті роману. Ми дізнаємося, що повстанські шляхи перетнулися після Різдва 1921 р., коли холодноярці, спільно з Чорноліським полком Пилипа Хмари, вирішили здійснити рейд Вознесенським шляхом до Чорного моря. На шляху їм і трапилося велике село Рівне на кілька тисяч дворів та мешканців.

			Швидкі й несподівані переміщення махновської веремії ставили складні завдання не лише перед більшовиками тоді, але й тепер перед істориками. Тому важко не погодитися з одним із дослідників махновщини, що «зміна ситуації відбувалася в такому карколомному темпі, що іноді не можна усвідомити достовірність окремих подій» 96.

			У лютому 1921-го загони махновців, уникаючи ударів червоних, здійснювали рейд із Південної України на Правобережну, щоб поповнити свої лави. Про цей рейд згадував також Віктор Білаш — начальник штабу Революційно-повстанської армії України. Зокрема, він писав, що в лютому 1921 р. махновці знову повернули на Правобережжя. Про зустріч з холодноярцями Білаш не згадував, але, можливо, його просто не було в той момент поруч із Махном. Згідно з тактикою, визначеною «батьком», махновці мали «…шарпати червоних всюди, невеликими відділами, — не давати їм ніде спокою…».

			Наведений документ свідчить про перебування махновців на теренах Єлисаветградського повіту наприкінці лютого та про їхні бої з червоними 25 лютого 1921 р. Більшовики навіть припустили, що Махно намагається повторити свій рейд грудня 1920 р., який завершився захопленням кількох сіл та містечок. Але надалі, схоже, червоні просто загубили слід махновців, бо не встигали за їхніми переміщеннями. Тому й були змушені тримати в Єлисаветграді сили для відбиття ймовірної атаки махновців.

			А от для холодноярців, що рухалися до Чорного моря, зустріч із махновцями у розлогих центральноукраїн­ських степах виявилася приємною несподіванкою, бо ж замість них могли натрапити й на будьонівців, що полювали як за холодноярцями, так і за махновцями. Ю. Горліс-Горський, осавул 1-го куреня Холодноярської бригади, занотував чимало цікавих епізодів цієї зустрічі: «Ідемо дальше вознесенським трактом. Хмарі забагнулося зробити рейд від Чорного ліса — до Чорного моря. <…> Підночовуючи в Рівному, довідуємся вночі, що в недалекому Веселому Куті ночують загони “батька” Махна».

			Холодноярці знали про розрив угоди між більшо­виками і махновцями та про відновлення війни між ними, тому не очікували нападу з боку анархістів. Махновці завдяки розвідці теж володіли інформацією, що поруч не вороги, хоча частина холодноярців була в трофейних «рогатих» будьонівках. Поки вони збиралися вислати до махновців делегатів, щоб попередити про конспіративне «будьонівство» та поговорити на теми «поточної політики», до них уже прибув махновський роз’їзд: «…дванадцять кінних і одна тачанка з кулеметом. Спокійно під’їхали до нашої застави і попросили відвести їх до штабу. На вимогу — здали, не вагаючись, зброю, залишили коло застави тачанку. У штабі зовсім не в’язалися нашим будьоновським виглядом, і начальник роз’їзду заявив з місця, що він посланий самим батьком, щоб зв’язатися. Показав посвідку. Штамп і печатка: ­«­1-ша українська повстанча армія імени батька Махна».

			Найімовірніша дата цієї зустрічі — 26 лютого 1921 р., після боїв махновців з більшовиками, про які згадувалося в документі. Під час бесіди Ю. Горліс-Горський зафіксував важливу згадку: «Цілий полк донців від Будьонного до батька перейшов… Тепер рубають червоних, аж дрантя летить…».

			Колишні будьонівці невдовзі прибули до Рівного разом із Махном. Ця інформація теж важлива для встановлення часу зустрічі повстанців. Полк донців-будьонівців, який став на бік махновців, — це бригада 4-ї дивізії 1-ї Кінної армії під командуванням Григорія Маслака (Маслакова). У січні 1921-го на Катеринославщині Маслак відмовився брати участь у каральних операціях проти махновців, а на початку лютого перейшов на їхній бік.

			Це сталося не випадково. Махновські гасла «Бий комуністів і комісарів!» поширилися серед конармійців ще восени 1920 р. під час відступу теренами Правобережжя після поразки під Варшавою та Замостям. В одному зі звітів про настрої в 6-й дивізії 1-ї Кінної армії прямо зазначалося: «у солдат на вустах ім’я Махна як вождя». Більшовицьке керівництво намагалося запобігти таким настроям судами, розстрілами, усуненням з керівних посад командирів, однак розв’язало цю проблему лише частково. Ю. Горліс-Горський також навів слова й самого Махна про те, що до нього «Маслак із полком донців від Будьоного перебіг…».

			Згадки в розмовах про перехід бригади Маслака на бік Махна свідчать про те, що ця зустріч не могла відбутися раніше від лютого 1921 р. Натомість з інших джерел відомо про перебування махновців у Єлисаветградському повіті саме наприкінці лютого 1921 р. Детальні спомини Ю. Горліса-Горського підтверджують цей факт і дозволяють локалізувати місце перебування Махна з найближчим оточенням.

			В інших джерелах про зустріч із холодноярцями згадок немає. Чи міг Ю. Горліс-Горський вигадати цей факт? Навряд чи, адже достовірність його спогадів неодноразово підтверджувалася дослідниками, а спомини про зустріч з махновцями він подає в таких деталях, що, по суті, стверджують реальність цієї зустрічі. Ю. Горліс-Горський навів колоритні описи Махна, його вояків, символіки, занотував враження від спілкування з анархістами стосовно їхньої ідеології, стратегії, тактики, які викликали неоднозначне ставлення в холодноярців. Про Махна автор «Холодного Яру» писав з іронічною симпатією, називаючи його «Наполеоном українських степів»: «Сам батько приїхав у критій кариті, запряженій чотирма кіньми; залічував на поході, не знаю котру там зряду, рану. У каритах же, — де їх тільки “батько” видрав? — їздили й інші ранені й хворі махнівці. <…> При розмові розглядаю уважно легендарного “батька”. Невисокий зріст, “поетична” чуприна, обголене землисте обличчя — вимучене й хворобливе, як у сухітника. Непоказна постать — лише в запалих очах поблискувало “щось”, що робило його божищем махнівської орди, що давало йому необмежене право деспотично розпоряджатися життям і смертю всіх разом і кожного підвладного зокрема. В розмові “батько” чувся певно, може, аж занадто певно, але те “занадто” не виглядало гротесково. Бичувалося, що цілий Махно — це клубок розшарпаних нервів, загнузданих міцною волею. Тридцятилітній “вождь селянської революції”, що його “академіями” було дванадцять років царської каторги, про справи боїв і походів говорив до речі, тоном фахівця. Зате в політиці — мішав горох з капустою… Гасла і думки, що їх висувала сама стихія українського села, перемішував із гаслами й думками теоретичного анархізму, запозиченими, очевидно, у “золотоустих” стовпів російської партії анархістів — Воліна, Аршіннікова, Барона та інших».

			Крім Ю. Горліса-Горського, з позитивом до Махна поставилися обережний Андрій Чорнота й чорноліський полковник Пилип Хмара, які поцікавилися кількістю війська й причинами союзу махновців з більшовиками проти Врангеля. Проте не всі холодноярці горіли бажанням побачити Махна. Наприклад, Баранів — колишній старшина дивізії синьожупанників, який напередодні приєднався до холодноярців, ставився до «батька» презирливо і навіть руки йому не хотів подавати: «Я з тією сволоччю не хотів і не хочу мати діла. А треба признати, що він червоним сильно поміг… Я Врангелеві не ворог, могли собі його чорти і забрати, але… трішки пізніше».

			На питання Хмари, чи «не лекше, було б червоних бити, якби під Кримом фронт ще був…», Махно емоційно відповів: «Наплювать мені на фронт! Ті дурні у Кремлі головою у вогонь самі лізуть. Ще рік такої політики і — будемо мати увні сто, тисячу селянських фронтів! В Україні, Росії, на Дону — всюди! Селянська революція, право кожнього народу, міста, села — на улаштування собі життя по своїй вподобі — мусить перемогти! А Врангеля треба було зарання підсікти, щоб положення не використав… Червона армія з Врангелем охоча була битися, а подивимося, як то буде на фронті з батьками і братами! Чи не посиплються на наш бік полки!..

			— Віриш, батьку, в перемогу селянської революції?

			— Вірю».

			Ю. Горліс-Горський відзначив харизму батька заувагою: «В цьому короткому “вірю” була дійсно тверда віра». Особистість ватажка надихала бійців його армії, про яких автор «Холодного Яру» теж залишив цікаві згадки: «Приглядаюся до махновців… Звичайні собі добрі хлопці-катеринославці, одягнені на козацьку “моду”. Нічого “анархістичного” в них не було, — нічогісенько, здається, з ідеї анархізму вони й не тямили. Говорили про селянську революцію, селянську самостійну Україну і вірили в щасливу зорю свойого ватажка, як не кожний чернець у Бога». Оригінальною фразою Ю. Горліс-Горський відзначив розуміння Махном настроїв українського селянства: «знає, почому бублики в Одесі, знає, на якій струні українському дядькові заграти».

			Серед оточення Махна холодноярці впізнали Галину Кузьменко, махнову дружину, свідому українку, і праву руку батька — чорноморського матроса Щуся. Якщо Махно та його хлопці викликали в холодноярців симпатію, то їхні гасла та ідеологію вони сприймали іронічно, ледь «стримуючи нечемні посмішки», але з повним нерозумінням.

			Про об’єднання повстанських сил під чорними прапорами не було й мови. Махно попередив холодноярців, що рух до Чорного моря небезпечний, бо звідти на нього «лава йде», і повідомив, навіть не чекаючи можливої пропозиції холодноярців, що об’єднуватися з тактичних міркувань не варто. Холодноярці теж не мали наміру вступати в союз з анархістами. Повстанці лише узгодили напрямки руху, бо так було легше сплутати карти будьонівцям, яких махновці, за висловом «батька», водили «як коропа на вудці». Махно пояснював це тим, що його «хлопці» мали кращі англійські підкови та вухналі, які значно пришвидшували рух коней у зимову пору, тому мали перевагу над погано підготовленими до зими будьонівськими кіннотниками. З Рівного повстанці вирушили одночасно: холодноярці — на захід, махновці поверталися на Лівобережжя. Ю. Горліс-Горський колоритно описав рух махновського війська: «Виступаєм усі. Прикривати відворот, відбити можливий напад доганяючої червоної кінноти залишається в лаві, на полях за Рівним, із півтораста тачанок, кожна запряжена трійкою добрих коней. Була це, може, п’ята частина кулеметного полку. Я залюбувався маневруванням тачанок на полях. Та ж кіннота, лише… замісць коня — три коні з міцною бричкою, замісць їздця з шаблею і рушницею — три вояки із станковим кулеметом. Півтораста кулеметів — сімдесять п’ять тисяч куль на хвилину… Хай тут кіннота “вкусить” на відкритих полях. Український степовий “бандит” Махно перший показав полководцям модерних армій, що кулеметна частина може бути окремою тактичною одиницею…».

			Шляхи повстанців розійшлися. Надії Махна на селянську революцію, якою він так марив, не справдилися. Плани «батька» були підірвані «появою в Україні свого “Поволжя”», тобто голодом; рішеннями про амністію повстанцям і різкою зміною аграрної більшовицької політики. Горліс-Горський під час написання «Холодного Яру» в 30-х рр. розмірковував над цим: «Хто знає, якби “найбільший дурень” у Кремлі не змінив був круто того року внутрішньої червоної політики, чи не здійснило б ся “батькове” віщування про тисячу внутрішніх фронтів…».

			Отже, встановити єдиний потужний повстанський фронт навіть у межах Київщини та сусідньої Херсонщини холодноярським отаманам не вдалося. Аналізуючи ці факти, один з учасників повстанського руху М. Дорошенко зробив висновок: «треба тільки жаліти за тим, що повстанський рух Холодного Яру не спромігся вийти за межі локальної дії району Холодного Яру і не став основним ядром армії УНР» 97. Важко не погодитися зі словами повстанця. Особливо це стосується подій 1920 р., коли Холодний Яр був найбільшим центром повстанської боротьби в Україні.

			Ю. Горліс-Горський також розмірковував над цією вадою повстанського руху: «Чи я можу знати, чому україн­ський селянин готовий боротися на життя і смерть з ворогом, лише… під своїм селом — найдальше під своїм повітовим містом?.. Дальше — то вже “не його діло…” То вже діло Петлюри з армією, в існування і силу яких він свято вірить…». І зробив висновок: «Якби не те переконання — може б, лекше було зробити із повстанців національне військо».

			Тим часом більшовики, уклавши перемир’я з поляками та розбивши за допомогою махновців білих у Криму восени 1920 р., 1921 р. зосередилися на військовій боротьбі з українським повстанством. 
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			Залишенці проти російських більшовиків

			Навесні 1921 р. повстанці готувалися до продовження боротьби з російськими більшовицькими окупантами. Лідери УНР, які опинилися на еміграції, розраховували на підтримку повстанців, плануючи велике антибільшовицьке повстання. Його важливим осередком мав стати Холодний Яр. Окреслюючи ситуацію, яка склалася в Україні 1921 р., коли було приборкано основні повстанські центри спротиву, чекіст Б. Козельський зазначив: «По інших місцях давно вже почалася радянська праця. Нові впливи відчувалися скрізь, а Холодний Яр був поза цим світом. Він стояв осторонь старанно зберігаючи свою незалежність і протиставляючи себе радянській владі. Таким непохитним і невблаганним ворогом він був протягом 1920 р. і мало не всього 1921 р.» 98.

			Координація зусиль роз’єднаних загонів отаманів була важливою проблемою повстанського руху в Украї­ні. Холодноярці намагалися розв’язати її, проводячи наради за участю ватажків різних загонів, які діяли в Холодному Яру та поблизу. У 1921 р. повстанці ­отримали інформацію, що до Холодного Яру прибуде представник Партизансько-повстанського штабу, щоб ознайомити їх із планами подальшої боротьби. Інформація зацікавила отаманів, тому на з’їзд прибуло близько 30 делегатів від різних повстанських загонів Центральної України. Більшовицький сексот Непитай, присутній на цьому з’їзді, пригадав прізвища десяти з них. Найвідомішими його учасниками були Я. Водяний, С. Чучупак, І. Деркач, П. Хмара. З’їзд урочисто відкрився при розгорнутому національному шовковому прапорі, на якому було вишито герб УНР із надписом «Хай живе вільна незалежна Україна!». Далі з короткою урочистою промовою виступив Яків Водяний — отаман Смілянщини, майбутній автор п’єси «Холодний Яр», у якій він згадуватиме про це зібрання. Після цього учасники з’їзду заспівали гімн «Ще не вмерла Украї­на». Водяний продовжив свій виступ, наголосивши, шо навесні 1921 р. слід об’єднатися і ­підняти повстання проти російських окупантів.

			Надалі слово взяв Бондарук, який назвав себе представником еміграційного повстанського штабу, підтвердивши свою особистість і повноваження документами. Він заперечив думку Я. Водяного, наголосивши, що йому доручено повідомити повстанців не готувати масового збройного виступу проти більшовиків, а розпочати жорстокий масовий терор проти представників радянської влади.

			Водяний несподівано різко відреагував на це вигуком: «Шпигун!» і схопився за зброю. Учасники з’їзду розгубилися, бо не знали, кого підтримувати: авторитетного та відомого їм отамана Водяного чи Бондарука — представника штабу військ УНР, на якого вони покладали чимало надій.

			Після цього конфлікту Водяний залишив з’їзд зі словами: «Попереджаю вас, панове, що це не є представник від нашого уряду, а є шпигун від уряду Москви, який доведе вас, отаманів, і вірне вам козацтво до повної загибелі» 99.

			Промова Водяного вплинула на частину учасників зібрання. Отамани вирішили додатково перевірити документи та повноваження Бондарука. Однак нічого підозрілого виявити не змогли. Підсумком з’їзду можна вважати підтримку ідеї Бондарука стосовно організації терористичних актів проти представників місцевої радянської влади.

			Конфлікт на з’їзді посіяв сумніви серед повстанців. Більшовицький сексот Непитай, присутній на з’їзді, згадував про розмову з одним з його учасників: «Водяний правий. Ми потрапили під вплив комуніста-шпигуна і нам усім загрожує загибель» 100.

			Ким насправді був Бондарук: представником від українського уряду чи шпигуном? Напевне, все-­таки — це був представник Партизансько-Повстанського штабу, а конфлікт із Водяним можна пояснити непорозумінням між місцевими обраними отаманами та призначеними немісцевими керівниками. Про подібний розвиток подій Ю. Горліс-Горський, якого на початку 1921 р. холодноярці відправили за кордон для встановлення зв’язків з еміграційним повстанським центром, попереджав Юрія Отмарштайна — одного з організаторів повстання, зазначивши, що в Холодному Яру «з призначення незнаного там чоловіка на отамана — нічого не вийде. В кращому випадку його приймуть у свої ряди, щоб подивитися, що він вартий, — в гіршому повісять на дереві, як підісланого червоними провокатора. Посвідка з вашим підписом Деркачеві чи Петренкові нічого не скаже…». Частина холодноярців під впливом Я. Водяного втратила довіру до М. Бондарука.

			Інформацію про людину з прізвищем Бондарук, який діяв на окупованій більшовиками Україні за завданням С. Петлюри, знаходимо в дослідженнях історика Юрія Котляра, якому вдалося відшукати справу Кирила Бондарука в ГДА СБУ. У ній є згадка про його участь у нараді отаманів у Холодному Яру, де він ­отримав інформацію про 20 підпільних організацій на території цього повстанського району. Ця згадка дозволяє припустити, що той, про кого згадують сексот Непитай у своєму звіті чекістам під назвою «Історія банди Хмари» та Я. Водяний у п’єсі «Холодний Яр» під прізвищем Бондарчук (гадаю, що Я. Водяний навмисне трохи змінив його прізвище), і Бондарук, про якого писав Юрій Котляр, — це одна людина. Коротко зупинімося на його біографії. Народився Кирило Бондарук у селі Катеринка Ананьївського повіту Херсонської губернії. Розбіжності в імені (Непитай називає його Миколою) можна пояснити тим, що з моменту події та написання спогадів сексот міг його забути. Біографія Бондарука досить цікава. На початок Української революції йому було 19 років. Юнак долучився до українського війська в Умані навесні 1917 р., його було зараховано до полку імені Павла Полуботка. У 1917 р. цю військову частину особисто інспектував С. Петлюра, він був одним з очільників процесу творення нового війська — українізації армії, та проводив індивідуальні бесіди з окремими добровольцями. Бондарук виявив себе уважним слухачем промов на військових з’їздах, тому в розмові з С. Петлюрою схвально відгукнувся про одну із промов, виголошених майбутнім Головним Отаманом України. С. Петлюра оцінив патріотизм юнака й запропонував тому стати слухачем Першої юнацької школи імені Б. Хмельницького, яка відкрилася в Києві восени 1917-го. Саме юнаки цієї школи в бою під Крутами витримали найбільший тягар бою. Одним з його учасників на правому фланзі оборони українських позицій був К. Бондарук. Він і надалі підтримував контакти з С. Петлюрою. У Гайдамацькому коші Слобідської України, організованому Петлюрою, хорунжий Бондарук був командиром першої сотні, а згодом потрапив у штаб С. Петлюри його ад’ютантом. У 1918–1919 рр. К. Бондарук на чолі зорганізованого ним загону брав участь у воєнних діях Дієвої армії УНР проти загонів Червоної армії. Чекісти нарекли його Лихом, напевне, за значну шкоду, яку Бондарук спромігся завдати червоноармійцям. Псевдо Лихо, як і Чорний Ворон, мали декілька повстанців. У жовтні 1920 р. К. Бондарук (Лихо) разом із частиною підрозділів Дієвої армії УНР відступив на територію Польщі.

			У 1921 р. українські політичні та військові кола ще не втрачали надії на розгортання за підтримки союзників, насамперед Польщі та Румунії, великого антибільшовицького повстання. Головна ідея цього плану така: рейд підрозділів війська УНР з-за кордону мали підтримати повстанські загони, які треба було об’єднати та змусити діяти за планом. Важливу роль у підготовці повстання мали відіграти представники Повстансько-партизанського штабу УНР, які мали здійснити доволі ризиковану операцію: піти на окуповану більшовиками Україну, щоб передати повстанцям інформацію про плани української еміграції та скоординувати їхні дії. Ю. Горліс-Горський пригадував, як один із працівників штабу пояснював йому плани майбутнього по­встання: «Ми тепер зовсім нову систему впроваджуєм у повстанчу роботу… Досить уже тієї безвідповідальної, безплянової отаманії!.. Генерал призначив уже своїх певних людей, що переймуть владу в усіх районах… Бачите, — показав на полотнянки, — Україна розбита на двадцять шість районів, — в кожний піде наш отаман… Це я цілу ніч креслив на полотні для кожного отамана — мапку його района, щоб, бува, за володіння не посварилися… Поручник тикав пальцем у мапки районів і називав прізвища».

			Одним із таких призначених був К. Бондарук. У 1921 р. йому вдалося побувати в Холодному Яру та організувати згадану вище зустріч з отаманами Холодного Яру, однак недовіра до нього та конфлікт із впливовим ватажком Я. Водяним не сприяла консолідації отаманів.

			Як склалася подальша доля К. Бондарука? Після перебування в Холодному Яру він вирушив на Південь України. Йому вдалося дістатися Одеси, де він намагався встановити контакти й об’єднати антибільшовицькі сили, які до того ворогували між собою: українські та білогвардійські групи. Після Одеси перебрався до Тирасполя, де провадив таку саму роботу. Знову повернувся на Одещину, намагаючись установити контакти з отаманом Семеном Заболотним. Активність К. Бондарука мала успіх: урешті йому вдалося об’єднати частину повстанців у Первомайську організацію. Отаман Лихо-Бондарук став одним з найвпливовіших організаторів повстанського руху на Півдні України. Усвідомлюючи необхідність коней для організації кавалерійських підрозділів, Бондарук планував напад на кінний завод. Аналізуючи діяльність Бондарука на Півдні України, варто визнати, що він міг бути дуже корисним на території Холодного Яру з його чисельними та боєздатними загонами, якби порозумівся з холодноярськими отаманами.

			Чекістам стало відомо про активну діяльність Бондарука та створеної ним мережі повстанських загонів. Усвідомлюючи, що серпень — це традиційно сприятлива пора для селянських повстань проти більшовицької влади в Україні, у червні — липні 1921 р. чекісти здійснили низку успішних операцій проти українського підпілля. Не стала винятком й організація загонів, сформованих К. Бондаруком. Більшовики заарештували значну частину його учасників, однак Бондарука схопити їм не вдалося. Загін тимчасово було розпущено. У вересні 1921 р. К. Бондарук реорганізував свої загони та продовжив боротьбу з більшовиками, очікуючи на початок рейду українських груп з-за кордону. Їм ­вдалося зібрати повстанців, які уникнули арешту. У спробі об’єднати розрізнені повстанські загони в грудні 1921 р. К. Бондарук поїхав у Подільську губернію. Однак налагодити сталі контакти між Первомайською групою, яку він очолював, та повстанцями Поділля йому не вдалося. Напевне, вплинув провал Другого зимового походу. Через цю невдачу багато повстанців вагалися, чи варто надалі продовжувати боротьбу проти більшовиків, і все частіше схилялися до думки про амністію.

			У січні 1922 р. загін К. Бондарука було оточено на околицях Врадіївки на Миколаївщині. Повстанців заблокували в центрі села, однак вони далі чинили опір. Після поранення одного зі старшин та втрати часу для відступу К. Бондарук устиг віддати останній наказ: «Друзі! Наказую розосередитися та невеликими групами пробиватися на всі боки, рятуючись від ганьби полону. Після цього розшукуйте один одного на явках, налагоджуйте зв’язки, знову об’єднуйтеся! Прощавайте, брати! Не втрачайте надії!» 101.

			К. Бондарук загинув у бою 19 січня 1922 р., намагаючись вирватися з оточення. Під час огляду його тіла більшовики знайшли символічні речі: «На грудях вбитого, під френчем, знайдено скривавлену книжку віршів Т. Шевченка, в якій застрягла куля, що пробила серце. Ані документів, ані грошей, ані інших цінних речей не було знайдено» 102.

			Повернімося до подій у Холодному Яру навесні 1921 р. Зі змінами в аграрній політиці, які більшовики запровадили 1919 р. під впливом повстанського руху та соціально-економічної кризи, пов’язаної з політикою продовольчої диктатури, знизилася і повстанська активність. Тим часом більшовики почали змінювати напрям своєї аграрної політики. У березні 1921 р. В. Ленін проголошує нову економічну політику (неп) та обіцяє амністію повстанцям. Ці чинники разом із червоним терором та організацією першого штучного голоду в Україні негативно вплинули на повстанський рух. Але, попри зменшення чисельності війська, Холодний Яр залишався одним з вагомих центрів українського повстанства. У 1921–1922 рр. на території Холодного Яру активно діяли Чорноліський полк Пилипа Хмари, загони Дениса Гупала, Мефодія Голика-Залізняка і серйозно турбували більшовиків. Повстанці Холодного Яру контактували з організацією «Народна помста», яка діяла в Єлисаветграді, щоб долучитися до антибільшовицького повстання 1921 р.

			Навесні 1921 р. до Холодного Яру для боротьби з повстанцями прибув 3-й батальйон Московської бригади. У цей район також було передислоковано час­тини 25-ї стрілецької (Чапаєвської) дивізії, штаб якої розмістили в Кременчуці. З особливими повноваженнями Ради народних комісарів УСРР до Кременчука прибули чекісти Чекаленко, Кошелєв, Пташинський. Останній відіграв важливу роль у боротьбі з холодноярцями і залишив яскраві враження від перебування в Холодному Яру: «Нашу появу в районі Холодного Яру (бандити) зустріли калатанням монастирських дзвонів. Пізніше я довідався, що завжди, коли неподалік монастиря з’являлася військова частина, лунає дзвін. Це був сигнал тривоги та оповіщення бандитів. За звуками дзвону вони дізнавалися, з якої сторони насувається небезпека, хто наближається — чи піхота, чи кавалерія, з артилерією чи без неї, приблизна чисельність» 103.

			Треба відзначити, що Петро Пташинський доволі точно схарактеризував систему оповіщення повстанців Холодного Яру, яку виконували дзвони Мотриного монастиря, яку російські окупанти називали «бандитською», тобто повстанською, святинею. Усвідомлюючи важливість позбавлення повстанців зв’язку між ­собою, П. Пташинський вирішив зруйнувати цю систему оповіщення: «Порадившися, ми вирішили поставити крап­ку над бандитською святинею, знищивши систему оповіщення про наближення до Холодного Яру частин і підрозділів Червоної армії. Всі дзвони було знято і відправлено до Кременчука» 104.

			Окупанти не лише зняли дзвони, але й спалили побутові приміщення і церковну дзвіницю. Повстанці жорстоко помстилися російському чекісту за наругу над святинею. В останній день перебування Петра Пташинського в Мельниках у його кімнату кинули гранату. Внаслідок контузії чекіст утратив слух і сильно заїкався, після чого був змушений демобілізуватися.

			Ліквідація системи сповіщення допомогла чекістам у справі знищення організації повстанців Холодного Яру. У червні — липні 1921 р. більшовикам удалося провести ряд успішних операцій і проти Холодноярської організації. Зокрема, вони вилучили в повстанців друкарську машинку, домоглися капітуляції частини отаманів. Масштаби селянського опору більшовикам згасали. Серпень 1921 р. також був вдалим для більшовиків у боротьбі з повстанським рухом в Україні. Червоним удалося ліквідувати махновщину, змусивши «батька анархії» з боями пробиватися за кордон. Здавалося, що на осінь 1921 р. потенціал масового повстанського руху вичерпався. Нова економічна політика та використання більшовиками голоду в Україні як зброї проти повстанців також вплинули на зменшення активності учасників повстанського руху. А довгоочікуваного наказу про початок повстання від Повстансько-партизанського штабу до Холодноярської організації не надходило. В таких умовах усе більше повстанців схилялися до думки «піти на амнестію». Більшовики всіма можливими засобами пропаганди спокушали повстанців скласти зброю.

			Можливість повернутися додому вабила повстанців, утомлених важким тривалим партизанським побутом. Сексот Непитай, який протягом року перебував серед повстанців Холодного Яру та Чорнолісся, відзначав: «Задовго до серпневої амністії банда припинила свої нальоти, сиділа в лісі, виходячи лише за продовольством» 105.

			Тим часом органи радянської окупаційної влади виманювали повстанців з лісу. В одній з відозв про амністію зазначалося: «Будь-який бандит, який з’явиться до 1 серпня ц. р., і здасть зброю, понесе каяття, докаже вірною службою робітничо-селянській владі, буде помилуваний нею».

			5 серпня 1921 р. О. Шацілло, голова Чигиринської «райвоєннаради» (такі «военные совещания» більшовики створювали у відповідних місцевостях для боротьби з повстанством), категорично заборонив застосовувати репресії стосовно «осіб, які добровільно з’явилися за амністією, що раніше перебували в партизанських загонах, а також стосовно їхніх родичів, які мають про це відповідні документи» 106.

			Того ж дня на спільному засіданні Чигиринської «райвоєннаради» було ухвалено постанову: «1) Для остаточних переговорів із повстанцями Холодного Яру делегувати Уповноваженого від повітревкому т. Блудова, який вестиме переговори спільно з ком. полку 225.

			2) Запропонувати повітовому ЧК все майно, конфісковане у повстанців Холодного Яру, що походять із села Мельники і тих, хто нині здався, негайно повернути» 107.

			7 серпня 1921 р. на амністію погодилася частина штабу холодноярців на чолі з отаманом Іваном Петренком: «У містечку Жаботин, де відбувався акт здавання отаманів, повстанців, які вийшли з холодноярських лісів, зустріли з оркестром, святковою вечерею і мітингом. Радянські робітники, які прийняли здавання бандитів, були вражені тим, що повстанці, про яких радянська пропаганда торочила як про грабіжників, були “голі й босі”» 108.

			Проте інші повстанські загони, що не склали зброї, намагалися обернути перемовини з більшовиками на свою користь. 13 серпня 1921 р. командир 25-ї дивізії Зомберг попереджав, що «залишки всіляких банд залишилися і групуються в одну банду, яка завдяки всіляким переговорам про здавання перебуває в напівлегальному становищі й цим намагається зміцнити свої сили в матеріальному плані та згрупуватися» 109.

			Наприклад, отаман Чорний Ворон (Я. Чорноусов, Чорноусенко), зголосившись 1921 р. на амністію, отри­мав посаду коменданта Лебедина, скористався нею, щоб продовжити повстанську боротьбу вже краще ­озброєного та чисельно поповненого загону.

			Холодноярські залишенці — учасники повстанського руху, які продовжували боротьбу з окупантами після поразки Української революції, під час перемовин вимагали почесних умов припинення боротьби та гарантій збереження життя для себе і своїх родин. Про це свідчить доповідь секретаря Чигиринського парткому Блеєра про результати перемовин з окружним холодноярським повстанкомом на засіданні Чигиринської «райвоєннаради». Отамани добивалися від більшовиків повної амністії всіх повстанців та партизан без будь-яких винятків; медичної допомоги всім пораненим і хворим партизанам; вільного місця проживання на всіх теренах УСРР; допомоги лісом населенню, що постраждало від бойових дій між партизанами та Червоною армією. Амністія мала відбутися в Кам’янці (населений пункт на Черкащині поблизу сіл, де діяли повстанці).

			Документ містить також цікаву згадку про один пункт домовленостей: повстанці остаточно не погодилися з вимогою здати всю зброю більшовицьким органам влади» 110. Заслухавши текст угоди з повстанцями, чисельність яких становила до 500 озброєних людей, з них 200 кавалеристів, більшовики постановили: «Незалежно від переговорів Військовій Раді приготуватися на 9 число до ліквідації банд» 111.

			Проте перемовини тривали ще сім днів. Близько сотні холодноярців таки пішли на амністію. Серед них були впливові отамани Семен Чучупак та Іван Деркач, члени холодноярського повстанкому Омелян Дзигар та Логвин Панченко.

			Виманивши повстанців з лісу, більшовицька влада майже одразу перестала дотримуватися домовленостей. Вже наприкінці жовтня 1921 р. почалися арешти амніс­тованих повстанців, які виявили бажання служити в підрозділах радянської міліції. Проте загасити вогонь Холодного Яру амністією владі не вдалося. Більшовики визнавали, що, на відміну від інших центрів повстанського руху в Україні, Холодний Яр наприкінці 1921 р. залишався «невблаганним» ворогом під проводом уже нових отаманів.

			Вже 7 листопада 1921 р. в одному з чекістських звітів про ситуацію в Холодному Яру зазначалося: «Бандитизм поширюється. Банда Загороднього вже налічує 60 людей» 112. Серед тих, хто не припинив боротьбу, були також повстанці отамана Нагірного (Івана Савченка), з яким більшовики вели перемовини про амністію, але безрезультатно. Вже після амністії частини повстанців загін Нагірного витримав у Матвіївці Чигиринського повіту (нині Черкаська область) кількагодинний бій із батальйоном червоних. Повстанці зазнали серйозних втрат, але зброї не склали. У сусідньому Єлисаветградському повіті представники радянської влади, налякані активністю повстанців, що завжди контактували з холодноярцями, навіть скасували вибори до рад до «кращих часів».

			Більшовики вкотре констатували: «Як і варто було очікувати, найбільш завзято боролися за своє існування саме осередки повстанства. Один за одним вони складали свої позиції. І лише Холодний Яр далі тримав прапор повстання. На початок 1922 р. українського бандитизму як факту державного значення вже не існувало. Винятком був район Холодного Яру, де він проявляв себе у всій красі» 113.

			7 грудня 1921-го чекісти в одному з оперативних звітів відзначили спалах повстанського руху в районі Холодного Яру, де знову «розростається бандитизм, партизанщини в лавах бандитів не відчувається, вони прагнуть до організації та концентрації. Відчувається спільне керівництво, взаємозв’язок і робота по суворо розробленому плану» 114.

			Позитивні зміни в повстанському русі на теренах Холодного Яру були пов’язані з появою нових отаманів. Зокрема, Іван Лютий-Лютенко — отаман зі Звенигородщини, впливовий повстанський ватажок, автор спогадів «Вогонь з Холодного Яру», відзначив отамана Герасима Нестеренка, під командою якого «навіть невмілі отамани стали діяти організовано та дисципліновано» 115. Самого Нестеренка Лютий-Лютенко охарактеризував так: «людина чесна, ідейна, не погромник» 116.

			Ким були нові керманичі повстанського руху? Яких змін зазнала його структура 1922 р.? Іван Лютий-Лютенко як людина обізнана із ситуацією в Холодному Яру, бо бував там неодноразово (про це відомо з роману Ю. Горліса-Горського «Холодний Яр»), отримав завдання від повстанського центру в екзилі з’ясувати плани повстанців. Доповідь Лютого-Лютенка, датована 23 квітня 1922 р., містить інформацію про отаманів Холодного Яру, настрої повстанців та організацію боротьби в одному з важливих центрів антибільшовицького спротиву.

			Зі звіту Лютого-Лютенка ми дізнаємося, що восени 1921 р. повстанський рух у Холодному Яру та прилеглих селах очолили отамани, які раніше діяли на теренах Єлисаветчини: Герасим Нестеренко (Орел) та Ларіон Загородній. Тоді ж 1921 р. у структурі Холодноярської організації відбулися зміни, спричинені умовою переходу на боротьбу з більшовиками невеликими відділами. Холодноярську організацію було поділено на дві округи: Єлисаветградсько-Олександрійську очолив Герасим Нестеренко (Орел), а Чигиринсько-Звенигородсько-Чорноліську — Ларіон Загородній.

			Герасим Нестеренко народився 3 березня 1890 р. в селі Червоновершка Компаніївської волості Херсонської губернії (нині Кіровоградська область). Брав участь у Першій світовій війні, закінчив Одеську школу прапорщиків. У 1917 р., як учитель за освітою, скористався мобілізацією. Працював за фахом на теренах Єлисаветчини, очолював місцеву «Просвіту». Підтримував Українську революцію. Був учасником Трудового конгресу в січні 1919 р. Того ж року Нестеренко став впливовим керівником повстанського руху Компаніївської волості на Єлисаветчині (нині Кіровоградська область).

			У вересні 1919 р. повстанці Компаніївщини на чолі з колишнім учителем і просвітянином ­Герасимом Нестеренком на короткий час відбили в білих Єлисаветград. На цій сміливій операції варто зупинитися детальніше. Цим подіям неочікувано багато уваги приділено у збірці матеріалів з історії революційного руху на Зінов’ївщині під назвою «Роки боротьби» («Годы борьбы»), бо зазвичай вони ігнорували дії повстанців, які були прихильниками УНР. Про керівників цього повстання, яких більшовики назвали «Компаніївським повстанським штабом», знаходимо таку характеристику: «Це були частково учасники тої організації, під керівництвом якої було піднято повстання проти радянської влади на початку серпня» 117. Тоді до штабу входили петлюрівці та декілька офіцерів денікінської орієнтації. ­Офіцери перейшли до органів влади, які підтримували білогвардійський режим, а повстанський штаб став цілковито проукраїнським. Його незмінним керівником був Г. ­Нестеренко. А Компаніївка перетворилася на один із центрів повстанського руху національного спрямування. 15 вересня 1919 р. там відбувся великий селянський з’їзд до 500 делегатів. Селяни висловлювали обурення денікінськими порядками на селі: поверненням поміщиків, підвищенням оренди за користування землею, діяльністю каральних загонів, вимогами поміщиків віддавати їм третину врожаю. З’їзд поновився 22 вересня 1919 р., але не зміг продовжити роботу, бо з Єлисаветграда прибув збройний загін білогвардійських військ і розпочався невеликий бій. Нестеренко закликав учасників з’їзду до збройної боротьби: «Настав момент відкрито виступити проти добровольчої армії» 118.

			Повстанці вирішили повторити свій серпневий похід на Єлисаветград, тепер уже проти росіян-білогвардійців. Повстання було призначене на 24 вересня 1919 р. Напевне, його очільникам було відомо, що білим серйозно дошкуляють махновці, з якими денікінці вели бої на теренах Центральної України впродовж вересня 1919 р. Г. Нестеренко вирішив скористатися цим шансом і вдруге захопити Єлисаветград. Повстанці повели наступ на місто з району Компаніївки, збільшуючи чисельність із мешканців наближених до Єлисавета сіл. Контррозвідка білих спрацювала і про плани повстанців дізнався білогвардійський генерал Яків Слащов. Він надіслав до Компаніївки наказ: «До мене дійшло, що селяни Компаніївки, Обознівки та інших сіл збираються в гурти і загрожують Єлисаветграду. Наказую розійтися по домівках, інакше натовп буде розігнано зброєю, а села спалено» 119.

			Наказ Я. Слащова викликав у повстанців обурення. Їхній план полягав у нападі на Єлисаветград із двох боків. Зброєю селян мав підтримати більшовик Чуприна з Федорівки, однак, за даними більшовиків, наштовх­нувся на спротив «куркулів» та сільської влади, які не дали йому вивезти зброю. Червоні пояснювали цей факт ворожим ставленням заможного селянства до повстання через підтримку білих. На нашу думку, причина могла бути в іншому: вони просто боялися розправи, якщо повстання зазнає поразки. Зокрема, селяни Масляниківки та Арнаутового (нині околиці Кропивницького) вмовляли повстанців не виступати. Проте ці прохання не вплинули на Г. Нестеренка-­Орла, який повів наступ на Єлисаветград. Двом групам вдалося прорватися в місто. 24 вересня 1919 р. на три години місто перейшло під контроль повстанців: вони встигли знищити російські триколори, які майоріли над будівлями, та випустити листівку із заявою, що вони діють за наказом самого Петлюри.

			Білі відступили до Трепівки (залізнична станція між Єлисаветградом та Знам’янкою) і повідомили в штаб Слащова в Знам’янці про втрату міста. Той негайно відправив до Єлисаветграда бронепотяг і почав обстрілювати місто, а денікінці тим часом повели наступ силами піхоти та кавалерії. Повстанці зі значними втратами мусили залишити Єлисаветград. Повернувшись у місто, білі розгорнули наступ на Компаніївку, яка була цент­ром цього повстання і трьома групами білі жорстоко розправилися з учасниками повстання.

			Настрої селян та отамана більшовики ­відзначили в одному з джерел 1921 р.: «Ця волость завжди була петлюрівською і тепер поготів. У ній працювали ­Гулий-Гуленко, Ясинський (один із впливових діячів григор’євського руху. — Ю. М.), Нестеренко — “Орел-­Сірко”, і вона кілька разів брала Єлисаветград, тож на неї треба звернути увагу» 120.

			У 1920 р. Г. Нестеренко, якого тепер називали також Орлом, приєднався до Першого зимового походу. Його загін входив до складу Запорозької дивізії під командою Андрія Гулого-Гуленка. Михайло Крат згадував про успішну участь «повстанчого єлисаветського відділу отамана Герасима Нестеренка (Орла)» в успішній Вапнярській операції у квітні 1920 р., коли воякам армії УНР Першого зимового походу вдалося перемогти більшовиків.

			Улітку 1921 р. Герасим Нестеренко-Орел увійшов до керівного складу Холодноярської організації. Зокрема, в липні 1921 р. його обрали командувачем військ Холодноярської округи. За інформацією Лютого-Лютенка, Нестеренка-Орла залишив у Холодному Яру для організації повстання командувач Південної (Бессарабської) групи Гулий-Гуленко, від якого він отримував накази та передавав підлеглим отаманам.

			Головною метою діяльності Нестеренка-Орла була підготовка населення до підтримки Другого зимового походу, проте йому цього так і не вдалося реалізувати. Рейд Південної групи Гулого-Гуленка в жовтні — листопаді 1921 р. зірвався, а власних сил було замало. У 1922 р. Нестеренко емігрував до Румунії, де брав активну участь в українському еміграційному русі аж до арешту органами НКВС 1945 р. Подальша доля отамана і навіть дата смерті не встановлені.

			Отаманом другої округи був Ларіон Загородній. Він народився 16 березня 1897 р. в селі Кошарка (Юзефівка) Златопільської волості Чигиринського повіту Київської губернії. Брав участь у Першій світовій війні. Восени 1917 р. демобілізувався за станом здоров’я. У листопаді — грудні 1918 р. підтримав Протигетьманське повстання. У 1919 р. долучився до антибільшовицького повстанського руху. В 1920–1921 рр. приєднався до холодноярців і повстанців Чорного лісу під проводом Пилипа Хмари. Загони Загороднього — найпомітніші на теренах Єлисаветчини протягом 1921–1922 рр. Переважно це були кіннотники, що вирізнялися рухливістю, жорстокістю до комуністів та їхніх симпатиків, хитрістю (нерідко повстанці Загороднього використовували червоний прапор, маскуючись під більшовиків).

			Юрій Горліс-Горський згадував: «Ранком ми були вже в таборі отамана Загороднього, у лісі коло Розумієвських хуторів. Загін Загороднього виглядав досить пікантно. Всі хлопці в будьоновських рогатих шапках з великими червоними зірками, у нових шинелях з червоними поперечками на грудях.

			Спертий на кулеметну тачанку, стояв шовковий червоний прапор. На одній стороні напис: “84 кавполку — от комуністіческіх і комсомольскіх організацій г. Бердічева”.

			Загін захопив на залізниці потяг із будьоновським обмундуруванням. Пів тисячки нових комплектів вивезли до ліса».

			Восени 1921 р. Загородньому, загін якого нарахував до ста людей, підпорядковувалися отамани Чорнолісся (нині Кіровоградська область) Денис Гупало, Мефодій Голик-Залізняк, Архип Бондаренко, Чорний Ворон з-під Лебедина. У грудні 1921 р. на засіданні «райвоєннаради» Чигиринського повіту констатувалося, що в «кожному куточку, в кожному населеному пункті відчувається присутність бандита».

			На відміну від Нестеренка, Загородній не емігрував, а продовжив боротьбу, постійно турбуючи місцеві владні осередки своїми раптовими нападами: «Трійки Загороднього поширили свій вплив на весь Єлисаветградський повіт... Заважають збирати продподаток, полюють за відповідальними працівниками, які бояться їздити в глиб повіту…» 121.

			Не кращою була ситуація й в інших населених пунктах. Більшовики були змушені визнати ­слабкість своєї влади навіть у волосних центрах. В оперативних звітах за червень 1922 р. відзначалося, що «у ­районах, ­прилеглих до Холодного Яру (тобто в Єлисаветградському повіті. — Ю. М.), бандити почували себе якнай­краще, і в середині 22 р. обстановка внутрішнього фронту на межі Кременчуцької, Миколаївської та Катерино­славської губ. нагадувала час розквіту по­встанства» 122.

			Протягом 1921–1923 рр. повстанська війна тривала й на інших теренах України. На 1 липня 1922 р. в УСРР та Криму органи ГПУ нараховували понад 80 збройних загонів загальною кількістю 1500 бійців, у тому числі на Волині — 17 загонів, Поділлі — 12, Харківщині — 5, Полтавщині — 7, у Кременчуцькій губернії — 8.

			Стурбовані активізацією повстанства органи влади використовували різні методи для його придушення: створювали «летючі загони» з боротьби з повстанцями, конфісковували у селян зброю та продукти, брали заручників, карали селян за підтримку отаманів. Зокрема, погрожували, що в села, де буде зафіксовано повстанські загони, вводитимуть військові частини на повне утримання мешканців.

			Крім репресивних більшовицьких заходів, ставлення селян до залишенців виразно змінювалося під впливом непу. Іван Лютий-Лютенко згадував, що ­після проголошення непу «повстанці втрачали єдиного союз­ника, що мали, — село». Писав: «Під час зустрічей з “дядьками” вже не було колишньої приязні та щирості. Сміливіші з них відверто казали: “Покиньте, хлопці, своє діло, з нього нічого не вийде. Ідіть додому — оріть, сійте, збирайте і будете жити як люди. А жити можна, хто не лінується» 123.

			Отаман зауважив, як «терпко і прикро було слухати такі й подібні поради селян, за волю й долю яких ми, повстанці, жертвували себе самих — билися, вмирали, каліками ставали на все життя» 124.

			Тим часом чекісти полювали на повстанських отаманів. У липні 1922 р. вдалося заарештувати Андрія Гулого-Гуленка — генерал-хорунжого армії УНР, відомого організатора антибільшовицьких повстань. Саме на нього залишенці, покладали великі надії. Протягом 1922 р., навіть після його арешту, чекісти активно використовували постать Гулого-Гуленка в операції «Заповіт» проти холодноярських отаманів. Серед залишенців поширювали інформацію про присутність «ген. Гулого, і нач. штабу Тютюнника полк. Ступніцького» на з’їзді ватажків повстанського руху. Напевне, чекісти знали, що ні «Вісті ВУЦВК», ні «Селянська правда», що писали про арешт Гулого, до холодноярців не доходили, тож були впевнені, що ніхто не перекаже повстанцям відомості про арешт.

			Варто розповісти детальніше про отамана А. Гулого-­Гуленка, якого чекісти використали як наживку для операції з арешту холодноярських отаманів, щоб зрозуміти, чому повстанці зголосилися зібратися на з’їзд, коли почули, що там буде сам отаман, генерал-­хорунжий А. Гулий-Гуленко.

			В історії життя Андрія Олексійовича Гуленка (Гулого-Гуленка) чимало білих плям і загадок. Напевне, доля цього отамана найдовше з-поміж інших ватажків залишалася невідомою як його сучасникам, так і дослідникам його діяльності. Немає одностайності навіть щодо його імені та прізвища. Але запис у метричній книзі Новоархангельської церкви від 1 жовтня 1886 р. переконливо засвідчує: майбутнього отамана хрестили 2 жовтня 1886 р. під іменем Андрій і з прізвищем Гуленко. Тобто варіант Тиміш, який іноді використовується дослідниками, неправильний.

			Проте нерідко Андрій Олексійович Гуленко фігурує в документах як Гулій або Гулий. Ці варіанти утворилися, як похідні від прізвища Гуленко. Варіант «Гулий» уперше було використано ним під час Першої світової війни. Андрій Гуленко (Гулий) — штабскапітан 11-го саперного батальйону (11-го інженерного полку) відзначився в боях, дістав поранення та здобув кілька нагород, серед яких і орден Святого Георгія IV ступеня — найвища бойова нагорода для офіцерів його рангу.

			До весни 1919 р. в пресі та документах його згадували виключно як Гулого або Гулія. Надалі отаман частіше згадується вже під подвійним прізвищем Гулий-­Гуленко. У більшовицьких документах його називають Гулим або Гулим-Гуленко. Останній варіант є найбільш поширеним у джерелах та дослідженнях, присвячених цій непересічній особистості.

			На повстанський шлях А. Гулія підштовхнула кадрова політика військового міністра Української Держави Михайла Рогози. Влітку 1918 р. з лав військових сил Гетьманату звільняли старшин, які не мали належної освіти. Серед них опинився і Гулий (Гулій), який 1917 р. був активним прихильником українізації армії та боротьби з більшовиками. Однак Гулий і йому подібні ватажки, майбутні отамани Директорії, швидко знайшли собі місце серед учасників протигетьманського повстання.

			У 1919 р. Гулий-Гуленко командував Катеринославським кошем, очолював Південно-Східну групу армії УНР, штаб якої розміщувався в Єлисаветграді. Після втрати Катеринослава в січні 1919 р. влада УНР узяла його під арешт, який генерал сухо прокоментував так: «Був заарештований по телеграмі зі Штабу армії по звинуваченню у самовільному залишенні фронту та присвоєнні 40 млн казенних грошей. Проте через декілька днів звинувачення було спростовано» 125.

			Проте невдовзі А. Гулий-Гуленко повернувся до війська, а в листопаді 1919-го С. Петлюра призначив його керівником повстанських загонів Херсонщини, Катеринославщини, Уманщини, Звенигородщини, Черкащини та Чигиринщини. Гулий-Гуленко виявився успішним організатором повстанства в тилу Денікіна. Він наголошував, що «організація повстань проходила легко та вдало, то був розквіт повстанства. У своєму районі я був у буквальному сенсі господарем становища» 126.

			До об’єднання з армією Зимового походу А. Гулий-­Гуленко отримав пропозицію від більшовиків влитися до лав Червоної армії, але відхилив її, з’ясувавши справжні наміри більшовиків стосовно незалежності України та зрозумівши їхнє ставлення до українських повстанських загонів.

			25 січня 1920 р., коли повстанці А. Гулого-Гуленка зустрілися з армією УНР Першого зимового походу, її очільник Михайло Омелянович-Павленко вирішив не лише включити дисципліновані, вишколені частини гулівців до складу Збірної Запорозької дивізії, а й призначити її керівником саме А. Гулого-Гуленка. Попри те що А. Гулий-Гуленко відзначився в успішній операції оволодіння Вознесенськом, орден Залізного хреста він не отримав, адже згідно зі статутом старшини та козаки, які долучилися до армії УНР під час походу, не мали права його отримати.

			У 1920-му, навіть після укладення 12 жовтня перемир’я між Польщею та більшовиками в Ризі, отаман не припиняв боротьби. Зібравши кілька сотень добровольців, він зумів прорвати радянський фронт і вирушив у рейд ворожими тилами. Цей похід тривав понад півтора місяця, доки в одному з боїв отаман дістав важке поранення в живіт. Загони Гулого-Гуленка відступили до Румунії. Проте цього разу його заслуги не лишилися поза увагою вищого керівництва УНР. Від Симона Петлюри Гулий-Гуленко дістав звання генерал-хорунжого армії УНР. А 30 червня 1921 р. його призначили командувачем 1-ї Південної групи (Бессарабської групи) антибільшовицького повстання, яке планувалося 1921 р. Напередодні призначення А. Гулий-Гуленко та голова української військової місії в Румунії С. Дельвіг зустрічалися з керівництвом румунського генерального штабу. Румуни дали дозвіл на створення штабу Південної групи, його інформбюро, зобов’язувалися надати матеріальну допомогу та навіть погодилися повернути українським воякам зброю, конфісковану в Запорізькій дивізії армії УНР після інтернування в румунські табори.

			Сформувавши штаб Південної повстанської групи, Гулий-Гуленко розпочав підготовку до рейду на терени УСРР. Усі оперативно-організаційні заходи здійснювалися в тісному контакті з румунським генштабом. Допомогу в підготовці повстання йому надавав представник УНР у Румунії Констянтин Мацієвич.

			Бессарабська (Південна) група мала увійти на територію УСРР з боку Румунії. Проте, на відміну від Першого зимового походу, вже під час підготовки до повстання не було того порозуміння, як між А. Гулим-­Гуленком і Ю. Тютюнником під час операцій 1920 р. Тепер А. Гулий-­Гуленко діяв на власний розсуд, не вико­нуючи наказів ані Петлюри, ані Тютюнника. Отаману не вдалося знайти достатньої кількості зброї для своїх вояків, а натомість йому закидали надмірні витрати на утримання штабу, а С. Петлюра попросив військового міністра УНР зберігати всі документи, що надходили від Гулого-Гуленка, вважаючи, що ця справа може стати предметом судового розслідування. Допомога румунів в організації походу виявилася слабкою.

			Попри ці проблеми та невдало обраний для походу час (жовтень — листопад 1921 р.), Гулий-Гуленко таки наважився на авантюру. У ніч на 17 жовтня 1921 р. отаман із 17(!) вояками, переодягненими в червоноармійців, перейшов кордон, але отримавши інформацію про поразку підрозділів Ю. Тютюнника, припинив рейд і повернувся в Бухарест.

			Після невдачі Другого зимового походу А. Гулий-­Гуленко перебував за кордоном на теренах Польщі та Румунії. У червні 1922 р. він нелегально перейшов кордон з УСРР для продовження підпільної боротьби, але в липні був заарештований в Одесі. Більшовицькі джерела розкривають нюанси викриття й затримання отамана, який цього разу діяв під іменем Василя Свис­тунця: «Наприкінці липня одеському губвідділу ГПУ стало відомо, що в Одесу прибула з-за кордону особа, яка має можливість безперешкодно перейти румунський кордон, мабуть, якась велика політична фігура, наділена великими повноваженнями... У результаті вжитих губвідділом заходів невідомий наступного дня був затриманий у той момент, коли сідав на підводу для від’їзду за кордон»» 127.

			Чекісти вирішили використати Гулого-Гуленка для проведення операції «Заповіт» проти холодноярських отаманів: «…знаючи про величезний авторитет генерала, чекісти використовували його ім’я як принаду і від його імені хотіли запросити отаманів на з’їзд» 128, — писав про наміри чекістів Р. Коваль.

			Цей план був частиною операції «Заповіт» («Щирі», «Справа лицарів лісу»), розробленої єлисаветградськими чекістами. Їм вдалося завербувати колишніх петлюрівців Трохименка й Терещенка, які під псевдо Гамалія та Завірюха мали зустрітися з отаманами Холодного Яру й переконати їх прибути на з’їзд отаманів для ­узгодження плану дій організації антибільшовицького повстання. На початку серпня 1922 р. сексотам удалося налагодити контакти з Денисом Гупалом — отаманом, який діяв у районі Чорного лісу. Зовнішній вигляд чорноліських повстанців вразив чекістських агентів: «Козаки чудово озброєні, одягнуті з голочки, на гарних конях» 129. Сексоти, що видавали себе за представників УНР, вимагали зустрічі з членами повстанського загону, тобто прагнули проникнути в ліс, щоб виявити місце розташування повстанців. Однак один із членів повстанського загону колоритної зовнішності козак із півметровим оселедцем рішуче заперечив: «Сядемо і поговоримо тут, а до загону не поїдемо, оскілько я вас не знаю і вам не вірю. Я — отаман Гупало-­Гарасько… Взагалі не спішіть, оскільки, можливо я вас із лісу не випущу» 130.

			Сексоти опинилися на межі провалу, однак продовжили спілкування з отаманами. Фраза Гупала про те, що вже два роки немає жодного зв’язку з представниками УНР за кордоном, переконала чекістів, що повстанцям буде складно викрити їх. Під час розмови перевертням удалося переконати Д. Гупала підпорядкуватися та виконувати накази штабу повстанської групи, за представників якої вони себе видавали. Пересвідчившись, що отаман Гупало їм довіряє, чекісти запропонували йому організувати зустріч з іншими впливовими ватажками Холодного Яру: Мефодієм Голиком-Залізняком та Ларіоном Загороднім. Скориставшись довірою Д. Гупала, чекіст Трохименко почав діяти впевненіше. Про це свід­чить письмовий наказ командувача Чорноморської по­встанської групи генштабу, за якого він себе видавав. Він завершувався словами, які мали переконати повстанців у рішучості очільників «Чорноморської повстанської групи», якої вони давно очікували від очільників визвольного руху: «Приймаючи на себе відповідальність на терені Чорноморської групи, я буду рішуче вимагати виконання всіх наказів і жорстоко каратиму за невиконання. Зрозумійте кожний, який зараз мент і яку відповідальність несете перед Україною… Зрозумійте і з одвертою душею і вірою в перемогу приступайте до праці… Не переможе той, хто не працює, а слухняність і дисципліна завжди перемагали» 131.

			Отамани Холодного Яру Ларіон Загородній і Мефодій Голик-Залізняк, почувши від Дениса Гупала подробиці зустрічі та розмови з «представником штабу військ УНР», виявили бажання зустрітися з ним. 18 серпня 1922 р. отамани вирушили на зустріч із більшовицьким сексотом. Час було обрано надзвичайно сприятливий: серпень завжди був гарним періодом для повстань, оскільки після жнив більшовики намагалися відібрати в селян зібраний урожай. Це мало вплинути на отаманів. Хоч у серпні 1922 р. під впливом непу, що передбачав поступки радянської влади селянам, підтримка учасників повстанського руху з боку селян зменшилася, активність отаманських загонів у районах Холодного Яру та Чорного Лісу залишалася високою, тому давала надію на успіх повстання. Попри голод 1922 р., який тривав на «українському Поволжі» (саме так місцева преса називала район Чорнолісся), продподаток для українського селянства на користь російського селянства, яке потерпало від голоду, залишився достатньо високим. Ларіон Загородній пізніше згадував: «Зв’язок зі штабом групи нас обрадував, оскільки це давало можливість об’єднати наші зусилля і отримати інформацію про стан справ у повстанчому світі» 132.

			Довіра до Гамалії та Завірюхи посилилася, коли повстанці впізнали в них колишніх учасників визвольної боротьби Трохименка і Терещенка і тепло привіталися. Це переконало й інших отаманів, які виявили бажання підпорядковуватися їм та виконувати накази. Відчувши довіру з боку повстанців, Терещенко розповів їм про підготовку до з’їзду отаманів, на якому мали узгодити дату початку довгоочікуваного повстання проти більшовицької влади. Він також закликав залишенців дотримуватися наказів і дисципліни, підпорядкуватися центру, для достовірності надав наказ та шифри.

			Наступного дня Загородній організував зустріч «Завірюсі» з повстанцями, запросивши його до табору. Чекіст залишив опис зовнішності отамана Л. Загороднього: «Сам Загородній одягнений в темно-синю чемарку в кубанці з чорним башликом, на правому рукаві шматок синього сукна квадратний, навскоси цього сукна національна стрічка, жовтий півмісяць, а посередині півмісяця український герб з літерами “УНР”, вишитий сухозлоткою. Кривий на ліву ногу, ходить із великими труднощами, завжди їздить на гарному коні, ліве стрем’я вкорочене для кривої ноги, чорна окладиста борода, круглолиций, ніс трохи піднятий догори. На вигляд доволі симпатичний, з постійною посмішкою на обличчі, справляє враження доброї, трохи наївної людини, зріст вище середнього, політично грамотний» 133.

			Залишив Завірюха й опис зовнішності та характеристику поглядів отамана Д. Гупала: «молодий, простий козак, блондин, середнього зросту, син селянина, політично грамотний, енергійний, жорстокий, одягнутий в захисне, на голові довгий, до плечей оселедець» 134.

			Більшовицькі сексоти настільки увійшли в довіру до отаманів, що ті почали радитися з ними стосовно тактики, засобів і методів повстанської війни. Очільники Чорноморської повстанської групи порадили без дозволу штабу групи не здійснювати жодної акції. Таке рішення було традиційним для представників влади УНР, які закликали не починати повстань до наказу, щоб не розпорошувати сили, а з іншого боку, рятувало представників радянської окупаційної влади та колаборантів від терору помсти повстанців. Щоправда, Загородній далі здійснював збройні наскоки на радянські установи.

			Були серед повстанців і такі, що не довіряли «представникам уряду» й не погодилися виконувати їхні накази.

			Наступна зустріч сексотів з отаманами відбулася 26 серпня 1922 р. Чекісти виїхали до Чорного лісу, району, «оголошеного поза законом». Подорож була небезпечна, адже агенти могли потрапити під кулю червоноармійців, які сприйняли б чекістів за повстанців. Повстанці відстежували їхній рух, побоюючись, що ті могли прибути до табору з каральним загоном червоноармійців, і були готовими до бою. Зустрівши, уважно вивчали поведінку, намагаючись вловити необережну фразу, яка б дозволила викрити ймовірних сексотів. Врешті чекістів запросили до повстанського табору, що свідчило про остаточну довіру до них з боку повстанців. Скориставшись цим, Трохименко вирішив ознайомити отаманів з новим наказом, написаним вправно й емоційно: «Всіх, хто піде проти інтересів краю, а також отаманів, для яких власна безпека дорожча за справу, я нищитиму через терористичні відділи. Це тяжкий крок, але гуманність довела нас до загибелі» 135.

			Інший, не менш емоційний, наказ мав переконати отаманів підпорядковуватися штабу та припинити самочинні дії, неузгоджені з керівництвом: «Не дивлячись на накази закордонного центру, а також відо­зви місцевого керування повстанцями, на всім терені України продовжує панувати розгардіяш та отаманське безладдя. Всі розуміють, що йдучи цим шляхом 5 років, ми погубили справу. Всі погоджуються, що далі неможливо працювати. Але продовжують по старому. Вчинки “окремих” отаманів призвели до того, що місцеве населення почало повставати проти них» 136.

			Окрім емоційних наказів, більшовицькі сексоти прагнули підірвати довіру й авторитет отаманів Холодного Яру, намагаючись дискредитувати їх в очах повстанців. Зокрема, впливового отамана Герасима Нестеренка-Орла в одному з наказів обвинувачували в грабунках і незаконних реквізиціях цукру та коштів, які той нібито пропив із жінками. Від Г. Нестеренка-­Орла вимагали виправдатися перед повстанцями, а в разі відмови збиралися знищити його.

			Намагаючись підбадьорити повстанців, сексоти переконували їх, що повстання відбудеться «ось-ось», А. Гулий-Гуленко і навіть сам Ю. Тютюнник поінформовані про нього і теж прибудуть на з’їзд. Повстанці очікували наказ про початок повстання, а його відтермінування посилювало недовіру до представників Чорноморського повстанського штабу. Усвідомлюючи, що зволікання підриває довіру серед повстанців, Гамалія в наказі від 22 вересня 1922 р. оголосив дату й тактику дій під час довгоочікуваного повстання: «Дуже таємно. Наказ ч. 10 військам Чорноморської повстанської групи. Панове отамани, старшини і козаки. Пробив час, коли ви повинні доказати свою щирість у боротьбі за незалежність Краю. Пам’ятайте, яка відповідальність зараз лежить на Вас. На цих днях починається загальний рух. Між Польщею та Румунією зроблений договір про підтримку нас. Для цього на Румунськім кордоні та Польськім стоять крім наших військ і чужоземні.

			Наша армія з-за кордону переходить в ніч на 1 жовтня. Через це як у вас, так і по іншим групам повинно бути вирішено чи починати 29–30 вересня рух тут, чи іти підтримать прикордонну полосу, котра почне перша і на котрій лежить велика відповідальність. Взагалі на цій нараді повинно бути вирішено, що ми можемо зробити під час руху…» 137.

			У наказі також повідомлялося, що на з’їзді будуть присутні генерал А. Гулий-Гуленко і начальник штабу Тютюнника полковник Ступніцький. Інформація про війська УНР, зосереджені на польському та румунському кордонах, а також про підтримку союзниками антибільшовицького повстання мала переконати отаманів і козаків у його успіху.

			В останні дні вересня 1922 р. до Чорного лісу знову прибув Завірюха. Він повідомив, що дату Вищої отаманської ради вже призначено. До Звенигородки треба прибути 28 вересня 1922 р. Холодноярських отаманів відмовляли їхати «чортові в зуби», але для них спокуса продовжити боротьбу переважала відчуття пастки. Попри застереження побратимів, у дорогу вирушили троє отаманів: Ларіон Загородній, Денис Гупало, Мефодій Голик-Залізняк. Їх супроводжували козаки-охоронці: Тиміш Компанієць, Василь Ткаченко, Олексій Добровольський. Д. Гупала не полишало відчуття небезпеки, він повторював, що Завірюсі довіряти не можна, але не покинув побратимів, які їхали до Звенигородки. Завірюха, відчуваючи настрій отаманів, підганяв їх, переконував, що необхідно поспішати, щоб зустрітися з А. Гулим-Гуленком. Пізніше Л. Загородній згадував, що Завірюха твердив, що як ми запізнимося, то не побачимо Гулого (Андрія Гулого-Гуленка), а він на них чекає. На хуторі поблизу Звенигородки до них приєднався сексот Гамалія, який передав Л. Загородньому записку нібито від А. Гулого-Гуленка: «Пане Загородній, або праця, або життя». Отамани поїхали до Звенигородки — пастка спрацювала. 29 вересня 1922 р. у Звенигородці чекісти заарештували кілька десятків отаманів і відправили до в’язниці в Київ. Показовий судовий процес і розстріл планувався навесні 1923 р. Але в лютому 1923 р. отаманам удалося вирватися з-за ґрат: зав’язався бій, у якому загинули, не піддавшись ворогу.

			А як склалася доля А. Гулого-Гуленка? Зупинімося на цій історії детальніше, оскільки навіть у фахових історичних дослідженнях з приводу цього існує чимало неперевіреної інформації. Восени 1922 р. отаманам, що потрапили в пастку в Звенигородці, показали фото Гулого-­Гуленка, і вони його впізнали. Цікаво, що до цього моменту в ДПУ ще були сумніви, чи справді в липні 1922 р. в Одесі було заарештовано саме А. Гулого-Гуленка. Це доводить ­документ під назвою «Записка з проводу голові ГПУ Украї­ни тов. Балицькому» від повноважного представника на Правобережній Україні Юхима ­Євдокимова: «Щодо розмов Ломгуненка можу заспокоїти Вас та Шумського: Гулий-Гуленко, той самий, який командував з боку ­Румунії, Атаманами впізнаний. 1 жовтня 1922 року» 138.

			На суді Гулий-Гуленко визнав свою провину і надзвичайна сесія Харківського губернського суду виголосила йому вирок: 10 років ув’язнення із суворою ізоляцією та конфіскацією всього майна. Порівняно м’який вирок суд пояснив «поразкою всіх ворогів радянської влади та непорушністю її позицій в Україні» 139. На суді А. Гулий-Гуленко визнав факт боротьби проти більшовиків, бо вважав це користю для українського народу. Водночас отаман зазначив, що неп позбавив УНР підтримки народу, тому подальша повстанська боротьба була б шкідливою для українців.

			Більшовицькі газети згодом публікували «пока­яння» А. Гулого-Гуленка за свою службу УНР, проте чи щирими були його слова, відомо зі свідчень його співкамерника. Ю. Тютюнник теж поширював у по­встанському середо­вищі інформацію про зраду Гулого-­Гуленка. У лис­ті до учасника Першого та Другого зимових походів ­Михайла Палія-Сидорянського він зазначив: «Зараз голова ­повертається: Гулий виявився трусом у чрезвичайці!» 140.

			Доказів, які спонукали його до таких висновків, він не навів. Напевне, це «каяття», звинувачення Тютюнника й арешт холодноярських отаманів стали підставами для чуток про зраду А. Гулого-Гуленка серед україн­ської політичної еміграції.

			Крім того, серед повстанців-емігрантів кружляла інформація, що 1927 р. більшовики амністували генерал-хорунжого, а після амністії Гулий-Гуленко мав наміри виїхати на Донбас працювати агрономом, бо мав відповідну освіту. Але потім він опинився в Польщі. Микола Чеботарів, колишній начальник контр­розвідки Діє­вої армії УНР, у листі до сотника Володимира Шевченка писав: «Тільки для Вас: Гулий-Гуленко, генерал, втік з большевії. Зараз знаходиться у мене. Скоро випущу його в світ для інформацій ширших кол. А. М. (­Андрій Миколайович Лівицький, президент УНР в екзилі. — Ю. М.) ще його не бачив, але знає, що він тут» 141.

			Факт перебування А. Гулого-Гуленка в Польщі підтверджується й іншими джерелами. Отаман опинився там за доволі цікавих обставин, нюанси яких Ярослав Тинченко відшукав у слідчій справі російського робітника-монархіста Сергія Романова. Заарештований 1924 р. та переміщений до Харківського бупру (будинку примусових робіт) № 1, С. Романов познайомився там з А. Гулим-Гуленком. Вони відбували покарання в одній камері. Між ув’язненими тривали розмови про європейську та громадянську війну. Гулий-Гуленко доводив «неминучість повалення радянської влади шляхом повстання» та наголошував, що «радянська влада неправильно розв’язує національне та особливо земельне і обов’язково зламає на цьому зуби» 142.

			За свідченнями Романова, його звільнили 1926 р., а за декілька місяців, імовірно у 1927 р., на волю вийшов і Гулий-Гуленко. І в тому ж таки 1927 р. відбулася їхня несподівана зустріч у Варшаві. Романов там опинився нелегально, маючи на меті через Польщу потрапити до Аргентини, де він мріяв стати фермером. Однак у Польщі його затримали представники «двійки» (польської спецслужби) і неочікувано влаштували зустріч з… Гулим-Гуленком.

			Їхня розмова не була змістовною: перекинулися лише кількома словами, Романова попередили, щоб нікому не казав про цей арешт. Імовірно, що поляки показували Романова Гулому-Гуленку, щоб пересвідчитися, що він дійсно той, за кого себе видає.

			Ця зустріч відіграла фатальну роль у житті А. Гулого-­Гуленка. «Двійка» схилила Романова до спів­праці, повернувши на терени СРСР. Він отримав завдання ­перевезти до Радянського Союзу українську закордонну літературу: листівки за підписом Андрія Лівицького та Володимира Сальського; часописи: «Тризуб», «Вільне козацтво», «Діло», «Українська громада». Однак у лютому 1928 р. Романова було заарештовано. Під час допиту він розповів про співпрацю А. Гулого-­Гуленка з поляками. Напевне, тому невдовзі було заарештовано і колишнього генерал-хорунжого УНР.

			Тривалий час не було точної інформації про долю Гулого-Гуленка. Лише нещодавно дослідник Ян Рачинський з міжнародного товариства «Меморіал» опри­люднив знахідку за архівів ФСБ Росії, яка дозволила встановити обставини та точну дату смерті Андрія Гулого-Гуленка. 30 квітня 1929 р. Колегія ОДПУ засудила його до розстрілу за ст. 58-6 (особливо небезпечний шпіонаж). Вирок було виконано 10 травня 1929 р. Поховали отамана в Москві на Ваганьковському цвинтарі. На жаль, деталі справи й досі невідомі.

			Один із дослідників на підставі свідчень С. Романова назвав А. Гулого-Гуленка сексотом ДПУ. Звісно, не можна виключати спробу його вербування чекістами, але припускаємо, що за кордоном Гулий-Гуленко працював проти більшовиків, налагодивши давні контакти з польською розвідкою. Такі випадки траплялися, зокрема, Ю. Горліс-Горський теж був подвійним агентом, згодом більшовики викрили його і засудили до розстрілу, але він дивом цього уникнув.

			А. Гулому-Гуленку не пощастило. Напевне, ґрунтовні свідчення колишнього співкамерника Романова переконали чекістів, що «каяття» отамана 1925 р. було спробою ввести їх в оману, бо насправді той і надалі приховано боровся з більшовиками. Інакше чим пояснити таке формулювання з обвинувачення А. Гулого-Гуленка в шпіонажі: коли шпіонаж викликав або міг викликати особливо тяжкі наслідки для інтересів Союзу РСР, до обвинувачених застосовувалася вища міра соціального захисту — розстріл. Що й сталося у випадку з Андрієм Гулим-Гуленком.

			Повернімося до Холодного Яру. Результати операції «Заповіт» лише частково задовольнили більшовиків, адже вони планували захопити керівників підпілля чотирьох губерній, а заарештувати вдалося лише трьох отаманів і кількох повстанців. Про незадоволення результатами операції свідчив звіт до Москви керівника ОГПУ на Правобережжі Ю. Євдокимова: «Ліквідація отаманів банд Степової групи через низку об’єктивних причин не була проведена так успішно, як ліквідація “лісової групи”. Низка осіб, ватажки організація — Черненко (“Чорний Ворон”, Лютий (“Черевик”), Філоненко не були спіймані» 143. Виправдовуючись, Ю. Євдокимов обіцяв негайно вислати до Єлисаветграда групу ­чекістів, щоб ліквідувати отаманів, які не прибули на з’їзд.

			Чимало отаманів, які не повірили в амністію, далі чинили спротив більшовицькій владі. Чекісти 1922 р. відзначали, що села навколо Холодного Яру становлять реальну небезпеку для більшовицької влади. Одним з найбоєздатніших загонів був підрозділ Івана Чорно­усова (Чорноусенка). Саме він став прототипом головного героя роману Василя Шкляра «Чорний Ворон». У 1922 р. повстанська інтуїція не підвела отамана. На пропозицію більшовицького сексота Завірюхи передислокуватися в інші регіони і зібратися на з’їзд Чорний Ворон відповів: «Накази штабу групи виконувати буду, але ніяких перегруповувань в інші райони робити не збираюсь і ні на які з’їзди не поїду, працювати буду в районі Знам’янка — Білозір’я — Товмач — Холодний Яр — Єлисаветград. Тут я, як і Залізняк, Загородній і Гупало, здобули авторитет у населення, а тому працювати буду тільки в цьому районі…» 144.

			Після арештів отаманів Чорний Ворон не склав зброї, не припиняв нищити більшовицьких російських окупантів. Його загін діяв у Звенигородському, Черкаському, Чигиринському повітах, охоплюючи холодноярський терен. Швидкі вершники Чорного Ворона здійснювали стрімкі рейди Центральною Україною від Шполи до Єлисаветграда. Більшовики високо оцінили військовий хист і хитрість Чорного Ворона. В одній доповіді про нього зазначалося: «Чорний Ворон — непримиримо хитрий та тупий ворог… Вже амністований, він, за інформацією агентури, таємно продовжує вбивати інших амністованих, видаючи це за дії радянської влади, яка не виконує своїх обіцянок… Амністовані отамани ведуть обережну агітацію проти радянської влади…» 145.

			Використання слова «тупий» у характеристиці Чорного Ворона свідчило про лють більшовиків і неспроможність схопити його. Тим часом Чорний Ворон продовжував боротьбу проти російських окупантів під лаконічним та зрозумілим населенню гаслом, яке свідчило про розуміння І. Чорноусенком національної сутності окупаційної влади: «Бий комуністів та кацапів!». Хоча й окупанти намагалися переконати людей, що комуністичні ідеї мають підтримку серед представників української влади (націонал-комуністів) та населення України. Досліднику Р. Ковалю вдалося виявити документ, який доводить, що отаман Чорний Ворон висловлював свої політичні погляди римою. У документі під назвою «До населення України», підписаному трьома отаманами — Чорним Вороном, Бідою та Ламай-Ярмом, містилися такі рядки-заклики:

			Та вигнати оцих Кацапів геть із Неньки додому.

			Нехай ідуть у Кацапщину та там і воюють,

			А то прийшли до нас у хату і тут порядкують.

			Ану, брати, всі до зброї! годі вам журиця

			Та станем за Україну з ворогами биця.

			Треба биця з ворогами, щоб добиця волі <…>

			Та вижиним всіх ворогів та будемо вільні,

			Тоді Ненька Україна нас всіх пошанує,

			Як по її широких ланах козак запанує.

			І не буде тоді в думці нам скитальна яма,

			Тоді вільно Україні крикним неньці: «Слава!» 146.

			Попри простий стиль і недосконалу риму, треба враховувати, що автори рядків — отамани-повстанці, а не пое­ти, ці слова легкі й зрозумілі населенню, на яке й були розраховані. У них чітко окреслено образ ворога й мета боротьби: перемогти окупантів і здобути незалежність Україні. Також віршовані рядки містили заклик-пораду: «Ану, брати Українці, подумайте гарненько та сходьтеся по два, по три до нас помаленьку…» 147.

			Зберігся опис зовнішності Чорного Ворона, який залишив більшовицький сексот Завірюха: «Чорний ­Ворон — високого зросту, чорна довга борода, довге ­волосся до пле­чей, очі чорні, вираз обличчя суворий, серйозний, політично грамотний, син селянина, одягнений у захисне, пише вірші та українські пісні, називає себе поетом» 148.

			У 1922 р. Лебединський полк Чорного Ворона входив до складу Холодноярської організації, яку в той період очолював Ларіон Загородній. У більшовицьких звітах збереглася інформація про бойові дії отамана Чорного Ворона проти радянської окупаційної адміністрації в 1922 р.: «Згідно з агентурними даними, банда ­Чорного Ворона відмовилася скласти зброю. Бандити гарно ­озброєні. При банді є три петлюрівських представники» 149.

			В іншому звіті зазначалося: «В Кременчуцькій губернії привертає увагу організована банда Чорного Ворона, яка раніше діяла дрібними загонами, тепер об’єдналася в групу чисельністю 85 осіб в околицях Чигирина, Черкас і в знаменитих Холодноярських і Чутянських лісах».

			В одному зі звітів відзначалася рухливість і маневрування загону Чорного Ворона, в цьому він нагадував підрозділ Чорного Ворона (Миколи Скляра), який воював у лавах Степової дивізії Костя Пестушка (Блакитного): «Златопольський район. Оперує банда Чорного Ворона, чисельністю 45 осіб, яка часто переходить в Звенигородський повіт» 150.

			Більшовиків непокоїло об’єднання загонів Чорного Ворона та Ларіона Загороднього: «Банда Чорного Ворона чисельністю 30 шабель, і Загороднього, 15 шабель протягом останнього часу діють спільно. Банда Чорного Ворона поповнюється та веде активну боротьбу. 12 серпня 1922 р. бандою Чорного Ворона були розкидані листівки із закликом: “Бий комуністів та кацапів”. Об’єднана банда Чорного Ворона та Загороднього має завдання увірватися в Кам’янку (інформація губтрійки)… З кожним днем губтрійкою розкривається й виявляється все більше агентів Загороднього та Чорного Ворона. У план заколоту входило вбивство ­відповідальних праців­ників…» 151.

			Чим можна пояснити різну кількість бійців у складі загонів Чорного Ворона й Загороднього, які згадую­ться в більшовицьких джерелах? Отамани віддавали накази своїм бійцям діяти невеликими групами і здійснювати несподівані напади на більшовицькі установи, які не знали, звідки вони можуть чекати небезпеки. Подібна тактика мала успіх і часто україн­ські повстанці були невловними месниками для червоних окупантів.

			У більшовицьких звітах про боротьбу з українським повстанством згадується про бої із загоном отамана Чорного Ворона 1922 р., коли повідомили про його загибель. Однак за три роки по тому в джерелах знову було зафіксовано згадку про загибель Чорного Ворона. Розбіжності в джерелах дозволяють припустити, що, можливо, отаману й цього разу вдалося уникнути смерті, оскільки в іншому документі під назвою «Доповідь про політичний стан Черкаської округи з 1926 року» натрапляємо на інформацію, що загін Чорного Ворона було «ліквідовано 6 червня 1926 р.».

			У червні 1923 р. повстанський рух у районі Холодного Яру ще непокоїв окупантів. Кам’янські більшовики відзначали: «Бандитизм, що з’явився в перших числах цього місяця, в середині місяця набрав такого розмаху, що мав можливість здійснювати нальоти на сільради, сількомнезами, знищуючи їх роботу, убиваючи представників Радвлади» 152. Загін повстанців у 50–60 людей, що здійснював рейд Черкаською округою, більшовики вважали політичним, бо повстанці мали оселедці на головах. Про охоплення повстанським рухом більшої частини теренів Черкащини свідчила інформація про діяльність повстанців у 9 із 14 районів округу. Частина селянства, попри репресії з боку окупантів та економічні поступки доби непу підтримувала повстанців, особливо це стосувалося сіл Подуднівки та Медведівки — важливих осередків повстанського руху Холодноярської повстанської організації. У жовтні 1924 р. ГПУ зафіксувало 18 збройних загонів загальною чисельністю в 130 бійців. 1926 р. стосується згадка і про повстанців, які діяли в селі Боровиця Медведівського району: «1 ­вересня в районі села Боровиця з’явилася банда чисельністю 11 осіб; за інформацією з одним кулеметом, яка перейшла сюди з Полтавського боку. З цього села банда, не чіпаючи населення переправилася на Чигиринську сторону, з боку банди були спроби надати своїй організації політичний характер, співаючи під час виходу з села “Ще не вмерла Україна”» 153.

			Боротьбу залишенців-холодноярців у 20-х рр. ХХ ст. після завершення процесів Української революції 1917–1921 рр. можна порівняти з діями УПА проти більшовиків на теренах Західної України після Другої світової війни. Чимало холодноярців чинили спротив колективізації та розкуркуленню і стали жертвами репресій. Отаман Подільської повстанської групи Гальчевський-Орел підкреслював значення цієї боротьби: «Те, що ми робимо, має значіння: даємо ворогові знати про своє життя, а світові підкреслюємо, що ворог є окупантом України. Нехай і не виграємо бою, а ворогів покладемо тисячі. Нас може і не стати, але залишимо по собі пам’ять, легенду для нових борців» 154.

			Авторитет Холодного Яру як впливового повстанського осередку зберігався серед українського селянства доволі довго. Наприклад, 1930 р. відбулося повстання проти насильницької колективізації в селі Драбів (тоді Полтавщина, нині Черкаська область). Після повстання серед селян ширилися чутки, що напад на Драбів учинив загін із кількох сотень повстанців Холодного Яру. Селяни розповідали, що загін таємно перейшов Дніпро і повернувся назад.

			У 1931 р. колишній більшовицький сексот Непитай дістав завдання написати детальний звіт про повстанський рух на теренах Чорнолісся й пригадати прізвища його активних учасників. Проте навіть після ліквідації окупантами повстанського руху в Холодному Яру його вплив на боротьбу українців за незалежність не припинився, а вогонь Холодного Яру далі розпалював нові серця борців за незалежність України проти російських окупантів.
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			Замість висновків

			Приклад визвольної боротьби Холодного Яру мав потужний вплив на майбутні покоління борців за незалежність. У 1930-х рр. у Львові побачили світ спогади вояка армії УНР Ю. Горліса-Горського про повстанську війну в Холодному Яру, і швидко набули популярності серед молоді, особливо серед членів ОУН та майбутніх бійців УПА. На перших сторінках роману Ю. Горліс-Горський згадав, як уперше саме в Холодному Яру взимку 1920 р. почув вітання «Слава Україні! Україні слава!». (В інших джерелах є інформація про використання цих слів ще в 1917–1918 рр. вояками різних частин армії УНР.) Однак як вітання його вперше застосували, напевне, холодноярці. Ці слова стали гаслом українських борців за незалежність. Їх використовували діячі ОУН, УПА, Карпатської України. З огляду на популярність та актуальність «Холодного Яру» українські видавці в еміграції неодноразово перевидавали цей роман, який став прикладом того, «коли невеликі числом, але сильні духом можуть боротися з незрівнянно чисельнішим та краще озброєним ворогом».

			Це своєрідний посібник із виховання патріотизму та досвіду воєнної боротьби. Зокрема, командир «Поліської Січі» Т. Бульба-Боровець підкреслював вплив творів Ю. Горліса-Горського на формування свого патріо­тичного світогляду. Великий попит роман «Холодний Яр» мав і серед членів УПА, і навіть був у переліку важливих для прочитання книжок. Під час Другої світової війни, 1941 р., в Рівному створили курінь імені Холодного Яру, а 1944 р. на Волині в структурі УПА — Північ існувало ціле з’єднання під назвою «Холодний Яр». У 1943 р. командування УПА розробило план повстання на Черкащині «у знаменитому Холодному Яру». Ймовірно, що на вибір місця повстання вплинув факт існування потужного повстанського центру в боротьбі з більшовизмом у добу визвольних змагань 1917–1922 рр. Організатори повстання мали на меті рейд загонів УПА — Північ та УПА — Південь на Черкащину, а також мобілізацію прихильників УПА у Східній, Центральній та Південній Україні. На жаль, вояки УПА не змогли добратися до Холодноярщини. Повстання не відбулося.

			Ще довго повстанські холодноярські села залишалися під пильним наглядом каральних більшовицьких органів. Наприклад, у селах поблизу Холодного Яру старі хати дозволялося розбирати тільки в присутності представника міліції. Нерідко навіть у 1960–1970-ті рр. під стріхами знаходили куцаки (куцопали, обрізи — гвинтівки з вкороченим стволом) — традиційну зброю селян, що стала одним із символів українського повстанства. Однак комуністичній владі так і не вдалося остаточно знищити пам’ять про повстанську боротьбу в Холодному Яру, яка в добу незалежної України стала одним із потужних чинників формування патріотизму. За часів президентства В. Януковича керівники обласних державних адміністрацій Черкаської та Кіровоградської областей Сергій Тулуб та Сергій Ларін намагалися перешкодити масовим заходам у Холодному Яру. З 2014 р. в умовах новітньої російсько-української війни використання гасла та символіки холодноярців частинами Збройних сил України та добровольцями доводить, що історія повстанської боротьби Холодноярської організації залишається вагомим чинником у формуванні патріотизму. Недаремно у складі Збройних сил України з’явилися бригади, названі на честь учасників боротьби за незалежність 1917–1922 рр.: 28-ма імені Лицарів Зимового походу, 59-та імені Якова Гандзюка, 72-ма імені Чорних Запорожців, 17-та імені Костя Пестушка, 93-тя окрема механізована бригада дістала назву «Холодний Яр» та інші. А неподалік Мотронинського монастиря, що був духовним центром, шпиталем і штабом повстанців Холодного Яру, на холодноярському плато встановлено пам’ятники, які вшановують сучасних захисників України від зазіхань Росії на незалежність та соборність України, які надихалися прикладом жертовної боротьби холодноярських повстанців.

			А гасло повстанців Холодного Яру «Воля України або смерть!» актуальне, як ніколи!
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